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A póttartalékosok behívása.
Nehány esztendő óta alat tómban, de kö­

vetkezetesen egyre súlyosítja a kormány a 
katonai szolgálatot. Nincs bátorságuk beval­
lani a czélt. nem merik nevén nevezni a 
gyermeket, de az eredmény mégis az, hogy 
a* törvényileg megállapított létszám felemel­
tessék, s a tulon túl hosszú szolgálati idő 
meghosszabbittassék.

Mindez csak úgy aprólékos intézkedések 
behozatala által történik, melyeknek egyike- 
egyike nem felette nyomasztó, de a melyek 
összegükben tetemesen súlyosítják, úgy az 
adózó közönséget mint a katonakötele­
zetteket.

Behozták, hogy a tengerészeihez beosz­
tott legénység szolgálati ideje négy eszten­
dőre terjedjen. Megszorították azokat az ese­
teket, melyekben valaki a szolgálat alól 
ideiglenesen felmenthető. A népfölkelést szer­
vezték. s egyes korosztályokra kimondták, 
hogy azok a hadsereg kiegészítésére fordít­
hatók, s rendes katonaság gyanánt használ­
hatók fel. Most ismét törvényt akarnak 
kreálni az iránt, hogy a tartalékosok és a 
póttartalékosok a békelétszám kiegészítése 
czéljából rendkívüli esetekben szolgálattételre 
behivassanak.

A póttartalékosok eddig nem teljesítettek 
szolgálatot. Csak háború esetén vonattak 
volna be. az elesettek pótlására. Most a 
szolgálat kötelezettsége kiterjed ezekre is. 
Még pedig három egész esztendő az, a 
melynek leszolgálására ezek kötelezhetők 
lesznek.

A tartalékosok sorsa szintén megnehezít­
jük. Ezek a leszolgált három esztendő után 
eddig békében vonulhattak a házi tűzhe­
lyekhez. Most, tartalékos voltuk első évében 
behivhatók s ott tarthatók egészen az esz­
tendő végéig.

Arról van tehát szó. hogy a szolgálati idő 
tetszés szerint négy évre legyen felemelhető, 
a mint az a haditengerészetnél történt.

Látnivaló ebből, hogy az a rövidke tör­
vényjavaslat, melyet ma nyújtott be Fejér- 
váry báró a képviselőházhoz, lényegéből 
forgatja ki a hadsereg szervezetéről szóló s 
tiz évre megállapított törvényünket. Ezen 
törvény szerint a hadsereg békelétszáma há­
romszázezer ember, s a besorozottak há­
rom esztendei szolgálatra köteleztetnek. Ez 
a létszám fel lesz most emelhető 
első sorban az által, hogy a póttartalékosok 
bevonatnak három évi szolgálatra, s igv 
harmincz ezer emberrel a létszám szapo- 
rittatik. Másodsorban behívható a tartaléko­
sok első korosztálya, s ez egy egész évi 
szolgálatra szorítható. A második évben 
ezek haza mehetnek ugyan, de az utánok 
következő korosztályra kerül a sor. Ezen az 
utón tehát újabb százezer emberrel emei-

Az egér.
Ra-játék három felvonásban, irta Paiíleron, fordította Fái 
ó Béla, a nemzeti színházban e.öször adták április lc-áu.)

A Souris, Paiíleron legújabb vigjáteka a szezon 
elején került szint e először a Comédie Frangaiseben. 
Sokáig készült, szerzője sokat javítgatott rajta, egy­
szer már ki is volt tűzve előadásra, már a főpró­
bát is megtartották belőle, a mikor észrevették va­
lami rejtett fogyatkozását és ismét elhalasztották 
premiereiét. Nem csekély aggodalmat okozott a 
f rancaisnak s talán még inkább Pailleronnak, ki 
loleg e müvében minden szerepet az előadó sze­
mélyzetnek nemcsak művészi képességéhez, hanem 
egyúttal testi mivoltához is szabott, hogy Delaunay, 
kinek a műben előforduló egyetlen férfiszerepet 
.-zania. időközben ve. legesen visszavonult a sziné- 
szettől. Hanem végre is kiosztották a féltett egyet­
len szerepet Wormsnak, kicsiszolták a műnek csor- 
kuií és megtartották a várva-várt premierei. Fs 
a hoims nem részesült osztatlan tetszésben. Az ér­
dekes müvet Paiíleron legjobb müveihez hasonlították, 
Paiíleron továbbra is megtartotta azt a distinguált 
helyet, a melyre előbbi müveivel fölküzdütte magát; 
de csak is ennyiből állt a siker, s ez a siker nem 
elégítette ki se a szerzőt, se a közönséget. Mert a 
franczia közönség azok után a szikrázó szellemű, 
de cselekvénv és jellemek fejlesztésében fogyatékos 
darabok után, melyeket eddig látott Paillcronlól, 
'égve egy tökéletes müvet óhajtott; a szerző pedig 
alkalmasint azt hitte, hogy a Sourisban ilyen töké­
letes müvet, valóságos chef-d’oeuvret nyújt a kö­
zönségnek. Mind a ketten csalódtak. Ä csalódás 
okozta kellemetlen érzés azonban nem sokáig tar­
lót!. Megnyugodtak a kérlelhetetlen tényekben, a mi 
különben nem is volt épen olyan nehéz. A közön- 
eég élvezte a darabol, mely hibái mellett is, sőt 
epen hibáival együtt minden tekintetben Paiíleron 
kgiobb müveihez sorakozik, s mely állandóan a 
"liisoron maradt s a szezonban színre került összes 
újdonságok között mindvégig megtartotta az elsőséget; 
Púderon pedig látva darabjának szakadatlan ismét­
lése1, lassanként megelégedem a nagy külső sikerrel 
s azóta bizonynyal uj gondolatok foglalták el lelkét 
- egy másik inü, talán az igazi chef d’oeuvre fölött 
elmélkedik.

A nemzeti színház, könnyen érthető cs föltétlenül 
méltánylandó okoknál lógva, nem hagyta Paiíleron 
müvének bemutatását u. jövő szezomu, hanem clő- 
a-iaita most, a színházi év végén. A rendkívüli ne­
hézségekkel járó fordítást rábízlak Fái Bélára, ki 
ujubb mulordilóink közöli legnagyobb mestere a 
franczia dráma stiijének és ezúttal is teljesen meg­
felelt a várakozásnak. Fai Béla híven visszaadta a 
• oaris süljenek művién véglet ességét, a magasan 
szárnyaló, sok heh« légies költészet»!, a vaskos hu­
mor, a metsző szatíra erejét, az egész művön át- 
'■onuló élez és szellem vakító tündéri játékát. A 
szerepeket is a legjobb jeezekre bízta az igaz-

hető a békelétszám, s négyszáz és har­
mincz ezer emberünk áll fegyver alatt, 
mialatt tiz évre megállapított törvényünk 
még mindig csak háromszázezer emberről 
beszél.

Iszonyú terhek ezek megint, melyeket a 
nemzet nyakába akarnak tolni, s erkölcste­
len az a mód, a hogy teszik.

A katonai terhek megbénitották már ed­
dig is a nemzet erejét. Folytonos a panasz, 
hogy a fegyveres békét nem bírhatjuk már 
soká. íme a katonai kormánynak válasza a 
nemzet panaszaira. A nemzet ifjúságának 
tetemes része el lett vonva már eddig is a 
polgáii foglalkozástól, most egy harmaddal 
felemeljük még a tényleg szolgálóknak a 
számát. S hadügyi kiadásaink is ehhez ké­
pest megnövekszenek, mert hiszen azok a 
tartalékosok sem fognak levegőből élni.

S ezeket a legfontosabb intézkedéseket, 
melyekben a nemzet véréről és vagyonáról 
van szó, csak úgy suttyomban hajtják ke­
resztül, egy ártatlannak látszó törvényja­
vaslat alakjában, melyben egyetlen szó 
sincs arról, hogy ez által a tényleges 
létszám felemeltetik és a költség megna­
gyobbodik.

Mit jelent ez az alakoskodás?
Azt jelenti, hogy magok a katonai körök 

is ismerik a nemzet súlyos helyzetét s tar­
tatlak tőle, hogy az megijedne az áldozatok 
nagyságától, ha az okot ismerné. Rá akar­
ják tehát venni a parlamenteket olyasmire, 
a minek hordereje felől őket fel nem vilá­
gosítják. Egyszerűen ámítanak.

Budapest, április 13.
A képviselőház összeférőellenségi. bizottsága Csiky 

László gróf elnöklete alatt tárgyalás alá volle Popovics 
Mihály Krassó-Szörénymegye karánsebesi választó kerü­
lőiében megválasztott képviselő ügyét. Felolvastattak az 
ügyre vonatkozó, a ház elnöksége által a bizottságba 
áltett iratok, melyek szerint Popovics kijelentette a ház­
hoz intézelt levelében, hogy megbízó levelét benyújtani 
nem szándékozik. A iiáz elnöke által a törvényben ki­
tűzött idő alatt felhivatván megbízó levelének benyujtá- 
Bára, újabb nyilatkozatában megtagadta azt, minek foly­
tán az ügy, az 187(5. XXXLX. t. ez. rendelkezéséhez 
képest az összeférhetlenségi bizottsághoz ulasiltatott. A 
bizottság elhatározta, hogy Popovics Mihály Krassó- 
Szörénymegye alispánja utján felszólittassúk, miként f. 
hó 30-án d. it. 5 órakor a bizottság előtt a megbizó le­
vél benyújtásának megtagadását igazoló nyilatkozatté­
telre vagy személyesen jelenjék meg, vagy meghatalma­
zottat nevezzen, vagy pedig nyilatkozatát ezen határ­
időig küldje be. Egyúttal a belügyminisztériumtól beké- 
rendőnek luitároztatott a választási jegyzőkönyvnek a 
minisztérium levéltárában levő példánya. Ezzel az ülés 
véget ért. (0. E.)

Ma este több óráig tartó minisztertan ács volt.

táviratozzak — ma folytatta tanácskozásait. A vitában 
Khucn-Héderváry gr. bán többször szólalt fel nagy szak­
értelemmel. Elvben kimondták, hogy oz intézményt tá­
mogatni kell, mi végből minimum állapítandó meg, me­
lyen alul felosztásnak helye nincs. A vitát holnap foly­
tatják. H

Mint a Pol. Corr. írja, alaptalanok mindazok a hí­
rek, melyek a dclegáczióknak egy bizonyos napra való 
összehívására vonatkoznak. Legvalószínűbb az, hogy a 
delegácziók csak a pünkösdi ünnepek után ülnek össze."

A horvát házközösségi intézmény szabályozása ügyé­
ben összehívott szaktanácskozmány — mint Zágrábból

A román kormány helyzete.
A Rosetti-Carp kormányt a román közvélemény 

igen fagyosan fogadta. A kabinetben négy ifjú kon­
zervatív, három ó-konzorvativ és egy udvarpárti 
foglal helyet. A kamara óriási többsége a szabad­
elvű irányt követi, legalább ezen zászló alatt vá­
lasztatott meg. Természetes, hogy az nem támo­
gathatja a ha nem is reakezionárius, de minden­
esetre erősen konzervatív színezetű uj kabinetet. 
Bratiano uralma sok tekintetben hasonló volt Ti­
száéhoz. Nem annyira elvek tartották össze párt­
ját, mint a kormányelnök személye. Közös parla­
mentáris tradicziók, az idők folyamán megerősödött 
érdekkötelékek és a választásoknál nyert támoga­
tás tette tömör kormánypárttá. Romániában is szá­
mos oly egyén található a képviselők sorában, akik 
minden fennálló kormánynyal mennek tüskön-bok- 
ron keresztül. Ez az úgynevezett invenlárium, me­
lyet minden uj kormány magára átruházhat. Az 
ildomosság azonban mégis úgy kívánja, hogy az 
átruházás a választók beleegyezésével történjék.

A liosctti kormány tehát feloszlatja az ország­
gyűlést és őszig parlament nélkül fog kormányozni, 
miután megszavaztatta magának a költségvetést. Sőt 
a királylyal szemben arra kötelezte magát, hogy 
legalább egy fél évig megmarad az ügyek élén. Nem 
lesz a világ különben nagyon meglepetve, ha azon 
időn túl is megtartja a hatalmat, mint éppen nem 
valószínűtlen, hogy a választásoknál képes lesz ma­
gának többséget csinálni. Számos tünet arra vall, 
hogy különben is Romániában nem tekintik a Roselti 
kormányt provizóriumnak.

Vannak ugyan a nemzeti szabadelvű pártnak 
elemei, melyek ellenzéki agitácziót fejtenek ki a 
kormány ellen, de viszont a helyzetére nézve ked­
vező jelnek vehető az, hogy számos magasabb ál­
lású hivatalnok lemond a hivataláról, mivel erre a 
beállt rendszerváltozás által magát inditatva érzi. 
A bukaresti rendőrfőnök, Moruzzi beadta lemondá­
sát, úgyszintén több kerületi főnök, az államvas­
utak igazgatója, a dohányegyedárusági igazgató, 
stb. Ezeket az állásokat a kormány saját híveivel 
töltheti be és ezzel is erőt, támogatást nyer. A kor­
mány sorsa saját kezében van letéve. Hat hónapi 
ideje van megmutatni irányát és képességét az or­
szágnak. Egyelőre ugyan csak a pártok közt való 
közvetítési szerepre vállalkozott. De a hatalmon is 
evésküzben megjön az étvágy. Ha sikerekre fog hi­
vatkozhatni, ha az újonnan választolt kamara mel­
lette lesz, a provizóriumból definitivum lehet. A fu­
zionált kormányok tagjai simunulnak egymáshoz, a 
véleménykülönbségek letörődnek és a gyakorlati té­
ren egyöntetűségre jutnak. S ez kívánatos is a 
monarchia szempontjából, ha Carp hü marad saját 
politikai múltjához cs azon tradicziókhoz, mik bécsi 
követségi állásához fűződnek. Romániának viszonya

a középeurópai békeszövetséghez csak saját kárára 
szenvedne változást. Ezt föltenni nincs semmi ok, 
mig ellenben számos jelenség, mint a hit* a magyar 
királyi pár tervezett sinaiai látogatásáról a mellett 
szól, hogy a kis szomszédállammal barátságos vi­
szonyunk ezentúl is fentarlható lesz.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A kópviselőház ülése április; 13-án.

A trieszti Llyod hajózási társulat szubvenezioná- 
lásáról szóló törvényjavaslat tárgyalását ma kezdte 
meg a képviselőház és azt ma be is fejezte. Láng 
Lajos előadó ajánlta a javaslatnak elfogadását, mig 
Udfy Ignácz a függetlenségi és negyvennyolezas 
párt nevében a törvényjavaslat elvetését indítvá­
nyozta, kimutatva ‘az előadó beszédében, a kor­
mány, s a közgazdasági, s a pénzügyi bizottság in­
dokolásában foglalt érvek fenlartliatlan voltál. El­
ismerte, hogy a Lloyd társulat hasznos közgaz­
dasági szolgálatokat tett cs tesz — 'Ausztriá­
nak s Ausztria részéről meg is érdemli a 
szubvencziól, de forgalmából Magyarországra 
csak harmincz harmadrésze jut ama jótétemény­
nek, a melyben az osztrák részesül. Nagy arány­
talanság tehát, hogy mi a Lloyd segélyezéséhez a 
quota arányában járulunk. Alapos kifogást emelt 
Jlel/y a törvényjavaslat ama pontja ellen, a mely 
a Lloyd-társulatol nem a magyar saz osztrák köz- 
gazdasági miniszterek, hanem á közös külügyminisz­
ter vezetése alá helyezi. A közlekedés, a posta­
szolgálat nem közös ügy, az nem tartozik a közös 
miniszter hatáskörébe. A mérsékelt ellenzék részé­
ről tíaál Jenő szerint a Lloyd nekünk nemcsak 
nem hasznos, hanem határozottan ártalmas. Hatás­
sal fejtegető a nemzeti hajózás szükségességét. — 
Széchenyi miniszter Ga.il Jenő beszédére telt néhány 
észrevételt. Ha a Lloyd szubveneziójat az Adriának, 
vagy más nagy társaságnak adnók, sok időbe ke­
rülne, mig az megteremthetné a Lloydnak 50 év 
alatt szerzett összeköttetéseit. Steinacker Ödön pár­
tolta a törvényjavaslatot. Figyelmet keltett az 
alánná következő Lukáts Gyulának szakszerű, 
alapos beszéde, a melyet a javaslat ellen tar­
tott. Cscrnátouyi Lajos a Lloyd ellen szó­
lott, de mivel a Lloydot veszedelmes ellenségnek 
tartja, megszavazza neki a subvencziól. Apponyi 
Albert gróf megszokott cloquencziájával czáfolla a 
javaslat melleit felhozott argumentumokat, lisza 
miniszterelnöknek főleg Apponyiva! polemizáló fel­
szólalása s Lány Lajos előadó zárbeszéde után a 
többség felállással általánosságban s azután részle­
teiben változatlanul fogadta cl a törvényjavaslatot. 
Holnap folytalja a ház a szennai kérvény tárgyalá­
sát. A mai elnöki bejelentések közt van a duna- 
szerdahelyi választás elleni peliczió is.

II.
Elnök: Péchy Tamás, jegyzők: Josipovich Géza, 

Szatiimáry György, Tors Kálmán.
Ab elnök bemutatja Havas Ferencz és társainak 

dionaszerdahelyi választóknak kérvényét, melyben 
hrausz Lajos du nanzerd ahe ly i kerületben megvá­
lasztott országgyűlési képviselő választását megsemmi- 
siltetni kérik, A házszabályok értelmében ezen kérvényt 
a bíráló bizottsághoz kell utasítani és pedig a bíráló 
bizottságot ki kell sorsolnom. (Megtörténik). A JV-dilc 
bíráló bizottságnak adatik ki tárgyalás és jelentéstétel 
végett. Bemutatja továbbá Székesfehérvár szab. kir vá­
ros közönségének feliratát, melyben oly intézkedések 
megtételét kéri, hogy az egyes községek önkényes eljá­
rásából eredő terhek megfizetése miatt más hatóságok

gató : a címszerepet, ezt az Antoinette redivivát 
Csillag Tereznek, az egyetlen férfi szerepet, a negy­
venes szerelmest Nádaynak osztotta ki, Clolildot, a 
Szikrabeli fiatal özvegy képmását Hegyesi Marinak, 
az egyetlen lóriiért versenyző két ellentétes komikai 
alakot, Pépat és Herminet Helvey Laurának és 
Lánczy Ilkának, a versenyen kívül álló félkegyelmű 
jó mamát pedig Fclckinének. Nem volt ez csekély­
ség. Már föntebb is mondtuk, hogy Paiíleron e mű­
ben milyen különös tekintettel volt a Franqais tag­
jainak testi mivoltára, sziliid termetére vagy a ter­
met ellenkező szépségére, s igy tovább. Az «ellen­
kező» szépséget nem volt nehéz fölfedezni, hanem 
a másik, az ugyancsak dolgot adott az igazgató­
nak. Aztán következett a darab betanítása és végre 
a mai bemutató előadás, mely az összjáték szaba­
tosságával, egyes szereplők virtuóz játékával teljes 
sikerhez juttatta Paiíleron vigjátékát.

A nemzeti színház közönsége régtől fogva szereli 
Pailleront, megszerette, mikor a Szikra először ke­
rült színre cs becsülte nemesebb törekvését, bá­
multa csodálatos szellemét későbbi gyöngébb mü­
veiben is, az A hol unatkoznak czimü vígjáték pe­
dig újabb lendületet adott a Pailleron-kultusznak. Mi 
is nagy várakozással tekintettünk Paiíleron legújabb 
müve elé, eleinte talán mi is nagy haladást vár­
tunk az előkelő szellemes Írótól, ki fényes tulajdon­
ságaival igazán nagyra van hivatva; de az a fo­
gadtatás, melyben a Sourist otthon részesítették, a 
franczia kritika, mely a legújabb miiben is fölfe­
dezte a régiek hibái!, mérsékelte várakozásunkat, 
hogy a meglepetés esetleg annál nagyobb legyen. 
Sokan úgy gondolkoztak: hadd mutassák be a 
Franqais ez idei újdonságát, az első franczia szín­
ház és a nálunk is népszerű kedvelt irú megérdemli 
ezt a figyelmet; ha gyönge is lenne a mü, végre is 
Pailleronnak a miivé, a ki nem tagadhatta meg 
magát egészen. És a Souris, magyarul az Egér, mely 
csaknem legutolsónak érkezett az idei újdonságok 
közölt, nálunk is kivívta a legelső helyet. A nem­
zeti színház nem is fejezhette volna be ez évet 
szerencsésebben, mint az Egcr-rel, mely fölötte áll 
a szezon másik két franczia újdonságának, a Fran- 
ciilunnak és Constantin abbénak; erősebb,biztosabb 
a hatása ős hibái mellett is több a költői érteke.

A műnek ezime: Az egér; mert az a kis növen­
dék-leány Marta, ki csak most került kiaklastrom- 
ból, olyan zajtalanul jő-megy, olyan félénk, meg­
riadó természetű, olyan igénytelen külsejű, mint va­
lami kis egér: okos szemei, hirtelen, de csakhamar 
megbánt mozdulatai is hasonló élénkséget sejtetnek. 
S a kis egér, már mint a leány, nem is oly igény­
iden és együgyű, mint a milyennek látszik: érez, 
gondolkozik es tervez, szerelmes egy nagyvilági, jó 
negyvenes, kissé már kopott gavallérba, s azt akarja, 
hogy ez a gavallér is szeressen ő bele és vegye el 
öt feleségül. A kis egér hamis jószág. Zajtalanul, de 
biztosan híjad a maga utján. A farkas czimmel is 
fölruházhatta volna Paiíleron c darabot, ha a fő­
szereplő, a hős után nevezte volna el. bimiers Max

marquis egyetlen képzelt életpályájának, hivatásá­
nak, a szerelem kultuszának áldozta magát, de a 
diadalok mámorában egyszer csak arra ébredt, hogy 
a nők szerelem helyeit barátsággal kínálják meg, s 
úgy beszélnek róla, hogy a szép, az ellenállhatatlan 
Max még mindig elég csinos férfi; ez megrémíti és 
elűzi a nagyvilágból, mert ö nem akarja látni régi 
dicsőségének alkonyát, nagyságának romjait. Si­
nners Max falura menekül. Egy szomszédos 
kastély tulajdonosában egyik régi barátnőjére 
ismer, a szép Clotildera, kit azelőtt többször 
megtisztelt, inkább jóakaratu tanácscsal, mint 
vonzalommal, udvarlásával s a ki maga is mene­
kült I ‘áriából, mióta agyalágyult férjét az őrültek 
házában őrzik. Nincs itt a véletlennek semmi sze­
repe, mert Max alig vetődhetett volna olyan helyre, 
a hol ne találkozhatnék valamelyik régi barátnőjé­
vel: sokan voltak, .felé jutott belőlük. Max és 
Clolilde, kik a nag\,.»ág zajában nem voltak egy­
másra utalva, itt a magányban önkénytelenül is 
vonzódnak egymáshoz, megszeretik egymást; csak a 
kölcsönös vallomás van hátra cs Max nem is kés­
lekednék vele, ha Clotilde már özvegy volna, de az 
ö boldog özvegységének bekövetkezése kiszámít­
hatatlan, mert a boldogtalan férj meghalhat 
akár ma, de élhet még akár tiz esztendeig. 
Ebben a bizonytalan és reménytelen helyzetben 
Clotilde tanácsolja is barátjának, hogy házasodjék 
meg, vegye nőül Márthát, a kis egeret, ki a Clotilde 
anyjának, Moisand grófnénak mostoha leánya. Max 
néhányszor elkísérte Clotildeot a kolostorba, hol 
Mártim növekedett, ott ismerkedett meg a leány­
kával, ki azóta folyton róla álmodozott, mig ő 
számba se vette a kicsikét. Eszébe sincs, hogy kö­
vesse a Clotilde tanácsát, előbb nevet, majd bosz- 
szankodik rajta. íme két női szív, a melyek egyikét 
szerelmével, másikát szeretetlenségével ölheti meg. 
Igaza van a mamának, Moisand grófnénak és abbé­
jának, a ki azonban személyesen nem jelentkezik, 
mikor ártatlan bárányok közé szabadult farkasnak 
nevezik a marquist.

Itt is mint a Szikrában két szerető női szív kí­
nálkozik: egy érett nő, meg egy fejlődő gyermek­
leány szerelme. Paiíleron a Szikrában a leányt ál­
dozza föl és az asszonyt teszi boldoggá, itt, meg­
fordítva, az asszony lesz az áldozat. Tehát az Egér 
bizonyos tekintetben ellenkcpo a Szikrának. Közös 
hibája a két darabnak, hogy az áldozat mindenütt 
bántó, igazságtalan; sehol sem örvendhetünk zavar­
talanul a szerelmesek boldogságának, olyan erős és 
mély hatást tesz ránk a mellőzött, a boldogtalan 
szerelmes sorsa. Mind a két vígjátéknak lelki ha­
lottja van, Szikrának Antoinette, az Egérnek Clo­
tilde. Mind a két vígjáték temetéscs lakodalommal 
végződik.

Paiíleron egyébiránt egészen tudományos alapon 
oldja és köti a házasságot. Fiziológiai okoknál fogva 
a fiatalabb férfinak korosabb nővel, korosabb férfi­
nak fiatal leánynval kell házasságra lépnie, hogy a

hiányok pótolva legyenek, hogy a házasság termé­
szetes czclja el legyen érve. Schopenhauer — és 
úgy látszik Paiíleron szerint is a bölcs természet 
vezeti egymáshoz a kiegészítő ellentéteket. A negy­
venes Max tehát nőül veszi a tizenhét éves Márthat. 
Jó! Családot alapitnak és boldogok lesznek, de 
meddig tart a boldogság? Mert a 20—28 évnyi 
korkülönbség évről-évre veszedelmesen növekszik!

Mellőzzük a következményeket, melyekkel úgyis 
annyi drámában találkozunk és maradjunk a lény­
nél, Max és Mártim szerelménél. Paiíleron darabjá­
nak csakis az a tárgya, a darabban az a dráma: 
hogyan szereti meg Max a tizenhét éves leányt és 
hogyan határozza cl magát a házasságra. Max az 
első felvonásban még Clotildeot szereti, Márthát 
pedig legalább is unja. A második felvonás­
ban elfelejti Clotildcol, véletlenül megtudja, hogy 
Mártim mennyire szereti öt és csupán ezért 
beleszeret Mártimba. A harmadik felvonásban 
meggyőződik arról, hogy őt még mindig le­
het szeretni és elhatározza a házasságot, boldoggá 
teszi a szerelmes gyermeket és boldogtalanná a 
szerető asszonyt, ki ez alatt özvegységre jutott. 
Mondjuk ki nyíltan, hogy ez a dráma jól lehet ki­
gondolva, szépen, itl-ott költői inspiráczióval van 
megírva, de megcsinálva nincs. Mind az a mi tör­
ténik, nincs előkészítve, nem természetes fejlődésnek 
eredménye, nem következik se a jellemekből, se a 
helyzetből. S még lm jól volna is megcsinálva, 
olyan kis helyet foglal cl az egesz darabban s 
olvg későn kezdődik, hogy az epizód-jelenetek 
aránytalan kiterjedése miatt is hibáztatnunk kel­
lene a darab kompozicziúját.

Max azért menekül a nagyvilágból, mert azt ta­
pasztalja, hogy többé nem szerelik s azt hiszi, hogy 
többe már nem is szerethetik. Mikor aztán látja 
maga előtt a szerelmes kis leányt, nem akar hinni 
e szerelem komolyságában, nem mer vállalkozni. A 
szerzőnek gondoskodnia kellett, hogy Maxban föl­
ébressze a bizalmat, a vállalkozó szellemet. Leg­
egyszerűbb és természetesebb, mondhatnék, hogy az 
egyetlen természetes ut lett volna, ha a kis leány odaadó 
szerelme hajtja végre a kívánt átalakulást, adja vissza az 
elveszett hitet, súgja az elhatározó férfias szót. 
Utó-végre Paiíleron is ehhez a megoldáshoz folya­
modott. De milyen kanyargós utón jutott oda. Be­
mutat két nőt: Sagancey Hermine bárónét, ki férjé­
től elválva él és Pépát, ki művész-család gyermeke, 
a huszas évek második léiét tapossa és immár szí­
vesen férjhez menne. Az sovány, ez kövér, az 
csupa alléktált költészet, ez maga a megtestesült, 
piros-pozsgás, szókimondó, sőt kikapó természetes­
ség. Magukban véve is érdekes komikai alakok, és 
Paiíleron gondoskodott, hogy ^egymással szembe 
állítva meg élesebbekké váljanak; de voltakép az a 
rendeltetésük, hogy versenyre keljenek Max meghó­
dításáért: hadd lássa a bátortalan negyvenes ifjú, 
hogy ö még mindig nemcsak kívánatos parlhie, ha­
nem egyúttal olyan férfiú, a kit igazán szeretni is

zaklatásoknak kitéve ne legyenek. Kiadatik a ház ker- 
vényi bizottságának.

Fejórváry Géza báró honvédelmi miniszlcr : Van 
szerencsém egy törvényjavaslatot előterjeszteni a tar­
talékosoknak és póttartalékosoknak béke idején 
tényleges szolgálattételre kivételesen való bevon- 
hatása tárgyában.

Az elnök: A törvényjavaslat ki fog nyomatni, a ház 
tagjai közt szétoszlatni s előzetes tárgyalás végett a 
véderőbizottsághoz utasittatik.

A legutóbbi ülésben tárgyalt törvényjavaslatok harma­
dik olvasásban elfogadtatnak.

Következik a közgazdasági bizottság jelentésének 
tárgyalása az osztrák-magyar Lloyd-göz- 
hajózási vállalattal kötött hajózási es 
postaszorződésröl szóló törvényjavaslat tár­
gyában.

Láng Lajos előadó ajánlja a törvényjavaslat elfoga­
dását. I Helyeslés a jobboldalon.)

Helfy Ignácz : Az a rendkívüli rövidség,j|a melylvel 
a (. előadó ur e fontos törvényjavaslatot indokolta, ma­
gában bizonyítja, mily nehéz ezt a háznak elfogadásra 
ajánlani. Mert nem kétkedem benne, hogyha könnyű lett 
volna a munka, gyönyörrel karolta volna azt fel a t. 
előadó ur különösen azon a téren, melyen annyira jár­
tas: statisztikai adatok halmazával bizonyítsa be a vál­
lalat czélszerii és hasznos voltál. En ezennel a lehető 
leghatározottabban kijelentem, hogy sem én, sem t. elv­
barátaim e törvényjavaslathoz hozzá nem járulhatunk s 
még most sokkal kevésbbé járulhatunk hozzá, mint a 
múlt alkalommal.

Maga az előadó ur, a mikor egy eminenter gazda­
sági vállalatról van szó, azzal kezdte imént elmondott 
rövid felszólalását, hogy nem kell a kérdést tisztán köz- 
gazdasági szempontból megítélni. Hát engedőimet kérek, 
ez már magában nagyon rosszat jeleni. Az egész vilá­
gon minden parlament a tengeri hajózás kérdését első 
sorban anyagi kérdésnek szokta tekinteni és az illető 
útiamnak nemzetgazdasági, kereskedelmi és iuari szem­
pontjaiból szokta megítélni: La a vállalat n vgtvlel ez n 
igényeknek, akkor igenis megérdemli a .imogatást .'s 
áldozatot is: ha pedig ezeknek meg nem felel, ne .1 
szabad azt szóba hozni. Eentarlom tehát n. 'g-.mnak, 
hogy a dolog gazdasági oldalát beszédem további fona­
lán fejtegessem, röviden csak azon néhány szemponttal 
akarok foglalkozni, melyeket a l. előadó ur és a három 
indokolás — a kormány, a közgazdasági és pénzügyi 
bizottságok indokolásai — felhoznak.

A legelső, a mely úgy látszik a tulajdonképeni titkos 
rugó, a politikai ok monarchiánknak politikai tekintélyét 
a Lloyd-társulat tartja fenn a keleten. Tudom, hogy 
más államok is segélyezik a tengeri gözhajózást és nő- 
melyek nagyon nagy összeggel. Hallottam a segélyezés 
mellett felhozni mindenféle érvet, de azt sohasem hal­
lottam. hogy akár a francziák a Messagerics maritime- 
set, akár az olaszok a l'lóris rubattino-t, vagy Anglia 
az ö nagy kereskedelmi raját azért segélyezné, hogv 
ezen társulatok tartsák fenn az illető államok jiolilika'i 
tekintélyét. Szomorúan, nagyon szomorún áll monar­
chiánk tekintélye, ha ilyen támogatásra szorul. Csinál­
janak önök jó politikát, az fogja fentartani a monarchia 
tekintélyét. (Ugy van ! a szélsöbalohlalon.)

A másik indok, melyet méltóztatolt röviden érinteni 
az, hogy habár rövid idő múlva a keleti vasutak meg­
nyílnak, és igy elesik a legfőbb érv, a melylyel a mull 
egyezség alkalmával indokolták a segélvezési," [l. i. az a 
postai szolgálat, a melyet a vállalni teljesít, erre azl 
mondja a t. előadó ur, hogy azoi.bau meg is marad egy 
kis rész, melyről gondoskodni keli, s hogy ezen kis 
részt a Lloyd nagy áldozattal, veszteség árán teljesiti 
En nem tudom honnan meríti t. barátom az ü adatait. 
Hogy mennyit veszít a vállalat, a l.ioytl, erre csak egv 
adatot fogok felhozni és ez az, hogy 10 évvel ezelütí, 
mikor a Lloyddal az alkudozások folytak, egy olasz ha­
józási társaság késznek nyilatkozott évi -1-0,00») litert a 
két államnak Ausztriának és ; Magyarországnak postai 
szolgálatát elvégezni. Ha tehát íO.OUO frt évi segélyéri 
a két állam postai szolgálatát lehel teljesíteni, nein 'hi­
szem, hogy azt, hogy Magyarország adjon évi 130,001! 
irtot, azzal lehessen indokolni, mert ez a vállalat a pos­
tai szolgálatot is teljesil, inert azon időben, 10 évvel

lehet. Pópa és Hermine mint komikai epizód-ala­
kok csak díszére válnának a darabnak, de arra a 
szerepre, a melyet Paiíleron adóit nekik, egyáltalán 
alkalmatlanok; mert az ő szerelmük nem változtat­
hatja meg Max hitét, nem ébresztheti löl bizalmát 
Nem az ilyen szerelem hiánya űzte őt falusi maga­
nyába, tehát az ilyen szerelemnek bősége sem tehet 
rá elhatározó hatást. Aztán Pépa és líermine csak 
egymással versenyezhetnek abban a nagy játékban, a 
hol nyerni és veszteni lehel, a Clolilde s Mariba sor­
sában nem vehetnek semmi részt. Es Paiíleron 
mégis az első vonalba helyezte őkel, s ez e])izód-ala- 
kok a darab első felében még a főalakoknál is job­
ban kiválnak. Meslerileg vannak rajzolva, de a drá­
mát nélkülük is elképzelhetni.

Paiíleron legújabb müvét ismertetve, akarva-aka- 
ratlan inkább a hibákat tüntettük föl: a részletek­
ben, a kidolgozásban, a stílben rejlő temérdek va­
kító szépséget nem sorolhatni föl egy rövid ismer­
tetés keretében, de nincs is rá szükség, az olvasó 
ismeri, szereti Pailleront s azért elég annyit mon­
danunk, hogy a Souris még káprázlatúbb, "szelleme­
sebb, köllöibb, mint a többi müvei.

A közönség rendkívüli tetszéssel fogad la a dara­
bot. jelenetről-jelenetre zajosan megtapsolta a sze­
replőket, s bizony e tapsból igen sok magát Paille­
ront illette. Legnagyobb hatása voll a második fel­
vonásnak, mikor a szereplőknek hétszer-nvolszo; 
kellett megjelenniük a lámpák előli.

■Hőre bocsátottuk, milyen nagy része volt a víg­
játék mai sikerében a gondos rendezésnek, szerejv 
osztásnak, az összjátéknak és az egyes szereplők 
alakításának; egyik másik szerep talán nem illett egé­
szen az előadó egyéniségéhez, de ezt az akadályt maga 
Paiíleron gördítette a szereposztás elé, s ezért nem le­
heljük felelőssé sem az előadó személyzetei, sem a sze­
reposztást. A szereplők egyenlő igyekezetéhez csaknem 
egyenlő siker is járult. Tanulmányt lehetne írni mai 
játékukról s alkalmilag vissza is térünk rá. Csillag 
Teréz Martba szerepében főleg az (érzelmcsségel 
emelte érvényre; érdekes alakítása * lassan bon­
lakozott ki, de folyton izmosodott, mig végre 
a szerelmi jeleneteknél masával ragadta az 
egész közönséget. Náday (Max nem találhatta 
el egészen az egyéniségével ellenkező közvetlenség 
hangját, de a játék virtuozitás'.» eltakarta a hiányt, 
s föltárta a jó1 kigondolt alakítás minden szép­
ségét. Hegyesi Mari (Clolilde) jobban és szebben 
beszéli, mint {rendesen, az alak köllöiségéi. me- 
lankhoíikus alunliangjál pedig mindvégig éreztette. 
Helvey Laura <Vépa) és Xinczg Ilka (Hermáié) 
a kél ellentétes komikai alakot biztos és megkapó 
vonásokkal ábrázolták; játékuk művészi értéke 
semmivel sem kisebb a zajos, több helyt viharos 
külső hatásnál. Felckiné Moisand grófnéban kedves 
öreg asszony volt, a kinek még azt is megbocsá­
tottuk, hogy mostoháját nem szereli; az ö pompás- 
játékának is jelentékeny része volt a mai előadás 
sikerében. Az előadás féltizenegykor végződött.
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ezelőtt, csakugyan a teljes poslai szolgálatot kellelt el- 
\ v;;,‘zni, holott ez most íi minimális szolgálatra szo­
rítkozik.

Kelimzta a t. elua-ló ur azt a körülményt is, hogy a 
Lloyil tulajdonkénen kiegészítő részét képezi a mi íiadi- 
len.erészctünkn-k, noha ezt ily erélyesen sehol, még az 
indokolásban sem láttam kifejezve, mert olt beérte a 
kannáin- annak felemlitéséyc), hogy nem lehet azt 
semmin; venni, hanem némi becset kell helyezni arra 
a körülményre is. hogy bábom és mozgósítás esetén 
hadügyi vezetésünk lel" van jogosítva a Lloyd társulat 
ti.;-:'.ez hajóira rátenni a kezét.

A mi azt illeti, hogy ránk nézve mennyiben bir fon­
tossággal, mennyiben nem a tengerészet általában, erről 
n m logok szólam, hanem elismerem, hogy erre kell 
né i becset helyezni és ha arról van szó, hogy azért,
i, .,gv a Lloyd magát erre állandóan kötelezi, némi kis 
kárpótlást nyerjen, ez méltányos: habár ha az ily eset 
Leáll is, ezt a Lloyd nem teszi ingyen, mert benn van 
a szerződésben, hogy megfelelő dij melleit, a mi 
némelykor, különösen háború cselén az ilyen vál­
lalatra nézve nem csekély előny, mert tudjuk, 
hogy bábom esetén a kereskedelem fennakad és 
akkor másnemű forgalommal úgy sincsen elfoglalva, 
így tehát valóságos hcneficzium a társulatra nézve, 
hogyha biztosítva van az iránt, hogy háború esetén sem 
fognak hajói ott állani i únden jövedelem nélkül. De 
mit tesznek más államok ? Ily czélra semmit sem űzet­
nek, még azok sem, a melyek segélyeznek.

Hz sem szolgálhat tehát okul arra, hogy emeljük a 
szubvencziót, mert hisz tinijük, hogy háború idején a 
-uprema lex az, a mely parancsol és ha hadi tengeré­
szetünk nincs ellátva elegendő hajóval, ráteszi kezét 
azon hajókra, a melyeket a tengeren talál, természete­
sen keilő i s becsületes kárpótlás mellett. Nem hiszem,
• gy ha beállana ezen eset, kormányunk az Adria ha­
jóival nem járna el hasonlóképen.

Azt mondják, hogy kevés hajú van. Igaz, kevés a
ii, ijó, de kevés azért, mert mi támogatunk egy oly tár­
sulatot. a mely nem felel meg a mi érdekeinknek éven- 
nu.:I ; h,i " I :rttal es csak nagy nehezen tudtuk má­
zz kát határozni an a, hogy azon társulatnak, a mely 
kcrv-kc min i Livit unket túlnyom an. hogy ne mond-

í - eilaija, a segélyét éwnkinli -öU.UUU írtra

. az ének írhat semmiképen sem indokolhatják 
íz! ín így Magyarország oly nagy évi összeggel járuljon 

u segélyhez.
aradba1, t ..<1 az. a mi szerintem a legfontosabb 

k rdi . In mennyiben felel meg c segélyezés az or­
szág gazdasági érdekeinek. Erről világosan szolnak a 
-v.ti-zt:kai a i.tuk, ii.i egyáltalában Icntorog a szükség 
a- . i in.atkozni. Iii-zen mmdmájan tudjuk, hogy kivi- 
telni.'. kr;,t .elé — ia,dalom — nagyon csekély; mert 
hiszen abban a miben mi bővelkedünk, nyerslerinények- 
h- n, keleten is bővelkednek, tehát legfeljebb iparczikke- 
ket vihetnénk ki. Do hiszen fájdalom, iparunk oly hely­
zetben van, hogy még saját piaczunkat sem vagyunk 
képesek eliátni, ily helyzetben már magában sincsen 
i . .okolva az, hogy siessünk azért, hogy azt a keveset 
oda kivihessék, hogy a kivitelt külön segélyben része­
sítsük, mert hiszen arra, a mit kiviszünk, mindig talá­
lunk kész hajót s mindenesetre találunk rendszeresíteti 
iiajószáilitást is sokkal olcsóbb áron. A kimutatás sze­
rint kétségtelen, hogy ez a Lloyd társulat nagy szolgá­
latot tett a monarkhia egyik államának. De az nem 
Magyarország. A szállítás azon ötven év óta, a mióta 
feriáíl, ória.-dlag emelkedett, úgy, hogy a társaság szállí­
tása a múlt évben már a U millió métermázsát, a me­
lye! keletre szállítóit, múlta felül. S igy én, a ki legki­
sebb elfogultsággal és ellenszenvvel sem viseltetem e 
társulat, valamint bármely más társulat irányában, 
belátom, hogy Ausztria részéről e vállalat csakugyan 
a legnagyobb támogatást érdemli meg, és ha ar- 
: I van szó, hogy Ausztria a maga részéről
i b iO.Uiu forint évi segélyt fizessen, azt mondanám 
erre, hogy én, mint osztrák képviselő ehhez hozzájá­
rulok, mert Ausztria részéről megérdemli ezt egy oly 
. áh dut, mely oly nagy szolgálatot lesz az ország ké­

ke .elmének és iparának s különösen ez a vállalat, 
m*d; u keletre bevezette az osztrák ipart és kereske­
delmet, teljesen megérdemli a támogatást. De abból a ti 
millió méterrnázsábúl mennyi esik .Magyarországra ? Nem 
logom a t. házat az egész sorozat felolvasásával untatni, 
esek annyit mondok, hogy az egész szállított tömeget 

k .ghun il millió niétcrinázsában lehet megállapítani, azt 
a ! ni.eget pedig, mely Fiúméból, tehát Magyarország 
részér J kivitelik, átlagban 18Ü.Ü0U métermázsában, 
tcii.-.t ad,' része-ülünk azon jótétemény 32—33-ad részé­
ben, .. melyben az osztrák részesül. (Láng Lajos előadó 
tagadnia; int.. Bocsánatot kérek, akkor precisebben ol- 
vv.som fel az adatokat. A kivilej volt 187(J-ben kerek 
„ámiian 1 ü,ÜUU t inna, vagyis 150,UUU mélurmázsa, 
I8h0-ban 8ti,000 tonna, 1881-ben 87,000 tonna: azután 
10U,000, 1hí),000; egyszer, 1881-ben volt 220,000; 
azutan megint 180,00.) métermázsa, azután lement 
lí|0,000-re és végre 1887-ben újból lelinenl 180,000-e,
:ehát azért állapodom meg a 180,000-nél. I gy hiszem, 
teljesen méltányos mértéket vettem a 18,000 tonnát, 
vagyis ]8|',0Od mélcrmázsát ti millió métermázsáiioz 
képest: ez a tény, a mit eltagadni nem lehet.

1 ehát nemcsak az van, hogy semmi arányban nem 
áll azon szolgálat, melyet a l.loyd-társulat nekünk tesz 
azon áldozattal, a n it érte hozunk, hanem vegyük az 
érem másik oldalát is. Ausztria kiviteti vele a maga 
ipa; zikkeit és behozat magának nyersterményeket, mé­
hek a rni nycrstenriényeinkkel versenyeznek. A mi te­
hat ián. zve a behozatalnál előny, az ránk nézve hát­
rány és egyenesen megkárosítja a magyar mezőgazda­
ságot, a mennyiben a mi áruink árát tetemesen csök­
kenti. Ezekkel szemben mily előnyöket sikerült most c 
! gujabb kiegyezésnél a kormánynak kieszközölni ? Né­
hányat említett a t. előadó ur. Ezek közöli van az is,
■ egy mig eddigelé a menetsebesség maximuma 10 ten­
geri mérföld volt, jövőbe 11 j van megállapítva. Igen 
am, de ássuk ennek is a felosztását .Magyarország és 
Ausztria között. Megállapitlalolt az igaz, néhány járattal 
t'.bb, mint eddig. Igv pl. ott van egy járat, a trieszt- 
alexandriai, melyre nézve ki van mondva, hogy annak 
Ily mértlöld sebességgel kell mennie, aztán meg van 
így ane vonal .Magyarország számára, fitime-alcxandriai. 

De már itten csak 10 mértíüld menetsebesség van ki­
kelve. Miért? Mert Fiume Alexandráihoz körülbelül 
-(ni tengeri mértfölddel közelebb van. mint Trieszt. Ne­
hogy teliát megtörténjék az a csapás, hogy a magyar 
járat előbb érkezzék oda, mint az osztrák, azért kellett 
a magyar járat sebességét másfél tengeri mértfölddel 
c ökkenteni, hogy igy a kél járat csak egyidejűleg ér­
kezhessek oda. Ezt tehálgjszintén nem ismerhetem cl 
eiunvnek. Meg van az az előny is, hogy eddigelé csak 
-- ezer torma kőszén beszerzésére volt kötelezve a 
Lloyd a monarchia mindkét államában, ezentúl 8 ezer 
tonnával többel kell itt beszerezni.

Ennek harmadrésze jut Magyarországra. Ilyen a többi 
úgynevezett előny is. Az indokolásban nagy súly van 
helyezve arra is, hogy a Lloyd kegyeskedett beleegyezni 
abba, hogy ezentúl ne csak vezérügynökségc legyen ná­
lunk, hanoin Fiúméban magyarországi aligazgatóság is 
állíttassuk fel. Az indokolás ezt nagy vívmányul tünteti 
föl. Ismerjük már c vívmányokat; tudjuk, hogy ez nem 
egyéb, mint egy kis pori inlé.-, egy kis hízelgés, a mi 
nemzeti irányunknak. Epolyan, mint az osztrák-magyar 
bank magyarországi gubernátora. A ki azt hiszi, hogy 
ez állás állal [annak az osztrák nemzeti banknak akár 
jellege, akár hatásköre legkevésbbé megváltozott, annak 
naivságát csakugyan csodálom.

Erre tehát csakugyan nem lehet súlyt helyezni.
Ezekkel szemben kérdeni, indokolva van-e, hogy Ma- 

r.arország. mely oly sanvarii pénzügyi helyzetben van, 
mely folyton azon töri fejét, hogy találjon lel valami uj 
adót, melylyel pénzügyeit legalább valamikép rendez­
hesse, másrészről oly könnyelműen és pazarul járjon 
c'. hogy 430,000 irtot adjon evenkint egy társulatnak, 
c-upan"azért, hogy politikai tekintélyünket fentartsa, 
hogy imitl-amott egy pár levelet vigyen keletre és hogy 
ezt a csekély kivitelünket eszközölje, a mi lesz. En 
n;m mondom, hogy ezt ingyen kívánom; és a magam 
részéről, daczára annak, hogy szívesen látnám, ha lel- 
lesen önálló tengeri hajózás fejlődhetnék ki kelet felé 
Magyarország részéről, do ha azt mondanák: ime, itt 
•an egy társulat, a mely már meg van honosodva ke­
leten, vannak ott nagy összeköttetései, adjunk ennek 
70—80,000, adjunk 100,000 irtot, a mi dúsgazdag se­
gélyezés lenna azon szolgálatok irányában, melyeket 
ti!e követelünk. Ezt még érteném, hanem hogy majdnem 

félmilliót odadobjunk evenkint, azt indokolni nem

lehet. És hogy ha mégis keresem az indokát, — mert 
hiszen nem teszem fel a kormánytól és t. pártjától, 
hogy keresve keresi az alkalmat arra, hogy Magyaror­
szág pénzét a tengerbe dobja — ha keresem ennek az 
okát, nem vagyok képes megtalálni másutt, mint abban 
a szervilizmusban, a mely jellemzi a mi eljárásunkat a 
jelen korszakban általában mindenben, a mi Becsre vo­
natkozik. (Élénk helyeslés a bal- és szélsőbalfelöl.) Bi­
zonyos körök kívánják, hogy ez igy maradjon, mint volt 
eddig és a mi kői Hiányunknak nincs meg az a férfias 
bátorsága (Igaz! Egy van! bal- és szélsőbalfelöl) meg­
mondani, hogy Magyarország nincs abban a helyzet­
ben, hogy vanilásokat elégítsen ki. (Helyeslés szélsőbal­
felöl.)

En nein tudom, de mondják, hogy egyik ok az is, 
hogy bizonyos magasrangu urak (Malijuk! Halljuk!) vé­
re-; verejtékkel szerzett és megtakarított filléreiket leg­
inkább eme társulat részvényeibe szeretik fektetni. Én 
nagyra becsülöm a takarékossági szellemet bárhol ta­
pasztaljain és szívből örülnék, ha azon urak, kik olyan 
nagy iparpártolói szellemet tanúsítanak Magyarország 
irányában is érvényesítenék azt, különösen saját zse­
bükből is.

Hanem mindez nem elegendő ok arra, hogy én Ma­
gyarország rovására ily nagy összeget megszavazzak 
(Igaz! Úgy van! szélsöbalfelöl) és még csak egy, utolsó 
megjegyzést óhajtok tenni. Ez a társulat, ez az egész 
vállalat, a mely tisztán kereskedelmi, gazdasági, közle­
kedési vállalat, a törvény szerint — nemcsak ezen, ha­
nem az 18fi8. óta fennálló szerződések szerint — a 
közös külügyminiszter vezetése alatt áll. Hogy ennek mi 
értelme van, azt csakugyan nehéz megmagyarázni. A 
közlekedés — hála istennek — 18(i7-bcn nem lelt a 
közösügyek közé sorozva. A közlekedés, postaiigy telje­
sen, kizárólag belső, magyarországi ügy. Milyen czimen 
rendeltetik ez a vállalat, a mely osztrák-magyarnak ne­
veztetik és a melyhez mi is nagy évi összeggel járu­
lunk, a közös külügyminisztérium vezetése alá, micsoda 
ok forog fenn arra nézve ? Iái még érteném, ha kimon­
datnék, a szerződés valamely pontjában az, hogy a 
mennyiben ez a vállalat az összeköttetést tartja fenn a 
külügyminisztérium és a keleti konzulátusok és követ­
ségek közt, mindarra nézve, a mi erre vonatkozik, a 
külügyminiszter direkte intézkedhessél! és rendelkezhes­
sék. Ezt érteném, ez teljesen igazolva lenne, llanam, 
hogy a külügyminiszter rendelkezzék azzal, a mi Ma­
gyarország kereskedelmét, gazdaságát vagy pústaügyét 
érdekli, annak okát abszolúte nem látom.

Ez megint csak azt bizonyítja, hogy a mi kormá­
nyunkban nincs meg azon erély, a mi pedig első sor­
bán kivántatnék meg egy magyar államlérliuban: meg­
óvni minden téren Magyarország önállóságát, önrendel­
kezési jogát s addig a mig a jelenlegi rendszert meg­
változtatni nem sikerül, fentartani azt legalább azon a 
téren, a melyet a törvény biztosit számunkra. (Elénk 
helyeslés a szélső baloldalon.) De lépésröl-lópósro, min­
den téren — a törvény által függetlennek szentesitelt 
téren is — megengedni azt, hogy lassankint ily válla­
lat oly közös ügynek tekintessék, mint bármely más 
közös ügy, azt a közös külügyminiszter kormányozza, 
hogy ahhoz, miként ki van számítva — majdnem a 
quota arányában hozzájáruljunk, daczára annak, hogy 
a mint statisztikai adatokkal kimutattam, az előnyökben 
alig részesülünk 80°,'„-ig: ezt helyeselni nem bírván, 
magam és barátaim részéről bátor vagyok a következő 
határozati javaslatot benyújtani: (Halljuk!) Miután az 
«osztrák-magyar Lloyd» gőzhajózási vállalat Magyar- 
ország semmi fontos forgalmi vagy politikai érdekének 
meg nem felel, a törv.-javaslatban indítványba hozott évi 
segély pedig semmi arányban sem áll a társulat által 
Magyarországnak tuti szolgálatokkal: mondja ki a kép- 
viselőház, hogy az erre vonatkozó törvényjavaslatot 
visszaveti. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Gaál Jenő (pécskai) mindenekelölt a posta és a sze­
mélyforgalom szempontjából találja szükségtelennek a 
Lloyddal való szerződést. Gazdasági érdekeink igaz van­
nak a keleten, de hol ? Első sorban és legnagyobb 
mértékben Románia, Szerbia és Bulgáriában. Ezek len­
nének a mi természetes piaczaink. De e területek felé 
ott vannak a vasutak s ott van a Duna — a dunagöz- 
hajózási társulattal. Vannak e mellett más gazdasági 
érdekeink is a keleten. Tömeges fakivitelünk van Afrika 
északi partjaira. Jelentékeny keniényfát viszünk ki Al- 
gnbo vasúti talpaknak. Csakhogy Algirbe a Lloydnak 
nincsen járata, hanem a fiumei Adria hajózási vállalat 
szerel fel iiavonkint egyes hajókat eme szállítmányok 
számára. Figyelmet érdemel fakivitelünk Egyiptomba, 
főleg Alexandriába. Itt is a kivitelnek legnagyobb ré­
széi, nem a Lloyd hajói szállítják, mert igen magas té­
telek mellett járnak, hanem vitorlás hajók és azon 
alkalmilag felhasználható gőzösök, melyek a Lloydnál 
sokkal olcsóbbak. Mi érdekünk lehet teliát a Lloydot 
ebben az irányban segélyezni? Azt mondják, hogy az 
adriai tenger partján kell a forgalmat fentartani. Az 
Adriában a Lloydra nincsen szükségünk. Miféle gazda­
sági érdekek tehát azok, melyek kívánják, hogy Ma­
gyarország az osztrák-magyar Lloydot szubvenczionálja?

Biztosra vehetjük, hogy akár megadjuk ezt a szub­
vencziót, akár nem, a l.loyd ezentúl is fenn fogja tar­
tani járatait, ép úgy, mint eddig. (Úgy van! a balolda­
lon.) A Lloyd alig liquidálhatna kedvezőbben, mint 
•Jő—30° u-kal. Ily körülmények közt ki tehetne fel tehát 
e társulatról, hogy még akkor is, ha a szubvencziót el­
vesztené, a mai gazdaságilag oly nehéz viszonyok közt 
likvidálni hajlandó volna ? (Helyeslés balfelül.) De nein 
is juthat a Lloyd abba a helyzetbe, hogy a segélyösz- 
szeg legnagyobb részét elveszítse, ha mi a szubvencziót 
megvonjuk is tőle. Az osztrák állam azon a szubven- 
czíón kivül, mely ebben a javaslatban foglaltatik, még 
8(12 ezer írttal segélyezi ezt a vállalatot azért, hogy az 
Indiába és általában Kelet-Azsiába, továbbá a legújabb 
idő óta Braziliába is járatokat rendezzen be az ö szá­
mára. Bátran állíthatni, hogy akár megadjuk a szub­
vencziót, akár nem, a Llyod csaknem ugyanazon mére­
tek mellett, mint ma, folytatni fogja üzletét ezentúl is. 
A mi a másik kérdést ilíeti, hogy nagy előny lenne 
háború esetén a hadi tengerészet kiegészítése végett e 
e hajózási vállalatra számíthatni, ez tény. De valamint 
mi háború esetében valamennyi vasutunkat a hadiszol­
gálat rendelkezésére bocsátjuk, ugyanazt kellene az 
osztrákoknak tenni azon hajózással is, melyet ők segé­
lyeznek. E mellett nem szabad elfeledni, hogy nekünk 
is van oly hajózási vállalatunk, melyet segélyezünk, t. i. 
az Adria. Ez is éji úgy, mini a Lloyd, a hadügyi kor­
mányzat rendelkezésére fog állani.

Van azonban egy nagy közgazdasági érdek, u mely­
nek szempontjából ezen törvényjavaslatot a mi gazda­
sági viszonyaink között határozottan ellenezni kell. Az 
a nagy és állandó tengerentúli verseny, a melylyel 
szemben állunk, köztudomás szerint legnagyobb részt 
szállítási kérdés. Ha Eszak-Amerikábúl, Indiából vagy 
Oroszországból nem tengeren jönnek a szállítmányok, 
az nem lehetne oly olcsó, és akkor bizonyára könnyeb­
ben megmérkőzhetünk vele, mint most. E tekintetben a 
védekezést abban az irányban kell keresni, a honnan 
a verseny jön és a hol annak legfontosabb faktorai 
vannak. Az Adriának több szubvencziót nem adhatván, 
világos veszteséggel járó szállítmányokat el nem fogad­
hat. Ehhez járul még az is, hogy újabb időben az osz­
trák kormány a Lloyddal ezen szerződés mellett egy 
másik megállapodást is hozott létre, melynek értelmébe;), 
nemcsak Kelet-Azsiába, hanem Braziliába is fog a Lloyd 
járatot fentartani. Most az «Adria» társulat azon nem 
irigylendő helyzetben van, hogy miután Délamcrikában 
úgyszólván megteremtette kiviteli czikkeink piaczát, 
azt most mások elvchetik tőle. Minthogy a Lloyd 
szubveneziója ti—í-szer akkora, mint az Adriáé, 
azon veszélynek van ez utóbbi kitéve, hogy az 
általunk nyújtott segély mellett is veszteséggel fog 
dolgozni. Már pedig Fiume érdekében lehetetlen meg­
engednünk, hogy a lisztforgalom onnan teljesen ol- 
vonassék. Azonban ez nem csak a Fiume, liánom liszt 
iparunknak is érdeke, mert a l.loyd e járatával első 
sorban bizonyára nem a magyar kivitelt szolgálná, ha­
nem azon trieszti malomipar érdekét, mely ott az utóbbi 
időben létesülvén, főleg orosz vagy általában tengeren­
túli gabonát őröl. Ily viszonyok között el lehet mondani, 
hogy a Lloyd nekünk nemcsak nem hasznos, hanem 
határozottan ártalmas. (Úgy van ! balfelöl.) Nekünk 
nemcsak csupán egy költségesen felszerelt kikötőre, ha­
nem egyszersmind nemzeti hajózásra is van szükségünk, 
mely életerősen működik és mely megállja helyét, (ügy 
van! Úgy van! balfelől.)E társulatnak azonosítani kellma- 
gát Magyarország érdekével egészen. Azon összeggel, melyet 
a kormány most a Lloydnak javasol adatni, a magyar 
tengeri hajózásnak sokkal nagyobb lendületet adhatnánk,

mint a minővel az ma bír. (Úgy van! Úgy van! balfe- 
lől.) Ne mondja senki, hogy mi az a 400,000 forint, 
melyet ilyformán e czélra áldozhatnánk. Hisz azon 
250,000 írttal, melyet az Adriának eddig adtunk, oly 
forgalmat létesítenünk, mely figyelmet érdemel és melyre 
büszkén hivatkozik előterjesztésében maga a kormány 
is. Ha már most e 250,000 írthoz hozzájön a 110,000 
fi t, a mit c ezimen megtakaríthatunk, akkor életerős 
társulat alakulhat. (Úgy van! Úgy van! a bal és szélső 
baloldalon.) Így fogja fel a helyzetet a magyar tengeré­
szet leghivatottabb képviselője, a fiumei kereskedelmi és 
iparkamara is, mely a kormányhoz nem rég benyújtott 
emlékiratában ezt mondja (olvassa): «A dolog mivolta 
és az észszerüség azt követeli, hogy minden előítélettől 
ment egyén nyíltan és határozottan azon véleményének 
adjon kifejezési, hogy a l.loyd kérdésében a közösség­
től el kell tekinteni, hanem inkább oda kell hatni, hogy 
Ausztriától független és nemzeti vállalatokra bízott vo­
nalak létesüljenek.» (Helyeslés balról.) Ezen országban 
nincs meg az anyagi természetes önzésnek az a mér­
téke, mely nélkül sem egye^ sem nemzet fenn nem áll­
hat vagy legalább is önállóságát meg nem tarthatja. 
(Úgy van! Ügy van! a bal és szélső baloldalon.) A tör­
vényjavaslathoz nem járul, hanem azt úgy a maga, 
mint elvtársai nevében kénytelen elvetni. (Élénk helyes­
lés a bal- és szélső baloldalon.),'

Széchenyi Pál gróf íöldmivelés-, ipar- és kereske­
delemügyi miniszter : Midőn a Lloyd-szerzödést ulloga- 
(lásra ajánlom, kiindulási pontom tisztán csak az lehel, 
hogy a kelet felé való összeköttetések hazánk forgalmi 
és gazdasági politikájában a legnagyobb fontossággal 
bírnak s ezért nézetem szerint nem szabad egyetlen-egy 
alkalmat se elmulasztani, hogy ily irányú összekötteté­
seket magunknak biztosíthassunk s ezzel én nem akarom 
tagadni azon fontosságot, mely ezen szerződés megkö­
tése által ngy politikai, mint posta- és személyszállítás 
tekintetében is fennforog. De mindkettőről ezúttal meg­
emlékezni nem tartom szükségesnek, mert én leginkább 
ki akarom emelni a gazdasági érdekét ezen összekötte­
téseknek. Móilóztatnak tudni, hogy nem régiben és talán 
a ház mostani tagjai nagy részének jelenlétében indult 
meg az adriai gőzhajózási társaság szubvenczionálásá- 
nnk kérdése. Akkor is találkozol! elég ellenese ezen kér­
déseknek és azóta azt tapasztaljuk, hogy habár akkor na­
gyon lett hangoztatva, hogy Fiúménak forgalma na­
gyon csekély, a hajózási járatokat bizlositani nem 
szükséges, mert a hol áru van, olt bajó is megfordul és 
hogy mindig elég hajót lehet találni, a mely elszállítja 
az árukat rendeltetési helyükre : —■ mégis Fiúménak 
meg lettek teremtve a biztos hajó-járatok s azóta ten­
geri forgalma tetemesen emelkedett s növekedik most is 
oly arányokban, hogy — a mire (inál .lenő t. képviselő 
ur is hivatkozott — a brazíliai járatok, a melyekről öt 
év előtt szó sem volt, ma már állandóak lettek és tete­
mes mennyiségű lisztet visznek ki. Akkor a kormány 
kezdeményezte ezen braziliai járatokat és igy azon állí­
tása sem áll a képviselő urnák, hogy ez összeköttetést 
az Adria teremtette meg : nem az Adria, hanem a Lloyd 
kezdte meg a járatokat.

Gaál Jenő (pécskai): Abba hagyta!
Széchenyi Pál gróf íöldmivelés-, ipar- és kereske­

delemügyi miniszter: Nem abban hagyta, hanem a kor­
mány vette el a szubvencziót és foglalta azt az Adriával 
kötött szerződésbe, tehát ezen piacz megteremtése a 
Lloyd kezdeményezése volt és nem az Adriáé s daczára 
annak, hogy rövid idő előtt a brazíliai járatok szüksége 
kérdéses volt, mégis azóta a már szaporított járatok sem 
elegendők és legközelebb ismét szükséges lesz, hogy a 
brazíliai járatok tovább is szaponttassanak. Ez azt bi­
zonyítja, hogy a kereskedelemnek nem arra u bizonyta­
lan reményre van szüksége, hogy esetleg áruival a ten­
gerpartra érkezvén, majd megérkezik a hajó is, a mely 
azt elszállítja, — de arra van szüksége, hogy biztos 
hajójáratokat találjon arra az időre, mikorra kereske­
delmi összeköttetéseit berendezte. (Úgy van! jobbfelöl.) 
És akkor, a midőn minden nyugoti állam kelet felé tö­
rekszik és iparczikkeinek biztos vásárt kell, hogy keres­
sen, mert annak nyűgöt felé való elhelyezésére nem 
számíthat, nekünk is, ha nem is oly nagyon kifejlődött 
iparunk számára, mint a minővel Németország, vagy 
más nyugoti államok bírnak, de némely már teljesen ki­
fejlődött és kivitelképes iparunk számára kötelességünk 
hajójára tokai biztosítani.

Én ebből a szempontból kiindulva a Lloyd-szerzüdés 
megkötését okvetlenül szükségesnek és elkerülhetetlen­
nek tartom.

Azt mondják, hogy ott van az adriai hajózási társu­
lat, az magyar táisulat, azt kell szubvencziónálni. Noliát 
t. képviselőház, az sem áll, a mit Gaál Jenő t. képvi­
selő ur mondott, hogy az Adriát 250,000 írttal csinál­
tuk azzá, a mi, mert annak a szubveneziója 300,000 
Irt, s ebből kitűnik, hogy azzal a 400,000 írttal az Ad­
riát nem fogjuk oly nagygyá és hatalmassá csinálni, 
hogy a keleti járatokat megtehesse ott, a hol még neki 
keleten semmi összeköttetése sincs. Ha az Adria esetleg 
400,000 fit több szubvenczióval a szükséges hajóraját 
be is tudná szerezni, melylyel a keleti járatokat meg­
győzné, még nagyobb költségébe kerülne az Adriának 
mind azon összeköttetést megteremteni, melylyel a 
Lloyd-társulat már 50 év óla rendelkezik. Mennyi 
idő kellene arra, hogy egy uj hajózási vállalat kele­
ten oly pozicziót és oly hitelt szerezzen magának, a 
minőt a Lloyd-társulat 50 év óta szerzett. Ez, azt hi­
szem, megfejti azon okot, hogy inkább a Lloyddal csi­
náljuk ezen szerződést és azt szubvenczionáljuk ezen 
ÍOü ezer forinttal, mint egy uj vállalat kísérletét, mely­
nek eredménye problematikus lenne.

Sokan keresik azon előnyöket, melyek ezen uj szer­
ződésben foglaltatnak. Ezen előnyök, melyeket néme­
lyek nagyobbra, m. sok csekélyebbre tesznek, megval­
lom a kérdés eldöntésében semmibép sem befolyásolták 
elhatározásomat, hogy ezen szerződést elfogadjam. Előt­
tem egyetlen előny az egész dologban az, hogy azon 
kiindulási pontból, melyre bátor voltam hivatkozni, hogy 
nekünk a kelet ielé mindenféle összeköttetést megte­
remteni és elősegíteni kötelességünk, csak azt keresem, 
hogy melyik társulattal vagyok, képes ezen összekötte­
tést legolcsóbban eszközölni. É miután azon meggyő­
ződésben vagyok, hogy a Lloy ámulatnál olcsóbban 
egyik társulat sem képes azon u ,gálától oly mérvben 
megtenni, mint a Lloyd-társulat, azért kívánom ezen 
szerződést megkötni. Miután a csekélyebb vagy nagyobb 
szubvcnczió szüksége tisztán csak a viszonyoktól, a ke­
reskedelmi konstclláczióktól és az esetleg bekövetkező 
kisebb vagy nagyobb konkurreneziútól függ, mely 
a hajózási társulatok közt létezik, a pénzügyi bi­
zottságnak azon véleményét sem osztom, hogy már most 
kilojezendünek tartja azon óhajtást, hogy 1U év múlva 
ezen szerződés, ha egyáltalán megköttetik, még leszálli- 
lottabb szubvenczióval köttessék meg. E tekintetben azt 
hiszem, senki sem kötheti meg sem magát, sem mást, 
mert ez tisztán alku dolga, melynek eredménye az ak­
kori viszonyoktól függ.

Azon meggyőződésben vagyok, hogy bárkinek elhatá­
rozása alá tartozzék tiz év múlva ezen ügy, annnak 
megítélését, hogy megkötendő-e a szerződés, vagy nem, 
attól fogja függővé tenni, vajon fog-e találni társulatot, 
mely olcsóbban vállalkozik azon szolgálatokra, mint a 
Lloyd-táisulat. Hu igen, más társulattal, ha nem, akkor 
a Lloyd-társulatlal lógja megkötni a szerződést; de nem 
képzelek oly idői, mikor Magyarország keleti ö-szeköt- 
tetés nélkül meglehessen és mindenkinek kötelessége 
lesz ezen összeköttetést fentartani.

Gaál képviselő ur végre hivatkozóit egy oly közegre, 
mely ezen kérdésben kétségtelenül a legszakértőbb és leg­
megbízhatóbb és a fiumei kereskedelmi- és iparkamara 
felterjesztéséből olvasott ki egy passzust. A t. ház enge­
dőimével bátor leszek ugyanazon felterjesztésből egy 
másik passzust fel lvasni, melyből meggyőződhetik a t. 
képviselő ur, hogy az említett testület sem tartja oly 
biztosnak azon álláspontot, melyből felterjesztésében ki­
indul.

Felierjesztése végén a kamara ezt írja: «Bármely 
megoldási is nyerjen az osztrák-magyar Lloyd kérdése, 
a kamara, megbízván a magas kormány bölcs/ségébcn, 
(Derültség a szélső baloldalon. Halljuk ! a jobboldalon.) 
ál van halva annak tudatától, hogy e megoldás olyan 
lesz, mely az ország méltóságának és érdekeinek rneg 
fog felelni.» (Derültség a szélső balon.) Kérem a t. há­
zat, méltóztassék a szerződést elfogadni. (Helyeslés a 
jobboldalon).

Steinaoker Odón pártolja a törvényjavaslatot. Az 
orosz gabona akkor is, ha a Lloyd nem állna fenn, 
ép úgy jönne hozzánk, mint mosl jön a Lloyd hajóival. 
Lenetcllen nem méltányolni ama parancsoló politikai 
indokokat, a melyek követelik, hogy a monarchia, a

mennyire csak lehetséges, keleten egyseges, hatalmas és 
ismert lobogóval biró hajózási társaság által legyen 
képviselve. Minthogy a Lloyd-társulat mi érdekeinket 
úgy kereskedelmi, mint politikai tekintetben képviselni 
képes s eddig képviselte is, minthogy reánk nézve igen 
fontos, hogy az 50 éven ál ismert lobogó fennálljon és 
e lobogó használatára nekünk befolyásunk legyen, a 
szerződést elfogadja.

Lukáts Gyula : A trieszti Lloydnak Ausztriára való 
fontosságát elismeri, de nekünk szolgálatokat nem telt 
és nem is télidéit. Egy alkalommal a miniszteri padok­
ról hallotta ugyan, hogy Triesztnek és Fűimének érde­
kei egymás mellett nagyon szépen fejlődhetnek s azok 
egymással összeütközésbe nem jöhetnek; szóló azonban 
ezt paradoxonnak tartja. Ivet egymás közelében 
levő kikötő, melynek mindegyike más és más 
gazdasági érdekkel biró két országot bir háttérül, 
más-más gazdasági viszonyokkal biró két országnak 
kereskedelmi emporeuma, nem lehetnek mások, mint 
egymásnak riválisai. Ezen rivális érdekeket egy pont 
felé Levante felé szolgálja azon vállalat, a melynek 
nevében benn van ugyan, hogy «magyar», azonban 
egész valójában osztrák. Az Ausztria-Magyarorszag 
iránti sympathiát Konstantinápolyban talán a bosnyák 
vállalaton kivül semmivel sem tették annyira lünkre, 
mint a Keleten fontartott inlernaczionális postákkal. A 
Keleten meg vannak arról győződve, bogy a nemzetközi 
posták tisztán a Lloyd kedvéért tartatnak fenn. A Lloyd 
hajói avisó-hajóltnak absolute nem alkalmasak. Ezt meg­
mutatja a szerződés is, mely feltünteti azt, bogy a 
l.loyd hajóinak a sebessége 11 "5 mérlföldnyinél na­
gyobbra nem fokozható. Bedig tudja mindenki, hogy a 
mai időben az avisó-hajóknál 15 mértiöldnyi sebesség­
gel kell birniok. Így a Lloyd-társulat e tekintetben a 
hadi tengerészeinek valami nagy szolgálatot nem lógna 
tehetni.

Szóló nagyon szerette volna, ha a kormány rendel­
kezésünkre bocsátja azon statisztikai adatokat, a melyek 
kitüntetik, hogy magyarországi töményekből mennyit 
szállítóit Levante fele a Lloyd és mit hozott onnét be. 
Csakhogy nem csoda, hogy e tekintetben ez adatok 
nem bocsáttattak rendelkezésünkre, meri akkor be kel­
lene látni, hogy e tekintetben a Lloydra abszolúte szük­
ségünk nem lehet. Mit szállított a l.loyd kelet felé ? 
Talán gabnánkat? Vagy egyéb gazdasági terményeink­
nek nyitott piaczot Keleten; talán állattenyésztésünket 
emelte azon 2000 darabbal, melyet évenkint kiszállított ? 
Ezek oly tényezők, melyek nem indokolják, nem mutat­
ják azt, hogy a Lloyd gazdasági érdekeinknek valami 
nagy szolgálatot tehetne. Kételkedik szóló abban, hogy 
a fiumei aligazgatóságba csakugyan szakemberek lógnak 
kineveztetni. Tudjuk, hogy a kormány egy napon tevékeny 
jeles tudósunkat alkalmazta oly helyen, a hol az bizony 
helyét abszolúte nem állhatta meg. Ez log történni most 
is. Azt mondják a paritás elve van fentartva abban is, 
hogy ezentúl oly fontos keleti pontra, a minő Alexandria, 
Fiúméból is fog menni hajójárat. Csakhogy, a inig 
Triesztből hetenkint, addig Fűiméből csal; Iiavonkint jog 
ily hajójárat indulni. Es azonkívül a két járat közli lí 
mértföldnyi sebesség-különbözet miatt, daczára annak, 
hogv Fiume közelebb esik Alexaudriálioz, a fiumei ul 
mégis egy nappal hosszabb lesz mint a trieszti.

El van aztán mondva, hogy ez az ut mennyi hasz­
not fog hajtani kereskedelmünknek, különösen fakereske­
delmünknek. Honnan gondolja a kormány, hogy o vonal 
oly hatalmas rugója lesz fakereskedelmunknek ? Igaz, 
hogy keleten, kivált Alexandriában, a hol sok faházat 
építenek, igen sok ausztriai, magyarországi és nor­
végjai fát fogyasztanak, úgy hogy e bárom or­
szág látja el ama vidék fiiszükségletéi. De mar ré­
gen nem történik e szállítás gőzösökön, kivált 
mióta az e hajúszállitásokat ért kalamitások miatt 
a vitorlás hajófuvarok annyira leszallittatlak. Most is 
vitorlás hajúk eszközük a szállítást, ezentúl is azok 
fogják. Az államtitkár mulatságosnak tartja ezt, de szóló 
Alexandriában nem látott egyetlen gőzöst som. Felhoz­
hatja példa gyanánt a legnagyobb odavaló fakereskedöt, 
a Stagni házat, a mely Egyiptom felét látja el£fával. An­
nak a raktárában soha egy deszka sem volt, a melyet 
gőzös szállított volna. Fel van aztán tüntetve, hogy a 
társulat ezentúl 22,ODD tonna belföldi kőszén helyett 
30,000-ct fog beszerezni. Do a Lloyd megtalálja módját, 
hogy valamint eddig, úgy ezután so födözzo kőszén 
szükségletét Magyarországból.

Ugv az osztrák, mint a magyar kormány, midőn meg­
kezdték az alkudozásokat a Lloyddal, belátták, hogy az 
nem tesz nekik oly fontos szolgálatokat, s a két kor­
mány 800,UUU írt szubvencziórúl akart beszélni, hogy 
történhetett az, hogy megengedte 1.3ÜU,UUU írtra fel­
emelni a szubvencziót. Mellékes indokoknak és érdekek­
nek kellett szerepelniük itt, hogy az a kormány, mely a 
Lloyd által tett szolgálatokat tíUŰ,UUU írttal eléggé vélte 
megfizetetteknek, félmillióval nagyobb szubvuncziúra 
tudott menni, lligyjék el, hogy ezek a mellékes érdekek 
és indokok nem is ismeretlenek az ország előtt, csak­
hogy az ily érdekek szolgálatára szóló nem tartja al­
kalmasnak a magyar képviselőilázat. Pártolja llelfy ha­
tározati javaslatát. (Élénk helyeslés a szélső balol­
dalon.)

Cseraátonyi Lajos nem szívesen szavazza meg a 
Lloyd-szerzödést, du mégis megszavazza. Hogyha az ki­
vihető lett volna, hogy Ausztria szerződjék a Lloyddal 
külön és Magyarország szerződjék szintén külön — a 
mi a fiumei kereskedelmi kamarának hasonlókép né­
zete, szóló ezt tarlotta volna kívánatosabbnak. Ha azon 
350,000 Irtot, melylyel az «Adria» segélyeztelik, hozzá­
adjuk azon 400,000 fiihoz, melylyel a l.loyd snbven- 
ezionáltatik, ez lesz igaz 750,000 irtot, ámde lehet-e va­
lakinek reménye ahoz, hogy ezen 750,OuU írttal egy oly 
magyar tengeri hajózási vállalatot alapit, mely az Ausz­
triával kizárólagos szerződést kötendő Lloyddal szemben 
meg bírjon állani ?

Stelaacker Ödön személyes kérdésben felel Cser- 
nalonyinak.

Apponyi Albert gróf: (Halljuk! Halljuk!) Azon 
alapos kritika után, a melynek a tárgyalás alatt levő 
törvényjavaslat úgy flelfy Ignácz, mint Gaál Jenő és 
Lukáts Gyula t. képviselőtársaim által alávettetett, de 
talán incg inkább azon védelem után, a melyben az 
Usernatonyi t. képviselőtársam által részesülni szerencsés 
volt, még inkább, mondom, ezen védelem után nekem 
elutasító szavazatom megokolasára nagyon ke; és mon­
dani valóm volna. De ezt a keveset is. t. ház, el aka­
rom mondani. (Halljuk!) Mert valóban ón az ügyet, me­
lyet most tárgyalunk, igen komolynak tartom és szem­
rehányást tennék magamnak, ha én a magam részéről 
bármily csekély legyen is a kilátás a sikerre, el nem 
követnék mindent, hogy a t. házat figyelmeztessem azon 
lépésnek íonák voltára, a mely lépést a t. kormány ezen 
törvényjavaslat elfogadása által vele elkövettetni kivan. 
(Helyeslés balfelöl, llallpik! Halljuk!)

Hogy közel fél milliónyi évi subvencziót, teliát 10 
éven át sok milliót, biztosítsunk valamely közgazdasági 
czélra, az minden körülmények között, de különösen az 
országnak jelen pénzügyi helyzetében igen komoly kér­
dést képez. Ma midőn a kormány részéről is kimonda­
tott azon helyes elv, — ámbár sajnos, nem mindig 
követték, de az elv maga helyes, — hogy nemcsak a 
feltétlenül szükségesre kell szorítkoznunk, de a szük­
séges kiadások sorában is azt, a mi elhalasztható, jobb 
időkre kell halasztani, ilyen időpontban, annak bebizo­
nyítása, hogy valami előnye van az országnak a Lloyd­
dal fennálló viszonyból, — még ha o bizonyítás sike­
rülne is, — nem volna elég ennek a törvényjavaslatnak 
elfogadtatására. (Helyeslés balfelöl.)

Azt kell bebizonyítani, hogy az az előny, melyet Ma­
gyarország ezen subvenczió megszavaztalása által bizlo­
sitani kíván, olyan nagy, hogy még a jelenlegi pénzügyi 
körülmények közi is évenként több, mint 4 százezer Irt 
subvencziót megérdemel. Azt kell bebizonyítani, hogy 
az a czél, melyet ezen subvenczió által biztosítani kivá­
rniuk, fontosabb, hogy az az előny, melyet általa elérni 
akarunk, nagyobb, mint az a sok előny, az a sok czél, 
melynek megszerzéséiül, a melynek eléréséről — tekin­
tettel pénzügyi körülményeinkre, — le kell mondanunk. 
(Helyeslés ballelöl.)

Azt kérdem már mo.-t minden elfogulatlan embertől, 
különösen Cscvnálony Lajos t. képviselőtársamtól, azon 
argumenláczió után, melyet tőle hullottunk ! állilliatjn-o, 
hogy ez a szubvcnczió megszavazható ? állithatja-c, hogy 
az a czél, melyet ezen szubvcnczió állal elérni kívánunk 
fontosságban felülmúlja mindazokat a czélokat, melyek­
nek teljesítését tekintettel a pénzügyi körülményekre 
megtagadjuk ? (Élónk helyeslés balfelöl.) így vetve föl a 
kérdést, én azt hiszem, alig fog elfogulatlan ember ta­
lálkozni ebbon a házban, vagy ezen a házon kívül, a

ki erre igennel válaszolni képes lenne. (így van! bal­
felöl.) Hiszen a közgazdasági, a kulturális, az állami, 
sőt miután a politikai szempontok itt annyit ernlittetnek, 
a politikai szempontok megóvására igen fontos katonai 
feladatoknak és uzéloknak egész sorozata van előttünk, 
melyeknek a kívánt tükélylyel meg ein felelünk, tekin­
tettel pénzügyi körülményeinkre. - ha nem aka- 
runk kalandozni a mindenléle képzelhető állami ezé- 
lok tömkelegében, maradjunk vsuk tisztán a ten­
geri hajózás ügyének kérdésénél Ha tehát Ma. 
gyarország reá szánja magul arra. hogy érdekei­
nek megóvására a tengeri hajózás terén 400 >-zer írt 
évi szubvencziót szavaz meg, akkor vajon az alexan­
driai, vajon a balumi, vajon küstendjei vagy a (rape- 
ziinti vonalak-e azok. melyeknek biztosítása, melyeknek 
minden áron való fentartása a legégetőbb szükséget ké­
pezi ? (Derültség báliéiul.) A t. kereskedelmi miniszter 
bátor férfinak mulatta magát ebben az ügyben Derült- 
ség báliéiul.) Mert még a t. előadó ur, sőt maga a ke­
reskedelmi miniszter ur is azon időben, mikora térvény- 
javaslatnak nyomtatott indokolását fogalmazta, a kéz- 
gazdasági szempontot, mint tarthatatlant jó.onnan elej­
tette {Széchenyi Pál földművelés-, ipar- es kereske­
delmi miniszter lagadólag int) vagy csak egy irázisial 
megy végig rajta —• különben mindjárt igazolni fogom 
az «elejtés» szót is, helyette a politikai és hadászati 
indokokat helyezvén élőiéibe, ma a t. keresi;, miniszter 
ur bírt azzal az elismerésre méltó bátorsággal, hogy 
ennek a minden tekintetben vos-z ügynek védelmet an­
nak épen leggyengébb oldaláról, a gazdasági érdekek 
szempontjából kisül lelte meg. (Tetszés bal.elől.)

És mi volt a kereskedelmi miniszter urnák föargu- 
menluma ? Föargumentunm az volt, hogy ha mi az or­
szágnak közgazdasági jövőjét tekintetbe akarjuk venni, 
a keleti összeköttetésről le nem mondhatunk, fejlődő 
iparunk részére a keleti piaczokat fel nem adhatjuk. 
Hál ez igy általánosságban elmondva, igen szépen hang­
zik és igen helyes is. Csakhogy már Gaál Jenő figyel­
meztetett arra, hogy a «kelet» nagyon tag logalom, a 
kelet elterjed Khináig, Japánig. Preczize kell megmon­
dani, hogy melyik a keletnek azon része vagy vidéke 
és melyek azok a lai tományok, a melyek a legközelebbi 
időben mint piacz számítás alá esnek, hz a kelet pedig 
nem Egyiptom, ez a piacz nem Batmn sem nem Erze- 
rum vagy 1‘raj ezunl, iianem ez u keleti piacz a Balkan 
félsziget északi része, a melylyel közvetlen érintkezés­
ben vagyunk: Bulgária, Románia és Szerbia. Ha ezt 
meghódítjuk, hogy Int ezen országokban az iparlogvasz- 
lásnak mi leszünk legfőbb táplálói, ha mi leszünk ezen 
piaczoknak urai, akkor beszélhetünk arról, hogy halad­
junk tovább és újabb piaczokat hódítsunk meg. (Élénk 
helyeslés balfelöl.) De most arról, álmodni, annak érde­
kében áldozatot hozni, hogy Kis-Ázsia, Egyiptom, Bá­
lám, Erzerum, Trapezunl leié törekedjünk, Imgy ott 
teremtsünk piaczot iparczikkeink számára és ilyen almok 
érdekében ezen tetemes áldozatokat proponálni: hát ez 
tulajdonképen nem csak határos a komikummal, hanem 
magában foglalja a komikum legnagyobb nemét, vagy 
magában foglalná, ha közgazdasági ügyeink vezetésének 
ezen felületessége nem volna oly nagyon elszomorító 
(Élénk helyeslés bálidul.)

A t. miniszter ur különben arra hivatkozik. — és ezt 
az érvet nagy csodálkozásomra némileg magáévá tette 
Csernátony képviselő ur, ámbár némileg variálta - hogy 
akármelyik társulattal, különösen pedig az Adriával nem 
lehelne szerződni úgy, hogy ez a Lloyd állal tcljesitett 
szolgálatokat olcsóbban teijedtse. Csernátony képviselő 
ur a/.t is mondta, hogy hit mi a Lloydra elvesztjük 
befolyásunkat, ha mi a Lloydnál fiatalabb taisulatot 
szubvcnezionálunk és arra akarjuk építeni közgazdasági 
érdekeink biztosítását, akkor verseny fog támadni a két 
társulat között és a Lloyd, mint hatalmasabb, a mi tár­
sulatunkat okvetlenül ki fogja szorítani. Hiszen ez aj 
argumentum tökéletesen állana, hogy ha azok a helyek 
azok az emporiumok, a melyek felé a l.loyd já­
ratai vezelm k, nekünk egyáltalában piaczaink vol­
nának. (Helyeslés a baloldalon.) De miután azok 
nekünk nem piaczaink, tehát azok elvesztésétől 
sem lehet félnünk; és miután az áltálunk subven- 
czionálitntló társulat egészen más útirányban legalább 
túlnyomó részben egészben más, t. i. a nyugoti irány­
ban keresné lel a piaczokat, teliát a l.loyd hajózási 
érdekeivel összeütközésbe sem jöhet, tehát ezen két 
társulat között olyan verseny, melyben az egyik a má­
sikát legyőzhetné," nem is képzelhető, mert nem is volna 
oka a két társulatnak egymással versenyezni. (Helyeslés 
balfelöl.)

Gaál Jenő t. barátom felhozta azt az igen frappáns tényt, 
hogy az Adria nem képes a Lrasiliáha kínálkozó hszt- 
száliitmányok elszállításának megfelelni, mert a neki 
szánt szubvencziónak szűkmarkúsága folytán kellő 
szánni hajúkat nem indíthat meg. Már most álljunk csak 
meg ezen specziális lénynél egy pillanatig és állítsuk 
szembe a két íenforgó érdeket.

itt van egy első rangu, sőt vitális érdeke a magyar 
közgazdaságnak, Magyarország legelső és legfejlei'< b 
iparága. S ez az iparág a maga piaczainak megtart..:-a- 
ban és újaknak hódításában gátolva van azon hajózási 
vállalat elégtelensége miatt, mely annak szolgálatára 
utalva van, a mely hajózási társulat azon útirányokat 
követi, melyekre ez iparágnak szüksége van. Es a mig 
ez az állapot áll fenn, inig a mi liszt-iparunknak s ez 
által mezőgazdaságunknak elsőrangú érdeke, a hajózás 
terén nem nyer kielégítést: rni azt az tószeget, melyet 
tengeri hajózásunk támogatására egyáltalán fordítani 
akarunk, nem arra fordítjuk, liogy azt az útirányt erő­
sítsük, mely legfontosabb iparunknak talán megmentésé­
hez volna fenlartaniló és erősítendő, hanem fordítjuk 
ezen összegeket Alexandriában, Smyrnában és Balom­
ban álmodott piacitok meghódítására. (.Úgy van ! Derült­
ség a bal- és szélső baloldalon.)

Mondottam azelőtt, hogy a t. kereskedelmi mini.-zter 
ur, mikor a Lloyd szubvenczionálaianak nyomatott in- 
dokolá-át készítette, a közgazdasági szempontot jófor­
mán elejtette s «z ellen tiltakozott a miniszter ur. 
Igenis, elejtette. Elejtette pedig azért, mert az nem 
közgazdasági indokolás, a mi abban a nyomta­
tásban foglaltatik. Midőn ily súlyos körülmények 
közt egy ily nagy évi kiadás megszavazását in­
dokolni kívánjuk, közgazdasági szempontból, akkor 
nem elég általánosságban azt mondani, hogy a mi 
keleti forgalmunk fentartása igényli ezt nz áldozatot, 
hanem akkor az indokolásnak -ztaliszlikai a átokkal 
lel kell szerelve lenni, melyek kimutatják, hogy a Lloyd- 
subvenczió eddigi fennállása alatt ez a társulat minő 
szolgálatokat tett a magyar közgazdaságnak. (Helyeslés 
báliéiul.) Es ha a I. miniszter ur ki tudja mutatni, hogy 
épen úgy, vagy ha nem is hasonló mértekben, de ha­
sonló irányban, mint a hogy az Adriának forgalma 
aránylag csekély subvenczió mellett meglepően fejlődött, 
ha ki tudja mutatni adatokkal azt, hogy azok a szol­
galatok, melyeket a Lloyd a magyar közgazdaságnak 
nyújtott azon évtizedek óta, mióta a Lloyddal sulii on- 
cziúnális viszonyban vagyunk, szintén fejlődlek, akkor 
állíthatja, hogy közgazdaságilag indokolta elöterjeszté- 
sét. En nem vagyok hajlandó azt hinni, hogy a 
kereskedelmi minisztériumban ezt nem tudják, es 
nem vagyok hajlandó azt hinni, hogy a kereske­
delmi minisztériumban a magyar képvis hibáz döntő 
szavának méltósága iránt oly kevés tekintettel lenné­
nek, hogy irántunk való kicsínylésböl titkolják el ezen 
adatukat elöltünk. Mert hiszen azt az elismerést szíve­
sen megadom, hogy az utóbbi időben igen szép és ter­
jedelmes adatokkal teljesen felszerelt indokolásokat lát­
tunk a kereskedelmi minisztérium részéről. Midőn tehát 
semminemű adattal, semminemű számcsoporttal, a vi­
szonyoknak semminemű gondosabb földerítésével nem 
találkozunk, akkor ennek oka nem lehet más, min ogy 
nincs is más a indok tudomása szerint, kik a dolognak 
utána járlak, mind azok, hogy a tények terén oly orgá­
numokul, melyekkel ezt a szerződési indokolni lehetne, 
nem lehet találni, hogy tehát ennek a javaslatnak szá­
mára a legjobb esély az, ha a lények homályban tar­
tatnak, vagy általános bázisokkal burkoltainak. (Úgy 
van! balfelöl.I

Közvetlenül azon passzus után, melyet Gaál Jenő 
felolvasóit és a melyben az ipar!; ima:a álláspontja 
gyanánt azt j dőli meg, hogy a Lloyddal egyállaluban 
nem kell szerződni, hanem önállóan magyar hajózási 
vállalatot kell létesíteni, a kamara ezeket mondja : De 
ily természetű véleményezés és tanú.-.-.adásnak nem 
volna meg a gyakorlati eredménye szemben azon kö­
rülménynyel, hogy a magas kormány az osztrák-magyar 
Lloyd kérdésében határozatait mindenha politikai tekin­
teteknek rendelte alá és nem érvényesítette azon hatá­
rozottságot és tágas látókört (Derültség balfelöl) — most
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melylyel a pilula meg van aranyozva —jé az arany

melyet nála közgazdasági kérdésekben mindenha tapasz­
talni fZ htunk, (Derültség bal elől.) 

p |. :ig a való-ág. Végtelenül jellemző a fiumei kc- 
.|j;. j. ’mi és iparkamarának azon két évvel ezelőtt el- 

f(iaialt á lá-pon'j i, talán jellemző az is, a melyet ma 
elfoglal, ha ugyan t sernálonyi őszintén informáltál'itt 
Fi írnvban. De véghcletlenül szomorú Magyarország köz- 
óliapotában az, hogy egy első sorban véleményadásra 
hivatott, mert az érintett érdekeket legjobban ismerő 
tes’ület előszűr kifejt és alajiosan indokol egy közgaz­
daság meggyőződést és miután ezt a meggyőződést ki­
flié, akkor azt mondja: De hát hiszen ennek nem 
]e;Z gyakorlati eredménye, mert tudjuk, hegy e részben 
a kormány politikai tekinteteknek rendeli alá nézeteit, 
teliül ét síiket fülnek prédikálunk, és átmegy annak a 
fütyülésére, hogy ha már ezen Lloyd-szerződésnek 
nlc-/kell lenni, hogyan kell annak ártalmas voltát csök- 
ketTteni Mert a memorandum világosan azt mondja: 
o3 szerződés tehát harmadszor is meg fog ujiltatni», és 
ezt mondja a resignáczió azon hangján, mely már saj- 

az ország minden rétegét áthatja. (Helyeslés hal­
lej, és mely összes vereségeinknek főoka, a férlias- 
S,L> azon hiányának hangján (Elénk helyeslés balfelől), 
n‘ely a K zvéleményt minden terén az egész országban 
jtil m/.i. még ha a legjogosabb követelésekről is van 
gzú I Élénk helyeslés ballelöl.) Ez a rezignávzió hangja 
az mely az ehhez hasonló törvényjavaslatok elfogadását 
lehetővé teszi, ugyanaz a rezignáozió az, melylyel, saj- 
nűí. itt a t. házban is találkozunk (Igaz! Úgy van baj- 
félOl.i és a mig pedig a rezignáczió ta t, az ország ér­
dekeinek megóvása semmiféle irányban nem fog sike­
rülni. a: ország pénzügyeinek rendezése sem sikerülhet.
(1 az' Egy van! balfelül. Mert arra Magyarországot elég 
erö-n-k tartom, hogy összes erkölcsi, szellemi és anyagi 
erejének üsszeszedésével saját érdekeit meg tudja óvni. 
az ti gazdasági pénzügyi és politikai organizmusán ecl- 
dio ejtett sebeket meg tudja gyógyítani; de ha ezen 
erők e°y része mindig idegen, az ország érdekeivel üsz- 
szef igge'sben nem álló tekinteteknek szolgálatában pa­
zarolunk el (Elénk helyeslés bal elől.) akkor igenis ki­
merülünk és akkor nem marad elég erő azon sebek or­
voslására, azon czélok elérésére, melyeknek orvoslása 
és elérése végett vagyunk itt, t. ház. (Elénk tetszés és 
helyeslés ballelöl.)

A mi a hadászai érdeket illeti, melyet én nagyon 
fontosnak elismerek, azt hiszem, hogy ez a hadászati 
érdek, tengeri hajózásunk támogatása nemcsak nem 
veszt semmit, hanem nyer, hogyha mi a helyett, hogy 
a tenderbe vizet töltenénk, a helyett, hogy egy a mon­
archia másik allama állal a maga érdekében úgy is ok 
vetetlenül lent ü tött vállalat szubwneziújál szaporítanék : 
im sajat magyar vállalatunkat erősítjük, mert a lekor a 
két vállalat egvütivéve veszély esetén több hajót szol­
gáltathat hadseregünknek, mint az az egy vállalat, (ügy 
van! ballelöl.)

Politikai szempontokra az elmondottak után nincs 
többé szükség kiterjeszkednem. Hisz bebizonyitlatott, 
hogy az a veszély, hogy a Lloyd firmája, a mi lobogónk 
a keleti kikötőkből eltűnjék, egyáltalaban nem áll lenn 
s tisztán chiinürikus, igy tehát elesvén az az egyetlen 
egy argumentum, a mely utolsó menedékét képezi azok­
nak, kik e javaslat mellett adják szavazatukat s azt 
indokolni kénytelenek, valóban nem látok indokot és 
érvet, a melylyel e javaslat a magyar képviselöliázban 
elfogadhatóvá válnék és valamint tiz év elolt annak el­
fogadását csekély erőm teljével és a tőlem telhető leg­
nagyobb erélylyel elleneztem, ellenzem azt ma is és csat­
lakozom a líáal Jenő t. képviselőtársam állal előadot­
takhoz. (Hosszantartó zajos helyeslés ballelül.)

Csernatonyl Lajos személyes kérdésben szól: Szóló 
nem állította azt, hogy a Hűméi kamara általános néze­
teit megváltoztatta.

Tisza Kálmán miniszterelnök : Mindenekelőtt a ma­
gam részéről meg kell, hogy legyem azt a különbséget, 
a mit Apponyi gi. élezésén mellőzött, hogy talán mégis 
van bizonyos' különbség a közt: idézni valamit, a rni 
magánlevélben Íratott, — és a közt: idézni, a mi nyomta­
tásban közkézen forog, és igy az az élez, a mit a levél­
írás wszedelmességure nézve felhozott, — azt hiszem
— minden alapot nélkülöz. (Úgy van! jobbfelöl.)

Egyébiránt én azon, hogy Apponyi képviselő ur né­
mileg tüzbejütt a fiumei kamara nézetváltoztatása lelett 
és sajnálkozott, nem csodálkozom. Miért V Mert ha ösz- 
szehasoniitj ;k a mondottakat, a kamara két évvel ezelőtt 
kifejezte bizalmát a kormány bölcsesége iránt, és óha­
jokat fejezett ki a Lloyd szerződéssel szemben, ha már 
most a létrejött szerződést magára nézve előnyösnek 
tartja és igy aggályai tekintetében változott is nézete, 
de nem változott a kormány iránti bizalma, ez bizony 
Apponyi grófnak rosszul eshetik, de erről utoljára nem 
tehetek. (Derültség a jobboldalon. Mozgás balfelől.)

De t. képviselőház, nincs szándékomban reflektálni ez 
alkalommal azokra, a miket Apponyi gróf a küzérzület
— nem is tudom, hogy mondta . . .

Apponyi Albert gróf: Rezignácziójáról!
Tisza Kálmán miniszterelnök: Rezignácziójáról be­

szélt. Igen természetes, az igen t. képviselő inra na­
gyon vigasztaló lehet az a meggyőződés, hogy a nem­
zet többsége, épen úgy, mint a házé, csak azért van 
ezen kormány háta mögött és nem az övé mögött, mert 
rezignuezioban van. Az igen megnyugtató hit lehet, 
nem is irigylem a képviselő úrtól, élvezze jelen helyze­
tet mentői tuvabb és maradjon mentül tovább ezen 
boldog liithcn. (Elénk derültség jobbfelül. Elénk mozgás 
a baloldalon.I A mi engemet illet, azt gondolom, hogy 
semmi személyesen sértőt vagy nem parlamentárist nem 
mondtam. .Nagyon meg logok elégedni, ha velem szem­
ben soha ennél erősebb, sértőbb dolgot nem mondanak. 
(Helyeslés jobbfelöl. EelkiáEásck balfelől: Nem volt 
sértő' Azt gondolom, hogy a kormány ellenében — 
elismerem, teljesen parlamentáris módon — alkalma­
zott észrevételekre hasonló módon megfelelni, talán ne­
kem is van jogúm, a nélkül, hogy személyeskedéssel, 
vagy bármivel is vádolhasson a közbekiáltó képviselő 
ur. (Helyeslés jobbfe.ül.)

Áttérve röviden magára a dologra, én azt tartom, min­
den esetre különböztetést kell tennünk, ha meg akarjuk 
a dolgot Ítélni, hogy arról van-e szó, vajon egy uj in­
tézmény létesittessék, vagy pedig an ól, hogy esetleg egy 
régen fennálló, bármit mondjunk, igen sok érdeknek szol­
gálatot té t intézményt elejtsünk r Ez az egyik, a mit, 
ha igazságosan akarunk itéln., sz ín előtt téveszteni nem 
lehet. (Helyeslés jobbfel dl.)

Apponyi gróf t. képviselő ur továbbá azt mondta, 
bog. míg maga a kormány állította i'el azt az elvet, 
Logy a mi halasztható j bb időkre, azt halasztani kell, 
irne most ezzel szemben mégis a jelen szerződés meg­
újítását ajánlja. Ennek az érvelésnek, t. ház, i-sak egy 
esetben van a pénzügyi helyzet egyoldalú szempontjából 
jogosultsága: ha azt mondanám, ejtsük el a Eh ívd-.szer­
ződést, ne szubvem zii tudjunk, de más utón se gondol­
kodjunk az illető érdekek kielégítéséről. Ily esetben, ha 
ö így lógja fel, ha ez összeköttetések ienntartását 
1-alaszthatunak tartja, akkor íinancziális szempontból 
igazíaga van. lie ha n maga részéről sem tartja 
ellialaszhatónak az összeköttetések fenntartását, akkor 
nincsen igazsága: (Egy van! jobbfelöl.) Nincs pedig 
igazsága azért, mert a mint előttem is mondták, nincs 
az az ember, a ki higyje vagy elhitesse valakivel is. 
bogy egy önálló, habár sokkul csekélyebb mérvii,sukkal 
kevesebb befolyással bitó intézmény létesítése no sok­
szorosan többe kerüljön, mint annak, a mi megvan, 
fentartása. (Elénk he;. eslés jobbfelöl, i Es a t képvis dö 
ur némileg meg mást is igyekezett bizonyítani. Ugyanis 
beszéde végén már más önálló társulatot is akart, mert 
akkor a ; énzügyi tekintetet már ellelejlette és azt 
kérdezte, mik. p-n lehet azt mondani, hogy a gyen­
gébb fogna-e vers övezhetni a Lloyd-társiilattal, 
hiszen nem is azon piai-zokra kell annak majd 
mennie, rnmt ez jár, a hol semmi keresetünk 
nincs Hál a képviselő ur azon nézetében sem oszto­
zom, hogy nekünk oil semmi érdekünk nincs. Mert igaz 
úgy in, hogy ma még iorgalmiink arra kevés; de az 
imái csökken ‘ben, hanem habár lassít és fokozatos 
növekedőben van. Azt | énig mindenki tudja, a lu ré­
gibb időkben ily kérdésekkel foglalkozott, hogy minden 
államban a világon m-m ott szokták adni aszubvcni-ziól, 
a hol a pia‘-z már el van foglalva s az összeköttetés 
biztosított, liánéin ott, a hol az ö-sekö te lést még ne­
velni és táplálni kell (Helyeslés jobbfelöl), hogy az idő­
vel fokozatosan kifejlődjék. (Helyeslés a jobboldalon.)

De tovább megy a képviselő ur e kérdésben, s a po­
litikai tekintetet igen csekélynek jelzi, mert azt mondja, 
hiszen a Lloyd úgy is ott maradt volna, az ő lobogója 
úgy is mutatkoznék azokon a tengereken és igy a poli­

tikai befolyás nem szűnnék meg. De t. ház, ha érde­
künkben van, hogy ez a politikai befolyás, lux úgy tet­
szik, tekintélyadás megmaradjon : akkor érdekünkben 
van és bizonyos mérvben indokolva is, hogy a vállala­
tot, mely azt fentartjn, segélyezzük. (Helyeslés jobb- 
felül.)

De mi is lenne a következése annak, 1. képviselő ur, 
ha csak a monarchiának másik állama szubvenczionálná 
a Lloydol és mi nem ? (Halljuk!) Ma a Lloyd azokon a 
vidékeken úgy szerepel, mint az osztrák-magyar Lloyd; 
meglehet, hogy erre néha nagyon keveset, néha nagyon 
sokat adtak, most úgy látszik semmit sem adnak. (Tet­
szés jobbfelöl.) Ha mi nem szubvenczionálnók, szubven­
czionálná a másik állama a monarchiának, s mindenütt 
eltűnnia magyar és maradna csak az osztrák a világ 
elült ismertnek, és akkor elmondhatnék, hogy Magyar- 
ország eszméje, mely 1)00 év után ily alakban csak az 
újabb időben lett a világ előtl_ újból elismerve —■ az 
enyészet tengerébe sídyedne. (Élénk helyeslés a jobbol­
dalon. Zaj balfelől. Halljuk!)

A másik a mi mindenesetre érdekel bennünket, az a 
hadi tengerészet szempontja. Nem akarom tagadni, hogy 
a Lloyd nélkül is lehet ennek eleget tenni, de én abban 
a meggyőződésben vagyok, hogy semmiféle hadviselet 
oly modorú biztosítékkal, a mire ilelfy képviselő ur is 
hivatkozott, — hogy hiszen akkor le lehel foglalni min­
den hajót — nem fogja beérni. (Igaz! jobbfelöl.) Nem 
fogja beérni pedig azért, mert arra, hogy hajót le le­
hessen foglalni, két dolog kell : először annak a hajó­
nak ott kell lennie, másodszor annak a hajónak ezél- 
szerünek, jó személyzettel és jó kormányzattal bírónak 
is kell lennie, a nélkül nem fogja használhatni. No már 
bocsásson meg a t. képviselő ur, azt csak mindenki 
tudja, hogy a hajótulajdonosoknak van eszük, hogyha 
valamely tengeren a háború kiütését megsejtik, igye­
kezni lógnak, a mennyire csak lehetséges, onnan hajóik­
kal távozni. (Tetszés jobbfelöl.)

De ha ettől eltekintünk is, én azt hiszem, hogy a 
szolgálat biztonsága és helyessége igényli, hogy azon 
hajók, a melyekre támaszkodni akarunk, egy oly társu­
latnak képezzék tulajdonát, a melyre a kormányok foly­
tonosan befolyást gyakorolhatnak, a melynek tisztviselői 
kara és hajószemélyzete nem idegen, esetleg akkor el­
lenséges egyénekből, hanem saját államának fiaiból ala­
kuljon. (Elénk helyeslés jobbfelöl.) Ez a második szem­
pont.

Mondom, lehelne máskép is eljárni. De méltózlassa- 
nak azt is elhinni, hogy a mely perezben ez a biztosí­
ték elenyészik — és itt ismét pénzügyi szempontból 
szólok — ugyanazon perezben gondoskodni kel­
lel! volna a költségvetés során a haditengerészet ré­
szére oly eszközökről, a melyeknek úgy előállítása, mini 
fentartása sokkal többe kerülne, mint a mennyi a költ­
ség, etésbe most fel van véve. (Úgy van ! jobbíelöl.)

Mindezek alapján, mert én azt, hogy összeköttetésein­
ket keletnek ezen részén is felbontsuk, lehetőnek nem 
lartom; mert én részemről arra, hogy azon czim, a 
mely az utolsó évtizedben keleten megismertetett, el ne 
enyészszék, politikai szempontból súlyt lehletek és most 
azt tartom, hogy haditengerészet szempontjából is he­
lyes és szükséges ezen szerződés s mert azt hiszem, 
hogy ezen hármas i zéit sokkal kevesebb pénzzel és 
sokkal előnyösebben érjük el ezen szerződéssel, mint 
más utón: kérem e szerződésnek törvényerőre emelé­
séi. (Élénk, hosszas helyeslés jobbfeiől.)

Láng Lajos előadó Apponyival szemben az Egyip­
tommal való összeköttetés fontosságát a fiumei kamara 
memorandumával bizonyítja s Ilelfy adatával szemben azt 
állítja, bogy a Lloyd forgalmának hetedrésze az, a mi 
Fűimére esik. A ház többsége általánosságban elfogadja 
a törvényjavaslatot, a mely részleteiben es vita nélkül 
elfogadtad!;.

A törvényjavaslat végmegszavazása a holnap d. e. 10 
órakor tartandó ülésre tűzetik ki. Ezenkívül a kérvé­
nyek ő-ik sorjegyzéke fog tárgyaltatni.

Az ülés végződik d. u. 1 óra tfő perczkor.

A képviselőhöz közgazdasági bizottsága Falle 
Miksa elnöklete alatt tartott mai ülésében folytatta a 
halászatról szóló törvényjavaslat részletes tárgyalását.
A 2Ü. S-ba felvétetett ama rendelkezés, hogy a köz­
gyűlés legfeljebb két hó alatt hivandó össze. A 3!) 
§-ban a tárgyak közül, melyek felett minden esetben a 
halászati társulat közgyűlése határoz, tömhetett a tár­
sulati tisztviselők s őrszemélyzet létszámának, díjazásának 
s a választmány s tisztviselők egymáshoz való viszonyának 
megállapítása. A 14. tj-ból töröltetett az a rendelkezés, 
mely szerint «.ha a tiszta jövedelem aránya nem álla­
pítható meg, az egész jövedelem a községet illeti, mely 
azt közigazgatási czélokra köteles fordítani.» A 47. 
ij-ból töröltetett ama rendelkezés, hogy a kiméleti terek és 
zártvizek ügyében beadandó kérvényeknek «szakértő által 
készített felvilágosító rajzokkal és tervekkel» kell felsze­
relve lenni. A (»1. ij-ban mint kihágást elkövető öO Írtig 
terjedhető pénzbüntetéssel büntetendőnek hatávoztatott 
az is, ki hamisított halászati jegy használása mellett 
halász. A (32. S-ban mini kihágást elkövető 2ö írtig 
terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő, ki a hatósági kö­
zegek felszólítására a halászattal lel nem hagy, nevét s 
lakását nem mondja meg, zálogot nem ad, a íelszólitót 
a községházára nem követi, vagy hamis nevet mond 
be: továbbá a ki halászati jegyét használatra másnak 
adja, vagy már lejárt jegy mellett halász. A 63. §-ban 
ő írtig terjedhető büntetéssel büntetendő, ki a hatósági 
közegek felszólítására halászati jegyét nem mutatja lel.
A (ifi §-búl töröltetett ama rendelkezés, mnly szerint a tör­
vény 1—7 §§-ai a kihirdetés után azonnal életbe lépnek ; 
a 8-ik szakasz után utólag két uj szakasz felvétele ba- 
tározlatott el, melyek halászati jegyeknek a hatósági kö­
zegek felhívására való előmntatási kötelezettségéi szabá­
lyozzák egészen azonosan a rendelkezésekkel, melye­
ket a vadászati törvény a vadászati jegyek elümutatá- 
sáva vonatkozólag foglal magában. A javaslat többi 
szakaszait érdemleges módosítás nélkül elfogadta a bi­
zottság. Tárgyalás alá vétetett ezután az árverési 
csarnokokról szóló (javaslat. Emich előadó kiemeli, 
hogy e czélszeni javaslat első sorban az ingóságok el- 
árvorésénél felmerülő visszaélések megszüntetését ezé- 
lozza. Hegedűs Sándor utal arra, hogy az adóvégre­
hajtás! és törvényszéki végrehajtásoknál előforduló vissza­
élések talán még nagyobb mérvűek lévén, felette kívá­
natos lenne, hogy a minisztérium ezek megszüntetése 
iránt is intézkedjék. Széchenyi gróf miniszter előadja, 
hogy kezdetben minden ily hatósági árverés bevonása 
is terveztetett, de ez akadályokba ütközött. Azóta a fő­
városban egy más vállalkozó jelentkezett, ki a hatósági 
árverések nélkül is vállalkozott az árverési csarnok fel­
állítására s a jobbnak hiányában nem akarta a minisz­
térium a jót elejteni. Oly gyakorlati intézmény lesz ez, 
hogy szóló reméli, miként idővel más árverések is a 
csarnokban fognak tartatni. Legalább szóló azon lesz, 
hogy a hatásköre alá tartozó árverések mindenesetre olt 
tartassanak meg. Wahrmann a miniszter által mon­
dottak után csak örömmel üdvözli e javaslatot. lloitsy 
humanitárius szempontból is helyesli e javaslatot, bár maga 
is szerelte volna, hogy szélesebb körben valósit lassúi; meg ez 
intézmény. A bizottság ezek után átalánosságban elfo­
gadta a törvényjavaslatot. A 4. §. első bekezdése Falle 
elnök indítványára következőleg állapíttatott meg: «Az 
engedélyezett árverési vállalat működésének megkezdé­
sével működési területén az ingó tárgyakra vonatkozó 
minden nyilvános árverés rendszerint az árverési csar­
nokban eszköziendö. E határozmány alól a bírói, vagy 
más közhatósági nyilvános árverések, valamint a vas­
utak. s a gőzhajúzási vállalatok által az üzlet szabály­
zat határozmányai értelmében eszközölt árverések az 
illetékes hatóságok további intézkedéséig kivétetnek» 
A törvényjavaslat többi szakaszai érdemleges módosítás 
nélkül elfogadtatván, az ülés véget ért. (0. É.)

Törvényjavaslat
tartalékosoknak és póttartalékosoknak béke ide­
jén tényleges szolgúlatlélelre kivételesen való bevon- 

ludasa tárgyában.
1. 3. A tartalék első évlolyamába és a pútlaitalék 

három legifjabb sorozási évfolyamába tartozó legénységi 
állomány beli egyének tényleges szolgálattélelro, a meny­
nyiben ezt különös körülmények követelik, az elkeriii- 
1,ellen szükség mérve szerint és annak tartamára, ü fel­
sége parancsara bevonhatók: azonban a tényleges szol- 
gáíatbun csak addig tarthatók, a inig a tartalék említett 
évfolyamába, illetőleg a póttartalék megjelölt sorozási 
évfolyamaiba tartoznak.

Kivételnek ez alól azon tartalékosok, a kik, ha még 
sorhadi kötuleze(tség alatt állanának, állandó szabadsá­

golásra igénynyel bírnának, továbbá azon póttartaléko­
sok, a kik nem a so: számok rende szerint, hanem kü­
lönös törvényes kedvezmények alapján jutottak a pút- 
tarlalékba.

2. tj. Azon tartalékosok, a kik a jelen törvény alap­
ján vonatnak he tényleges szolgálnltételre és abban leg­
alább két hónapig tartatnak vissza, további tartalék! 
szolgálati kötelezettségük alatt minden fegyvergyakorlat 
alól fölmentetnek.

3. §. A jelen törvény kihirdetése napján lép hatályba 
és annak végrehajtásával a honvédelmi miniszter biza- 
tik meg, a ki ez iránt a közös hadügyminiszterül egyet- 
értőleg fog intézkedni.

Budapesten, 1888. évi április hó 13-án.
Beadja:

B. Fejérváry Géza,
honvédelmi miniszter.

Indokolás.
A véderőről szóló 1868-ik évi XL-il; törvényezikk 

életbe lépése óta szerzett tapasztalatok szerint béke ide­
jében is létezhetnek és tényleg léteztek is oly különös 
vagy rendkívüli, habár csak időleges viszonyok és kö­
rülmények, a melyek a hadsereg némely csapatainál a 
rendes békelétszám lentartását, a rendes, vagyis törvé­
nyesen megállapított ujonczjutalék mellett, időlegesen 
megnehezítik, vagy épen lehetetlenné teszik.

Mert a hadsereg békelétszáma, a különböző fegyver­
nemeknél, épen a törvény által megállapított iijom-zju- 
talék, vagyis a rendelkezésre álló és sorliadi szolgálatra 
kötelezett katonák száma alapján lévén megállapítva, az 
ujonczjutalék pedig épen csak a legszorosabb számítás 
szerint lévén megszabva, ennek következése egyfelől az, 
hogy a számos csapattestnél a békelétszám, más kiilál­
lamokhoz hasonlítva, nemcsak jelentékenyen csekélyebb, 
másfelől pedig az, hogy mihelyt valami különös körül­
mény, a milyen például némely években a hadköteles 
ifjúság egyes évfolyamainak fejletlensége és csekélyebb 
hadképessége, vagy valamely járványszem kór, az 
ujonczjutalék akadálytalan és teljes kiállítására vagy a 
kiállított ujonczjutalélinak a terhes katonai szolgálatra 
való testi képességére hátrányos befolyást gyakorol, ez 
azonnal zavarólag visszahat a nagyon szorosan meg­
szabott békelétszámra és annak fenlartásál, bárcsak idő­
legesen, de mégis esetleg egy-két évre, számos liadcsa- 
palnál gátolja.

Kétségtelen, hogy ez nemcsak a hadsereg harczké- 
pessógére nézve általában, iianenr különösen az illető 
hadcsapatok kellő katonai kiképezlelésérc is rendkívül 
hátrányos.

S nem szenved kétséget, hogy a szerzett tapasztala­
tok folytán a törvényben gondoskodni kell arról, hogy 
ily különös körülmények által előidézett bárányok eseté­
ben jövőre a kellő orvoslás bizlosittassék.

De a tapasztalás azt is mutatja, hogy létezik és jövőre 
is létezhetnek oly különös viszonyok, melyek békében 
akár valamely uj szervezés, akár pedig a helyzet foly­
tán okvetlenül szükségessé teszik, hogy a hadseregnek, 
illetőleg némely csapatainak békelétszáma, habár csak 
átmenetileg és időlegesen, szaporittassék.

A jelenleg érvényben levő 1868-ik évi 40-ik törvény­
ezikk 10. £-a lehetővé teszi ugyan a tartaléknak behí­
vását ő felsége a király parancsára, hadi létszám ere­
jéig. De ez inkább általános intézkedés és rendszerint 
csal; mozgósítás esetében történhetik meg.

«Szükséges tehát részben a nagyszámú és a hadsereg 
legnagyobb részét alkotó tartalékosok érdekében is, egy 
oly intézkedés, a mely nem ily általános jellegű és nem 
terjed ki az egész tartalékra, hanem lehetővé tegye, 
hogy ezen rendszabály a kivételes szükség esetére is 
annak tartamára és csak a kivételes viszonyok között 
levő badcsapatokra korlátoltassék.

Az ujonczjulaléknak pusztán e ezimon való felemelése 
nem látszik czélravezelönek, mert több tekintetben bo­
nyodalmakat idézne elő, és ott hol kiképzelt elemekre 
van szükség, a kiképződén ujonezok számának szaporí­
tása czélt tévesztett rendszabály volna.

Hogy tehát a jelzőit fontos czél, a békelótszám fenn­
tartása vagy időleges felemelése, a hadsereg harczké- 
pességének sérelme nélkül, elérhető legyen, leghelyesebb 
eszköznek mutatkozik, hogy a tartalék, de annak csakis 
egy, és pedig legifjabb évfolyama és csakis a rendkívüli 
és elkerülhetetlenül szükségesnek mérve szerint és nem 
tovább mint a meddig ez tart, béke idejébe is igénybe 
vehető legyen.

A jelen törvényjavaslat tehát rég érzett szükségletnek 
kíván eleget tenni, de csakis a védkölelesek érdekeinek 
lehető kímélése mellett kívánja ezt elérni.

Nevezetes s épen azért, hogy ezen intézkedés által a 
tartaléknak többi évfolyamai ne snlyosilassanak, méltányos­
nak látszik, hogy a jelzett czélra is ugyanazon föltéte­
lei; mellett, esetleg a póttartalékünk három legifjabb 
soiozási évfolyamai is használtassanak fel, a kik jelen­
leg békében tényleges szolgálatra kötelesek nem lévén, 
különben is a véderő többi tagjaihoz hasonlítva, igen 
nagy kedvezményben részesít telnek.

Ilv alapon készült lehál a törvényjavaslat s különösen 
annak első §-a, a melynek intézkedései alól azonban 
szintén a védkölelesek érdekei lehető kímélésének szem­
pontjából a családi vagy más állami és mezőgazdasági 
tekintetekből a törvény által kedvezményben részesített 
egyének ki voltak veendők.

A méltányossági szempont hasonlóképen érvényre jut 
a törvényjavaslat 2. ij-ában, mely bizonyos kártalanítás­
ban kívánja részesittelni az ily kivételes szolgálatiételre 
igénybe vett és abban legalább 2 hónapra visszatartott 
tartalékosokat, a mennyiben az ilyenek minden további 
fegyvergyakorlatok alól, a melyekre máskülönben, a tör­
vény alapján, bárom Ízben és mindannyiszor négy hétig 
he volnának hívhatók, teljesen fel lesznek mentve.

Az előadott indokok folytán ezen törvényjavaslatot, 
melynek benyújtása a véderő harczképességének len- 
tartása végeit okvetlenül szükségesnek mutatkozott, el­
fogadás végett egész tisztelettel ajánlani bátorkodom. 

Budapesten, 1888. évi április 13-án.
Br. Fejérváry Géza, 
honvédelmi miniszter.

VIDÉK,
* Peatmegye közgyűlése mai folytatólagos ülésén 

Bellaáyh Imre tiszti főügyész beterjesztette véleményes 
jelentését az A bony nagyközség képviselőtestülete által a 
községi jelleg-, czim-, név- és pecsétről alkotott szabály- 
rendelet tárgyában. Abony a nagyközség jellegével 
bir, de községi képviselőtestülete azt vitaija, hogy czim 
gyanánt, az 1748. évi január hó 8-dikán kelt kir. ado­
mánylevél szerint, a mezőváros (oppidum) czim illeti 
meg. Az illető képviselő testület azt is fölhozza, hogy a 
város nevét hibásan Írják: majd Nagy-Abonynak, majd 
Szolnok-Abonynak s a szabályrendeletben erre nézve is 
kimondja, hogy a város neve egyszerűen csak Abony. 
Az abonyi képviselőtestület e határozatával szemben 
Bellaágii Imre tiszti főegyész azt javasolja, hogy mivel 
a községek rendezése tárgyában aluototl 1886 : XXII. 
t.-cz. 1. §-a szerint csak kis- és nagyközségek, továbbá 
rendezett tanácsú városok vannak említve, a bemutatott 
szabályrendelet akként módosítandó, hogy annak szö­
vegébe «Abony mezőváros» helyett «Abony nagyközség» 
tétessél; s a hol város, vagy mezőváros elnevezés for­
dul elő, ott ez a nagyközség r-ziinre igazitlassék ki. A 
közgyűlés ezzel, néhány csekélyebb jelentőségű ügy el­
intézése után, véget ért.

* Nőgpváradról tavirjál;: Az E. M. K. E. küldött­
ségének tagjai Bulidén gr., Haller gr., Bariba Miklós és 
Sándor József ma délelőtt érkeztek városunkba. A pá­
lyaudvaron szép számú közönség várta. A biharrnegyei 
kulturegylet részéről Ritoól; elnök, Sipos alelnök, Kiss 
és Winkler Lajos titkár fogadták a küldöttséget. Siposs 
üdvözletére Bethlen gr. válaszolt. A Széchényi vendég­
lőben az érdélyrészi kulturegylet küldöttei értekezletet 
tartottak Uiharmegye kulturmissziújánal; vezórférliaival. 
Az értekezlet eredménye minden tekintetben kielégítő, a 
mennyiben a megállapodások oly értelműek, a kijelölt 
irányok oly egybehangzók voltak, hogy a ítél testvér­
egylet ezentúl is a lehelő legsikeresebb módon folytat­
hatja hazafias működését. Délben a «Zöldfa» vendégfo­
gadóban 11U terítékű fényes banket volt.

KÜlFOl D.
— ápr. 13.

A kanczellár-válsáy végleges elintézéséről adott 
hirt tegnap a legtöbb berlini esti lap; de legelfo­
gadhatóbb e részben a National Zeitung verziója, 
mely azt mondja, hogy a helyzet nem változott, de

a legközelebbi időben döntő lépés nem várható — 
azaz marad minden a régiben. Egy mai keletit ber­
lini magántávirat is azt mondja, hogy a kanezel- 
lár-válság elintézése nem tökéletes, de a Battcnberg- 
féle házassági terv végkép elejtettnek tekinthető.
Az ideiglenes elintézést csakis a császárnak legna­
gyobb kíméletet igénylő egészségi állapota tette kí­
vánatossá. A válság elintézése módjáról a követke­
zőt jelentik tegnapi kelettel: Tegnap délután óta a 
kanczellár-válság uj stádiumba lépett, a nélkül, 
hogy befejezettnek volna tekinthető. A császár teg­
nap kijelentette a kanezellár előtt, hogy a tervbe 
vett házasság egyelőre elhalasztatott. Az elodázás 
nincs meghatározott időhöz kötve s egyáltalában 
sejteni sem lehet, hogy a kérdést mikor akarják 
újból megbolygatni. Valószínű, hogy a császár erre 
az elhatározásra azoknak az aggodalmaknak a be­
folyása alatt jutott, a melyeket Bismarck herezeg, 
sokat emlegetett terjedelmes emlékiratában hangsú­
lyozott. Ha tehát Bismarck herezeg abbeli óhajtása, 
hogy a Baltonberg-féle házassági terv véglegesen, 
egyszer s mindenkorra elej lessék, nem teljesült is, a 
kanezellár távozására most már nincs ok, mert a 
császár rendkívüli előzékenysége, melylyel első ta­
nácsadójának érveit figyelembe vette, kizárja az 
okol a lemondásra. Ha tehát ezúttal már nem le­
hel is beszélni kanczellár-válsúgvól, politikai körök­
ben, valamint a beavatott személyek közt igen két­
ségesnek tartják, hogy ez az ideiglenes állapot tar­
tós maradjon, mert egyesek azt hiszik, hogy a 
császári ház tagjainak többsége szilárdan és me­
reven ragaszkodik a házassági tervhez s igy 
az elébb-utúbb ismét lölszinre kerül. A je­
lenlegi állapot tehát csak fegyver-szünethez 
hasonlít. A Rost ama hire, hogy a csá­
szárné a Bismarckkal folytatott beszélgetés alatt meg­
ragadta a kanezellár két kezét s meghatott hangon 
monda: «Feláldozom leányom boldogságai a haza 
oltárán,» nem épen hiteles. Sőt. inkább azt hiszik, 
hogy a császárné szívósan ragaszkodik kedvencz 
eszméjéhez. A «Norddeutsche Allgemeine Zeitung» 
legutóbbi czikkét általános helyesléssel fogadják s 
azt hiszik, hogy magától Bismarck herczegtöl ered. 
— Egy másik tegnapi keletű távirat a tényeket kő­
vel kezűleg adja elő: Bismarck herczeg tegnapelőtt1 
értekezése a császárnéval csak negativ eredményre 
vezetett. A császár és a kanezellár konferencziájá- 
nak sem volt különb eredménye. Csakis a tegnapi 
nap folyamán történt többszöri levélváltás a császár 
és Bismarck herczeg közt vezeteti némi megegye­
zésre, a mennyiben Bismarck herczeg egyelőre nem 
ragaszkodik lemondásához, mig másrészt a Batten­
berg-féle házassági terv a további elhatározásig cl- 
ejlettnek tekintetik. A jelenlegi helyzet tehát akként 
jellemezhető, hogy a kanczellár-válság felmerülésé­
nek oka háttérbe szoritlatotl, ellenben mélyebb okai 
továbbra is fennállónak. Bevárandó tehát, mikor 
fog a császár és a kanezellár között a politikai 
ügyekre vonatkozólag létező véleményeltérés újra 
előtérbe kerülni.

Boulanger tábornok, miután a közte és gróf 
Dillon közt váltott sürgönyök közzététele rábizonyí­
totta, hogy valótlanságot állított (nem először éle­
tében), midőn azt mondta, hogy u a nevében folyt 
politikai agiláczióba nem folyt be, most egészen 
nyíltan vallja azt, hogy — miként a Figaró egy 
szerkesztője elölt kijelentette — nem kevesebbre 
aspirál, mint a köztársasági elnökségre. Minthogy 
választási diadalait jórészben a bonaparlisták sza­
vazatainak köszönheti, hívei attól tartanak, hogy a 
republikánus közönség mégis csak öntudatra fog 
ébredni. Ennélfogva Laguerre, Vergoin, Sueini, Laur. 
Lehérisse és Michelin képviselők nyilatkozatot in­
téztek Nord-megye választóihoz, melyben tiltakoznak 
a rendőri beavatkozás és a kormány más fogásai 
ellen, melyekkel Boulanger megválasztatását akarja 
megakadályozni. Egyúttal kijelentik, hogy Boulanger 
republikánus s azért lép he a parlamentbe, hogy 
az őszinte demokratikus reformok programmját ér­
vényesítse s Erancziaországol és a köztársaságot 
védje. — A Repuhlvjuc jrangaise czikkol közöl 
Spullerlöl, melyben a következőket írja: Miután 
Boulanger kijelentette, hogy mérkőzésről van szó 
közte és a parlament között, a parlamentnek a ki­
hívást el kell fogadnia, s minthogy ma már bizo­
nyos, hogy az agitácziú nem felületes és futólagos, 
mert az alkotmányos intézmények elleni merénylet­
nek bizonyul, a kormánynak törvényhozási utón 
kell gondoskodnia a köztársaság oltalmazásáról és 
megvédéséről.

ÚJDONSÁGOK.
— ápr. 13.

— Személyi hívek. A király hir szerint a 
nyáron Sinaiában viszonozza a román királyi pár 
látogatását. — A kiráhjasszong Mária-Valéria fő- 
herczegnű társaságában tegnap érkezett meg Bor- 
ncmouthha, hol a Newlvn-hotelbe szállt. — Rainer 
föhorczcg egy római távirat szerint Cannes-böl Tu- 
rinba érkezeit s a pályaudvarban az aoslai herczeg 
és Clotild herczegnő fogadták. — Albrecht fő her­
czeg valószínűleg ápril végén utazik vissza Arcoból 
Becsbe. — Frigyes föherczeg és neje legközelebb 
Arcoba utaznak Albrecht föherczeg látogatására. — 
Mária hannoveri királyné holnap ünnepli 70-ik 
születésnapját s ez alkalommal (lmundenhen nagy 
ünnepélyek lesznek. — A brazíliai császári pár, 
mint távirat jelenti, ma délután Kómába érkezeti s 
egy órai tartózkodás után Nápoly felé folytatta út­
ját. — Galimhcrti pápai nunczius ez idén a nya­
ral Szalczburgban tölti. — Grog herezeg lovassági 
felügyelő Aradra érkezett, hogy a kis-szentmiklósi 
huszárság felett szemlét tartson. — Bubics Xsig- 
mond kassai püspök, ápril 12-én Eperjesre jött s 
meglátogatta az elődje, Schuster Konstantin által 
alapított felsőbb leánynevelö-intézelet, a főgimná­
ziumot s a városban lakó notabililásokal. Délben a 
plébánián rendeztek tiszteletére lakomát.

— A német császár állapotára vonatkozólag pár 
nap óta nagyon kedvezőtlen hírek érkeznek. A szaka­
datlan munkálkodás izgalmai a császárt erősen megvi­
selik. Álmát köhögési rohamok és bő nyákkiválasztás 
zavarja meg, és erői is kezdenek hanyatlani. A éh'ordd. 
Alig. Ztg szerint Bergmann tanárt tegnap délután 
Cliarlottenburgba hívták, mert a császár gégéjében a daga­
nat annyira nagyobbodott, hogy sebész jelenlétét tartották 
szükségesnek. Bergmann tanár, a ki műszereket is vitt ma­
gával Bramann tanár kíséretében ment Cliarlottenburgba, 
a hol azonban a veszély szerencsésen elmúlt és műté­

tet nem hajtottak végre. A császárnál azonban a lélek- 
zés utjának megszükülése következtében a canulo ki­
cserélése vált szükségessé. Az uj cannlet tegnap Berg­
man tanár be is illesztette. Egészben véve a császár 
állapota ezáltal nem szenvedett ugyan változási, de 
azért a nap hátralevő részét ágyban töltötte. A császár 
állapotáról mai kelettel a következőket láviralozzák; 
Frigyes császár jól töltötte az éje!, ma reggel fél 8 
órakor kelt föl és délelőtt Wilmowski és Pattlcumer 
előterjesztéseit fogadta. Délben a császár a császárnéval 
zárt kocsin Berlinbe ment, Viktória hen-zegnö nyitott 
kocsin követte őket. — A .A'. Fr. TY.-nel; Berlinből 
mai kelettel a következőket táviratozzál;: legnap a 
császárról nyugtalanító Ilivel; voltak elterjedve, melyek 
azonban nem feleltek meg a valóságnak. Annyi bizo­
nyos, hogy a császár helyi bánialmai az utóbbi napok­
ban kissé élesebben nyilvánullak s a légcső egyes ré­
szeinek viszonyában is állott lm némi változás. E körül­
ményei; következtében Mackenzie és Bergmann értekez­
letet tartottal; s egy újabb formájú cunulel illesztettek 
be a császár gégéjébe.

— Viktória angol királynő Berlinben. Viktória 
angol királynő tudvalevőleg legközelebb Berlinbe készül.
Ezt a látogatást különösen érdekessé teszi az a körül­
mény, hogy harmincz év óta ez lesz az első esel, hogy 
Angolország királynője berlini rokonait felkeresi. Utol­
jára 1858 nyarán volt férjével, Albert herczoggel Ber­
linben s ekkor Potsdamban meglátogatta azelőtt egyké­
kéit gyermekeit is, a mostani német császárt és csá­
szárnét. Több napi itt tartózkodásáról a következő ér­
dekes dolgokat közli a «IJ. li. G.»: "Az udvar 
mindent elkövetett, hogy az angol királyi csa­
ládot a legnagyobb tisztelettel fogadja. Este ki­
világítottál; a körülfekvő magaslatokat. A pót dann 
kert és a glanickei Imi fényárban úszott. — A 
kn-ilágilást egy festményben aztán meg is örökítettél; s 
ezt a képet ma is őrzik 1‘olsdainban. A minisztereket 
és tábornokokat bemutattál; a királyi párnak, s a ki­
rályné kegyét ekkor különösen Wrangéi marsai nyerte 
meg fesztelen modorával, úgy hogy a királyné róla 
mint «nagy jellemről» emlékezett meg naplójában. —
Wrangéi «Kedves l;irályném»-nak nevezte az uralkodú- 
nűt, s azt a megjegyzést tette rá, hogy «felséged úgy 
néz ki, mintha tanezra készülne». — A királyné napló­
jában nagy kitüntetéssel emlékszik meg I bimbóit Sán­
dorról is, s «Természetrajz» és «Cosmos» «zimii 
müveiből egy rendkívül kegy lelj es levél kíséreté­
ben kéziratot kér tőle. Ezt a levelet előbb Bain- 
hagenncl átnézette, mint írja azért, mert már az. ö 
korában az az önbizalom érzete égé-zen elenyészik. 
Alantéullol Oltó miniszterelnök azonban egyáltalán nem 
nyerte meg tetszését, mert mint naplójában irta: «Na­
gyon barátságtalan volt, s mind kellemetlenebb lett.» E 
látogatása óla Viktória királyné már volt Németország­
ban, Coburgban és Darmstadtban, de sem Berlint, sem 
Botsdamot nem kereste fel, állítólag azért, mert berlini 
látogatása alatt a német udvarnak, férjével szemben kö­
veteit viseleté által sértve érezte magát.

— Rudolf trónörökös ozemleutja. Rudolf trón­
örökösnél; a hadsereg gyalogsági főfelügyelőjévé történt 
kineveztetése folytán, e minőségében az egyes hadtes­
tek megszemlélését az ország kiilümbüzü részeiben 
gyakrabban kell teljesítenie s e feladata minden id éjé 
igénybe veendi. Ennek következtében, mint illetékes 
helyről értesítenél;, a trónörökös annak a kívánságának 
adott kifejezést, hogy a vármegyei és városi küldöttsé­
gek, valamint egyes tisztviselői; tisztelgése és egyáltalán 
mindennemű ünnepélyesség és hivatalos fogadtatás jö­
vőre mcllüztessék.

— Viktória herczegnő születésnapja. Frigyes 
császár legidüsb leánya, Viktória herczegnő tegnap ün­
nepelte 22-il; születésnapját. Délben megjelentek nála a 
görög trónörökös és a ineiningeni örökös Herczegnő, 
Hogy kifejezzél; szerencsekivánalukat. Délután a Her 
czegnö tiszteletére családi ebéd volt, melyben Frigyes 
császár is részt vett. Nagyon kellemesen lepte meg a 
jelenvoltakat, hogy az ebéden a trónöríiköspár is ott 
volt. Viktória angol királynőtől, ki alkalmasint e hó 
24-ikén érkezik Cbarloltenlmi gba és a walesi herczeg- 
nőtől szívélyes üdvözlő táviratok érkeztek.

— A trónörökösné yachtja. Abbáziából e hó 1 l-ről 
a következőket írják: A Greif nevű güzyacht ismét 
ulrakészen áll Robiban és várja a parancsot, bogy a 
trónörökösné rendelkezésére bocsáttassák. Jellemző a 
trónörökösné elnézésére az az óhajtás, melynek a tor­
pedó-gyár meglátogatása alkalmával egy tengerésztiszt 
előtt adott kifejezést, olyformán, hogy szerelne a Creifen 
isméi kirándulást tenni, de megint azzal a legénységgel, 
mint a mely eddig a hajón volt. Tegnap a trónörökösné 
a Bátor nevű gőzösön kirándult a lianonai csatornába, 
a hol partra szállott és meglátogatta a Mónié Maggiore 
tövében a regényes fekvésű (ieppieh tavat, mely egyike 
Isztria legfeslüibb pontjainak. Visszafelé teljes erővel 
kitört a vihar, hatalmasan dörgölt és villámlott s nagy 
eseppekben hullott a zápor. A tenger meglehetősen há­
borgott, de a trónörökösné hajója estefelé mégis sze­
rencsésen bejutott Abbázia kikötőjébe. Stefánia trónörö­
kösné tegnap délután 2 órakor a «Déli» gőzösön kirán­
dulást tett s este 6 órakor tért vissza Abbáziába. Mara 
ismét kirándulás volt tervezve, még pedig Uivaccáig 
vasúton, innén kocsin St.-Ru-coba, hajón Miramaréba s 
vissza Sl.-Roccoba ismét kocsin. A trónörökösné este 1u 
órakor érkezik Matugliebc s Abbáziáig fogaton teszi me« 
az utat.

— Április 14-dike egyike ama történelmi neveze­
tességű napoknak, melyekül az 1818—í!)-dil;i magyai 
szabadságharca oly bőven mutat lel s melyei; esemé­
nyeire nem gondolhat vissza kegyelet nélkül senki, t 
kit a nemzeti függetlenség eszméje lelkesíteni képes 
Ekkor tartotta ugyanis Debrcezenben a ncmzetgyiVé.- 
azt a nevezetes ülését, melyen a nemzeti függetlenség 
diadalra juttatását a legnagyobb lelkesedéssel elhatároz­
ták a magyar nemzet akkori jelesei. A nagy nap év­
fordulójára a következő érdekes eset ügyelmcztetic ma 
a képviselöliázban azokat a honatyákat is, a kiknek 
másképen talán nem jutott volna eszükbe. A képviselő- 
ház olvasótermében az olvasóasztalra ki volt téve az 
1849-diki hivatalos lap, a «Közlöny», éppen annál a 
lapnál felütve, a mely a dcbrcczeni nemzetgyűlés ápri­
lis 14-diki üléséről szólott. A ki csak megpil­
lantotta e lapot, belemélyedt annak olvasásába. 
A hivatalos lap április 15-dil;i száma a lap élén 
közölte az elöleges tudósítást a nevezetes ülésről, mig 
a részletes tudósítást Kossuth beszédéről s indít; árnyai­
ról s az Irányi Dániel jegyző által felolvasott egyes in- 
ditványpontol; egyhangú lelkes megszavazásáról, Kossuth 
Lajosnak kormányzó elnökké való kikiáltásáról az április 
17-diki szám tartalmazta. Hogy ki figyelmeztette ilyen 
gyöngéden a képviselüházat a nevezetes napra, azt nem 
tudják, de annyi bizonyos, hogy az eszme jó volt s azt 
eredményezte, hogy a mai nap. emlékei állal, jóformán 
ünnepnap számba ment a képviselöliázban.

— Beniozlty-Bajza Lenkénél, mint egy kolozsvári 
távirat jelenti, ma délben Béldy főispán vezetése alatt 
küldöttség tisztelgett, köszönetéi mondva az E. m. k. e. 
választmánya nevében tegnapi felolvasásáért. Innen a 
küldöttség Bán Ily Béla grófhoz ment tisztelegni. Délben 
Jósika Samu báró ebédet adott Heniezky államtitkár és 
családja tiszteletére. Este a színházban zsidóit ház előtt 
menl végbe «Edith» első előadása. Előadás után az ur" 
kaszinóban estély volt a Beniczky-család tiszteletére.

— Az orosz trónörökös házassága. Darmstadt- 
ból megczáfoljál; azt a hir1, beev az orosz trónörökös 
eljegyezte Alice liessz.eni herczegnöt. Ezzel szemben 8 
Iái- valóságának bizonyítására azt hozzál; fel, hogy a 
mull hétfőn Alice herczegnő az orosz czárlól és czár- 
nétól bérmaajándékul értékes karkötőt kapott •

— Tisztek lőgyakorlata! az ismétlő puskákkal 
Pozsonyból láviralozzák lapunknak, hogy vuel- környé­
kén május elsején kezdődnek az összes í;<liogsági és 
vadász-tisztek lőgyakorlata! az ui ismétlő fegyverrel.



— Földrengések. Kis-M'ar toriból Írják, hogy a 
Sopron ban. tagnap reggel fi óra Iá pcrczkor észlelt 
MMrnngé tj ott is érezték. Az északról dőli irányba vo­
nuló lóké-nk oly erősek voltak, bogy több ház kémény 
bedőlt. A földrengést tegnapelőtt déiben 1 óra előtt csak 
némileg érezhető rázkódás előz'e meg. — Czinfal- 
várúl írják, bogy ott e hó 0-én két ízben volt földren­
gés érezhető és pedig I óra lő perezkor s délután 1 
órakor. I gy látszik, hogy ezen a napon ez a vidék volt 
a földrengés közéj,pontja, mert távirati értesüléseink 
szerint sem l!é< hen, sem más városban nem tapasz­
taltak semmit, sőt Sopronban sem, mely Czinlalvától 11 
kilomérer távolságra fekszik. 12-dikén, ismét erős föld­
rengés volt. Heggel 7 óra 25 perezkor egymást gyor­
san követő, kél-három rnásodperezig tartó lökéseket 
éreztek Czinfalván s a lökéseket mennydörgésszerű föld 
alatti moraj követte, melynek iránya délről éjszak felé 
hajlott, Jelenteken ebb kár nem igen történt. Czinfal­
ván I /.tinin yban több kémény összeomlott. A la­
kos-ág el ő iji-dt égében kivonult a mezőre, a reggeli 
mi-énél ájla'o-kódúk pedig nagy zavarba jöttek s csakis 
a jilóiiáno.s bátorító szavaira nyugodtak meg némileg. A 
templomon több repedés van. éle nem veszélyes jellegű.

Sopronból táviratozzák, hvgy ott a földrengés még 
mindig rémitgeli a lakosságot. Tegnap este Itt órakor 
ismét heves lökéseket éreztek. A város előkelő közön­
sége épen a színházban voll, bol a nézőtér (Icistinger 
k. a. vendégszereplésére zsúfolásig megtelt. A földrengés 
kárt nem okozott ugyan, de azért az előadást sokan 
elhagyták.

— Ezerháromszáz épület lerombolását rendelte 
1 ! ■ - v d var- mák tan., i. A lerombolandó épületek

I I' a- <■!; s mar I- art az idő, melyre építésük enge- 
-!■ !;.- ti. A t'iz .'tok már a napokban hozzáfognak a

- Zarándokok Sómában A hóival zarándokok 
i,.homok vcz- ti e alatt áj-r.lis 17-én ti-zte- 
apanál. A iiorvál zarándokok tegnap zajos 

1 *■ Iv • -z.i'l'.é Strn,,mayor ju. jiokól. Ifómaból 
•• t" ü I i.lellel: A papa ma foga-lta a fram zia za- 

I at. liz alkalommal nagy tetszéssel fogadott bu- 
- -1 ■ -t f, ne lyin'ii l.ip'leot-', bogy megmdiltalva érzi 

' . . itii likus I ram ziaor-zág gyermeki szereteti!
, I: "Imi latja annak nnnupelyus megerősítését, hogy 

- r mi /.a--: zag, -la- zára a bajoknak, melyek zavarjuk 
v- vrl.nek, in- ly-:k lényegeid;, nem mond le 

• m - /.-im-i.' az igybáz legidősebb gyermeke. ITan- 
1 z.-.g at -okkal .‘-zo.osahb és régibb kötelék

az egyházhoz, ■;> uiliogy az szétszakítható volna.
1 - i:;--Mz.ig meg i i érteni, hogy dicsőségének ereje 
abban . i. i.o.y hm o köt'lek fűzi az egyházhoz.

— ElíogCvt magyar nemen. Mai lapunkban rövi­
den m i megírtuk, hogy Oeskay István volt országgyű­
lési ki':j'Viselőt és piizsonymegyei földbirtokost tegnap 
n-'/gel Iá ben, közvetlenül a budapesti futárvonat elin­
dulása elölt elfoglak és bekísérték a Scholtenringen lévő 
rend. a főnők -éghez, a hol hosszabb kihallgatásnak vetet­
tek alá. A szeiizái-ziós ellogalás előzményei a követke­
zők Oeskay István már régebben megismerkedett Ru­
dii Alvina 27 éves - mos énekesnővel, a ki abban az 
időben a bécsi Karlszmháznál volt. szerződtetve. Husetli 
hi-a -:zony, a ki egy Hamburgban lakó előkelő angol 
családból származik, az utóbbi években az operai szakra 
képezte magát, és az őszre egyik berlini színházhoz 
szerződött. Oeskay kevéssel azután, hogy az énekesnő­
vel megi merkedett, házasságot igéit neki, és több Ízben 
mint menyasszonyát mulatta be. lJusetti kisasszony 
me;' vi.It győződve róla, hogy Oeskay azonnal be­
váltja Ígéretét, a mint ö visszatér Bécsbe. Eb­
ben bízva, eltávozása előtt rábízta Ocskayra összes 
ingóságait. Átadta neki képeit, ja páni porezellán lár- 
gvait. ékszereit, takarékpénztári könyveit és vagy 20,000 
lohnt éi ■ kii papírjait, azzal a kéréssel, hogy legyen 
gondja reájuk, inig -> visszatér Ilőcsbe. Oeskay át is 
vette az említett tárgyakat és átszállította Pozsonyba, a 
hol ép-, idő óta állandóan lakott. Hövid idővel ezelőtt 
Husetli k asszony Herlmböl visszatért Ilőcsbe, a hol 
találkozott Ocskayval, de legnagyobb meglepetésére azt 
ette észre, Imgy Oeskaynak kisebb gondja is nagyobb 

annál, hogy igéiétől beváltsa. Ekkor azután l'elszóli- 
i'itta öl a r-abizott értéktárgyak visszadására, de Oes­
kay azt különféle űrügyek alatt megtagadta. Huselti 
ki U'VZ.-ny tehát dr. .laijiies köz- és valtó-iigyv érihez 
!' 'dull, a ki szintén hasztalanul kisérlelto meg Oeskayl 
I . biroi arra, bogy a rábízott dolgokat kiadja. Végre a 
kisasszony kénytelen volt a rendőrségnél feljelen­
teni az e elet, s ennek volt azután küvolkoz- 
u-énye _ I !<-,-!;ay István tegnap történt elfogaláaa. 
li etti ki -a -ZMiyrol !íé- sböl még a következőket Írják:
1 mí, I-ben Híj.leyben, Angliánan született és 1880-ban 

jé'U H ■ he. .Mint l.iszt f'erenez tanítványa sok előkelő 
oazha bejutott és pompás zongorajátékán kivid még 

■ mo es kellemes hangjával is leltónt. A Karl-szinliáz- 
h"/. levele igazgatósága alatt szerződött. Eleinte kisebb 
szerepekben 1 iiett lel, de később nagyobb szerepekkel 
1: 'ikerrel próbálkozott meg és csakhamar kcdvcwze 
d1 a k<.zó,őségnek. Mikor Texvele az igazgatóságról le- 
• 1 t I H, etti I.r • bői eltávozott, ottani színházi 

h - é.ii -n az a hu- volt elicrjedve, hogy valami jói partit 
1 uialt • i - I:iI■;«<ii..| véglegesen visszalépett. Habar e 
hu egész terjedelmei,un nem felelt is meg a valóságnak, 
mriyi .n'gi igaz volt, hogy u kisa-szony jegyese lelt 
•I kay Istvánnak. Hat - víg t utóit a viszony v- skay és 
Hi-eta közt. I.z-l tt kel evvel Huselti Ki-singeiiben 
■l kih.it t ennek következtében kénytelen
1,1 ailt.ii < gyűlöm visszavonulni. A múlt évi
nyaiat ó .a uha d au l-'itolle s olt kissé össze.-zcdle 
magat. I.zalait az idő alatt li-ztan csak a vagyonából 
- A szenzaeziéis eset másik szereplője, Oeskay István, 
tekint dyes nyilramegyei család sarja és jelenleg 42 
1:11 '. ft'-skay lukonsaghan áll sok, Magyarország politi­
kai éleiében nagy szerepel álszó egyéniséggel s többek 
koz! unokaneso.se a nemrég elhunyt (ibyezy Ixálmán- 
n.d:. Xeve, .lenő tcstvérjéével együtt ezelőtt néhány év­
vel valami szenzárziós luüinigygyel kapcsolatban nagyon 
gyakran megfordult a birlajiok hasábjain. Az emhtelt 
iivó-n ugyanis, nagybátyjuk Oeskay Rudolf halála után, 
az elhunyt vagyonára vonatkozólag ömkségi igény-
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ítélte, f.'zelder védője Eötvös Károiy volt, ki az Ítélet 
ellen felebbezéet jelentett be.

— Kolos Intézkedés. Trofort Ágoston vi llás- és 
közoktatásügyi miniszter körlevelet intézett valamennyi 
egyházmegye főhatóságához, melyben rosszalásának ad 
kifejezést ama szokásra vonatkozólag, hogy temetések 
alkalmával a halottas menet előtt éneklő iskolás gyer­
mekek kisérik a kojiorsót. Járványok idején ily módon 
a gyermekek könnyen megkapják a ragályi, vagy pedig, 
miután többnyire fogyatékosán öltözködnek, meghűlnek. 
Különben is egész délutánokon át élvonalnak az iskolá­
tól. 'I refort miniszter tehát most felhívja a főhatóságok 
figyelmét, hogy e szokás gyakorlását minél előbb telje­
sen megszűnte-séfe.

— Régi ezüst pénzeket találtak Mike-Pércsen a 
nagyváradi lat. szert. Káptalan erdejében szántogutó em­
berek szántás közben. (Iyornlay Antal káptalani erdész, 
s a földmivesek fölvitték az ezüst-pénzeket a község 
házához. Az elöljáróság a körülbelül 240 darabra menü 
s 2ü7 grammot nyomó ezüst-pénzt tegnap beküldülte 
!■ crenczy Elek járási főszolgabiróboz. Vékonyka, a mos­
tani félkrajczáros, egy krajezáros és busz krajezáros 
váltópénzek nagyságához hasonló ezüst pénzdarabok 
ezek; nagy részük kisobb-nagyobb mérvben meg van 
csonkítva és többé-kevésbé megkopva. A XVII. század 
élőjéről származnak. Van köztük magyar, német és len-

n :"1 léptek lel. A harmadik
in; v ü kisa zni ív, egy éltesebb :
azátvonult}"ágban élt 1 és nem sol
gril, rnclyly 1 egyátal;iban alig
lestvé-rck közöltek 1.ami-be ki
h;Gálát és tudtára adták, b
rendeletcl., ile alib; in róla
k, jelentett'él; egyuttr I ama s
:«!■tárván öt jogos igényeiből
cg y-zi'i-iuimienkoiTii 311,001) ]
k, köb - el, Iiogy irfi ban vó

forintot űzetni, azzal a 
. . ... véglegesen lemond min-

il' ii igényéiül, az Oeskay Hudolf-féle hagyatékra vo­
natkozólag. Laroche kisasszony nem ismerve a lépés 
hm dörejét, aláirt egy, az említeti lemondást tartalmazó 
nyilatkozatot, keves-ol ezután azonban értesült, hogy az 
Oeskay te-ivói el; rászedték, meri Oeskay Hudolf nem 
hagyott hatra végrendeletül es úgy ö mint törvényes 
örökös éj) oly igényel léj.liet fel, mint a la t testvér. 
I.írkor peire került a dolog, melynek folyamán Oeskay 
l'tvan becsben e.foglak. Havid idő múlva Oeskay ro­
mi.ima!; közbenjárásával a jmrlekedöl; kiegyeztek oly 

form li Imgy Lamelm kisasszony UK 1,011!)" forintot ka- 
|.ott ezzel az ügy véget ért. Oeskay, mint mondják, 
szenvedélyes káityás és így kedvesének értéktárgyait is 
alkalmasint ezen az utón vesztette cl. - - Mint lapunk 
rak Pozsonyból táviratozzák, Oöskay elfogatásit ott sen­
kit cm lepett meg, mert mindenki rónának ismerte, s 
egyáltalában nem valami jó biriiévnek örvendett. Szá­
mos juiz-oiiyi családban lelt házassági Ígéretet s e mel­
lett a legtöbb esetben nem viselte magát gentlemanlike. 
Ocslmy csal; nemrég találkozott Pozsonyban lliisettivcl, 
kinek, egyik barátnője távirati utón árulta el Oeskay 
Pécsbe utazásai. Ócskái legutóbb egy birtokát cserébe 
adta Hetiden gi ólnak, a budapesti városliget közelében levő 
" •zazliáz—érl, melyen legalább fél milliónyi teher van. 
"e kay Iivére ma Pécsbe utazott, bogy I leskai szubad- 
laliraiielyezésót kieszközölje.

liánon! vétségek egész halmaza miatt ítélt leg- 
ua|i a kecskeméti ev. rel. egyházmegye törvényszéke 
• //.elder Márton kecskeméti lelkész lelett. (izeidet- már 
lm . zahb idő éita lel van függesztve hivatalától, a vá­
jlak, melyek miatt törvényszék elé állították : részoges- 
kcitc:, egyházi funkeziól; alkalmával tanúsított botrá­
nyos magaviselet, az egyház kormányzatára való teljes 
hej. elonseg, az egyházi pénzek rendetlen kezelése. Az 
egyházmegye törvényszéke < izeiden Mártont a tegnapi 
tárgyalás után lelkész! hivatalától való előmozdításra

gyei pénz, II. és Ili. Ferdinand magyar király és német 
császár, Hetiden (iábor erdélyi fejedelem, III. Zsigmond 
és Kézinél- János lengyel királyok idejéből. H régi jién- 
zel; egyelőre a b.-ujvárosi járás főszolgabírói hivatalá­
ban vannak letéve. Ilir szerint Sárándon még nagyobb 
mennyiségű ilyen régi ezüst-pénzeket találtak.

— Öngyilkos csendőr. Varicska István polgárdii 
csendórtizedcs vasárnap délután egy társával együtt 
őrjáratra ment. Útjuk a szőlőhegyen vitt keresztül, a 
hol Varicska egy pinezében leiltasodott s álmosan lefe­
küdt a szabad ég alá. Mikor felébredi, kereste fegyvereit, 
de ijedten tapasztalta, hogy azok eltűntek. Ekkor Pol- 
gárdiban jelentést tett az esetről a csendürürsnek. Vá­
roskát kedden akarták beszállítani megbüntetés végett 
Fehérvárra a esendörparancsnoksághoz, addig is azon­
ban szobafogságra helyezték s melléje egy fegyveres 
ölt adtak őrizetül. Az őrsvezető a mellékszobában ép a 
jelentést irta, midőn Varicska felhasználva őrének egy 
pillanatnyi távollétéi, annak fegyverét álla alá szorítva, 
elsütötte. A durranásra beszaladt őrsvezető a szeren­
csétlent elterülve találta a földön. A golyó az áll alatt 
hatolt be, a nyelvet és a szájpadlást keresztül lyukasz­
totta, az orron kijött és az orrezimpákat szótroncsolta. 
A csendőrül-» elhivatta Márkusz Sámuel polgárdii kör- 
orvo-t, a ki a sérüléseket azonnal bevarrta. Varicskát 
kedden délután beszállították a katonai kórházba. Még 
életben van, de aligha megmarad. Tettét a büntetéstől 
való félelmében követte el.

— Nagy tűzvész pusztított c hó 4-ikén, mint Kal­
kuttából 8-ilti kelettel táviratozzák: libagnlpur kerület 
egyik legnagyobb városában Edigongban. A tűz, mely a 
tomboló szélvész miatt rettenetes gyorsasággal terjedt, a 
várost majdnem egészen elhamvasztotta. A lakosság nagy 
része elvesztette mindenét és most hajléktalan.

— Elfogott orvos. Pécsből táviratozzák lapunknak, 
hogy olt dr. Horváth orvost, a ki a Kiirnllinerstrassen 
lakott, magzatelhajtás gyanúja miatt elfogták és átadták 
a fenyitötörvényszéknek.

— A solymári rőzsaleány. A belügyminisztérium 
az illetékes küzsúgel; elöljáróinak s gr. Karácsonyi Ka­
mi Hó mint az alapiló örökösének meghallgatásával 
ez idén Schulz I- ram-ziska 19 éves hajadonnak adomá­
nyozta az 1000 frtos erénydijat. A rózsaleány ünnep 
május (i-án lesz.

-• Leszakadt folyosó. Mint Hécsböl írják, a Seohs- 
liausban egy háromemeletes ház harmadik emeleti fo­
lyosója leszakadt. Mayer György 97 éves nős kőműves, 
a ki a szerencsétlenség idején épen ott dolgozott, az 
alsó emeletre zuhant és a romol; alatt lelte halálát. A 
házban, mely a múlt télen épült, több városi hivatal 
volt elhelyezve.

— Jókai Mórról egy német lap hire után azt irtuk 
ina, hogy Varsóba készül, a hol anyagot akar gyűjteni 
egy két-l;ötctcs regény megírásához. Jókai ma kijelenti, 
hogy a varsói utazására vonatkozó bit- alaptalan.

-- A pariéi eszelős merénylőről, a ki, mint ma 
megírtuk, Carnot elnököl revolverlövésekkel akarta ligyel- 
mcssó lenni szerencsétlen sorsára, kiderült, hogy mes­
terségére nézve kőműves és hogy fegyverében csak vak 
töltések voltak.

— Lelketlen apa. Hódi László szegzárdi földmives, 
a ki imliilatosságával már sok bajt szerzett családjának, 
nagyszombaton délután felnőtt fiát, a ki már katonasor­
ban volt, csekély mulasztás miatt annyira összeverte, 
hogy a fin kénytelen volt apja dühe elől az istállóba 
zárkózni. Mikor innen később ki akart menekülni, a 
bőszült apa egy vasvillával még az arezába is szúrt.
A liu a súlyos sérülések következtében egy beli szen­
vedés után meghall. Az apa ellen megindítottál; a vizs­
gálatot.

- Sztrájkoló dljnokok. Haján a járásbirósági dij­
unkul;, számszerűit tizenhármán, sztrájkolnak. A sztrájk 
oka az, hogy a szabadkai törvényszék elnöke, daczára 
annak, hogy H.ácz József bajai kir. járásbiró indokolt 
átiratban kérelmezte a dljnokok létszámának felemelé­
séi, ezt nemcsak nem engedélyezte, do sőt az eddigi 
tizenhárom ilijnok közül báromnak elbocsátását rendelte 
el, illetőleg meghagyta, hogy a dijnokok napidijail a já­
rásbíróság arányosan leszállítsa. Á bajai ügyvédi kar 
táviratilag kért orvoslást az igazságügyminisztertől, ne­
hogy az igazságszolgáltatás érdekei hátrányt szenved­
jenek.

— Elsülyedt hajó. A dtinagözliajózáai társaság tu­
lajdonát képező «Haja» nevű vonlatógözös az általa 
vontatott «Mihály» nevű cvczősliajiít a Haja mellett levő 
Duna-kanyarulalnál oly erővel lökte a parthoz, hogy ez 
menten széttörött és a rajta volt 9201) mélermázsa kő- 
rakomány a Dunába siilyodt. A kormányost és hajósle- 
gényeket az éppen arra haladó «Erzsébet» személyszál­
lító gőzös mentette meg. A kár körülbelül 15,000 fo­
rintra mg.

— Budapesti helyi közlekedés. A közúti vas­
pályatársaság áj nil 10-tól kezdve dóliitánonkint 12-töl 
7 óráig a Karoly kaszárnyától a Szép Ilonáig, illetve 
zugiigeiig 20 perczenkint külön vonatokat inilit.

— Literi» etartibuo. Mint a hivatalos lap mai 
száma közli, a király ez év április hó 10-én kell elha­
tározásával : Alt Rezső és Rioz.il; Vcnezol festőművé­
szeknek, továbbá lovag dr. Rriicke Ernő udvari taná­
csosnak és bécsi egyetemi tanárnak, valamint dr. Randa 
nnlnl udvari tanács--snal; s a prágai cseh egyetem ta­
nárán;,k. végül dr. Lssenwcin Ágost udvari tanácsosnak, 
a nürnbergi germán múzeum elöljárójának, a művészet, 
illetőleg a tudományok terén kifejlett kiváló tevékenysé­
gül; és érdemeik elismeréséül; a «művészet és tudo­
mányért» ez. érdemjelvényt adományozta.

— Hajótörés a tongéron. Caj> Vincent-ből tegnajn 
kelettel a következüket táviratozzál; : A Szóchenui 
nevű Adria-gtízös, mely útban volt Hraziliából Fiume 
felé. vagy ötveti inértföldnyiro Saint-Vincent szigettől 
találkozott az észak-német I.loyd-társulat Köln "nevű 
gőzösével, mely a najmkban hajótörést szenvedeti. A 
Szrchcnyl szerencsésen bcvontatla a sérüli hajót 
Haínt-Vincentbe. A Köln 90(0 tonnás gőzös s ez alka­
lommal számos utast szállított és nagyérlékü rakomány- 
nyal volt terhelve. 1

— A nórnot polgári törvénykönyv Javaelata. a 
budapesti egyetemen. Hr. Hoffmann Hál egyetemi 
tanár — mint a Jogtudományi Közlöny ina —"a jövő 
Inuévhen külön kollégiumot tart, melyben a német 
polgári törvénykönyv javaslatát lopja tüzetesen ismer­
tetni.
C- Az időjárás Budapesten. Az idő ma rop»cl 
hűvösnek volt mondható, mit a hideg északi szél oko­
zott. Napközben enyhült a levegő, de nagyobbrészt be 
volt borulva az ég és délután néhány jnrezig szemzőit 
az eső: estére a szél megállóit és kiderüli az é»l;olto- 
zat és még lapunk zártakor is esillar-ns. A légnyo­
más reggeli 7 órakor 759-7 mm., a hőmérséklet + Í-9 
C. volt.

Rövid hirok. Hódúikon l'amicsok József 
<-siziiiailia részeg állapotban egy jioi-solyába esett 
•:s belel"11. — üresben elfoglak .lanausehek liir- 
te,ll betörőt, ti ki oly biztonságiján érezlo magát, 

hogy a rendőrségi épületbe is bemerészkcdcll lit 
lelúsmerték s így került a börtönbe. — ütésben 
Seliatlner kocsis neje bárom gyermeket szült egy 
nap alatt. Mind a három életképes. — A s~ek- 
sárdi kórházban Végh Józselné, szül. Pündür -

bánni szülésznő a mull bélen fdeete himlőben 
balt ineg. — Ü.-Csabávt Cselovszky György 
1.') éves béresfiu felakasztotta magát és meg­
halt. Parisban Moltke unokaöcscsét Hem­
ming Moltkc grófot, egv fiatal kétes hirti leány, 
kivel a fiatal gróf egy vendéglőben ismerkedett meg, 
meglopta. Elvitte egy nagy értékű gyűrűjét, melyet 
a grol csak a rendőrség segítségével kapott vissza.

A zcttwcf/i vasmüvekben a napokban pusztí­
tott tiiz, melyről mai lapunkban már megemlékez­
tünk 100,000 forintnyi kárt okozott. — Tullnban 
melynek mindössze 4000 lakosa van, a rnult pén­
tekről szombatra virradó éjjel nyolez betörést kö­
vettek el. — Inf/olstadtban Schaupert Miksa, 
műszaki ezred beli másod-hadnagy a napokban dv- 
nnrnit tölténynyel öngyilkosságot követett el. — A 
í/ailvölf/f/ben e bő f)-én vöröses szinti hó esett, 
mely elolvadása után ugyanilvszinü nyomot ba- 
gyoll. Szerieden J 887-ben a születések száma 
•íOíjO, halálozás 2074 fordult elő s tgv 971 népes­
ségi szaporodás mutatkozik.

1888

— Betörés a városligeti iparcaarnokba. A kiál­
lítási ipnrcsnrnok legnagyobb részét ez idő szerint, tud. 
valevöleg, a kereskedelmi muzeutn (iparczikkek állandó 
kiállítása) foglalja el. Tegnap a látogatási záróra vége 
leié valami élelmes ember elbújt a csarnokban és be­
záratta magát, s csöndes magányában azzal töltötte az 
idut, hogy Schober Forencz, vármegyebáz-uteza 9. szám 
alatt lakú úratok-készitőnek szekrényét feltörte s a kiál­
lított óratokok csinosságának emelésére és praktikus 
voltának illusztrálására a tulajdonos által ott elhelye­
zőn nyolez darab aranyórát goodosan összeszedte. 
Ez után az iparcsarnok keleti oldalra nyíló vas­
henger-ajtaját, — a mely csak belülről van el- 
rcleszel ve, — feltolta annyira, hogy kényelmesen 
kifért alatta ezer forint értékű zsákmányával. A környé­
ken ezirkálú rendőr már este 11 óra tájban észrevette, 
hogy a vashenger-ajtó félig fel van húzva s rögtön ér­
tesítette a közelben lakó kiállítási alkalmazottat, a kivel 
azután bementek az iparcsarnokba. Az elpárolgott tol­
vaj működésének nyomát csakhamar megtalálták, miről 
a rendőr jelentést lelt rögtön a kapitányságnál, mely 
már reggel meg is kezdte a nyomozást. Dél felé egyik 
budapesti ékszerésznél megtalálták az egyik órát, melyet 
a tolvaj 70 forintért adott cl neki. A többi órának és a 
tolvajnak azonban eddig nem akadtak nyomára.

= Az elöljáróság! sikkasztások. Az erzsébetvá­
rosi elöljáróságnál minap felfedezett újabb sikkasztás 
tetteséről : Molnár Lajos dijnokrvl, a ki a végrehaj­
tási jegyzőkönyvekre szánt bélyegekkel manipulált, ki­
derítette a vizsgálat, hogy nem is annyira sikkasztási, 
mint inkább csak nagyobb méretű szabálytalanságot kö­
vetelt el. Ma már oda módosult ugyanis az ügy, 
bogy a teendőkkel tulhalinozott napidijasnak nem 
volt ideje a felekkel röglün jegyzőkönyvet venni 
lel, hanem csak egy szelet papírra jegyezte lel a 
szükséges adatokat, azzal a szándékkal, hogy majd 
iires idejében megcsinálja a jegyzőkönyvet, s 
akkor majd az addig magánál tartott bélvegeket is fel­
ragasztja. Az ilyen csonka jegyzőkönyvek száma pár 
százra rug, do a dijnok már deponált egy (IUÜ friról 
szóló takarékpénztári könyvet, mely elég a hiányzó bé­
lyegek árának fedezésére. — Az elöljáróságnál mostaná­
ban kiderült sikkasztások alkalmával — az egyik kő­
nyomatos tudósiló szerint — az erzsébetvárosi-kör ün­
nepélyesen bizalmat szavazott Schön elöljárónak, a ki 
könnyezve köszönte meg a bizalmat. Mindenesetre szép 
és megható a gondolat, csak az a kérdés, hogy mi köze 
a körnek az elöljáró ur kalamilásaihoz?

= Két feleség1. Szalu,!/ János 90 éves rof. vallást) 
kocsis nem elégedett meg egy feleséggel — s a mint a 
fővárosi rendőrség a napúkban feljelentés utján értesült 
—- két élő, törvényes hitvesnek a férje. A rendőri nyo­
mozás kiderítette, hogy a feljelentés igazat mond, a 
mennyiben tizalay 1877. május 8-án nőül vette Csabdi- 
ban Darics Saroltát, a kit elhagyott, 1884. szeptember 
7-én Ercsiben pedig özv. l'ör/as Jánosnénak esküdött 
kallioiikus pap előtt örök hűséget. A budapesti rendőr­
ség értesítette ez esetről a székesfehérvári kir. ügyész­
séget, mini a melynek hatáskörébe az csel tartozik.

= Tüvs. A Károly-kürut 7. számú házban ma reggel 
egy nyitva hagyott kéményajtón át szikrák repültek °ki 
és egy raktárhelyiségben több üres faládát meggyujtot- 
fak. A tűzoltók csakhamar kivonultak és megakadálvoz- 
ták, bogy a tűz pusztulása nagyobb mérveket öltsön.

= Kolttoat a Dunán. Tegnajj délben az eskü töri 
i'savaiguzös állomásnál egy ismeretlen férfi holttestét 
fogták ki a Dunából. Honezolás és lefényképezés végett 
a korcpesi-uli köztemető balottasliázába szállították.

— Eltűnt fiatal leány. Balázsi/ Imréné szül. 
Szmolányi Vilma jelentést tett a rendőrségnél, hogy 10 
éves Vilma, leánya tegnap reggel 9 óra óta eltűnt Rá- 
kos-uteza 17. sz. a. levő lakásukról. A leány azzal a 
kijelentéssel ment el hazulról, hogy a rózsa-utezúban 
lakó nagynénjéhez megy látogatóba. Minthogy azonban 
az utóbbi időben búskomorságot vettek rajta észre, 
anyja attól tart, hogy öngyilkosságot követett el, vagy 
akar eikövelni s azért rendőri kürözletósél kéri.

= Bilílrasztáa a festészeti mesteriskolában.
.Ä'eines leéri Kiss Pongráczot, a festészeti mesteriskola 
sikkasztó Írnokát, miután a rendőri elünyomozatot el­
lene befejezték, tegnap délután átkisérlék a budapesti 
kir. ügyészség börtönébe.

= Öngyilkos katona. Dániel János 4. sz. cs. 
kir. huszárezredbe!! közhuszár, tegnap délben a ver- 
scny-ulczában szivén lőtte magát és rögtön meghalt.

= Nem elég valamit állítani, hanem be is kell 
azt bizonyítani. Könnyű valamit állítani, de sokkal nehe­
zebb ezen állítások valóságát bizonyítani. A közönség­
nek joga van a nyilvánosság előtt tett állítások bebizo­
nyítását követelni.Azérl az az állítás, hogy a Warnor- 
lelo bafe Cure oly megbízható gyógyszer a vese, máj, 
hójagszorvek és azok másodlagos bajai, valamint: csuz, 
kösz vény, gyomor-, női és általános gyengeség ellen 
folytonosan és mindég uj bizonyítványok közzététele 
altul ez be is lesz bizonyítva. 11a meggyőződést szerez 
a közönség, egyszersmind jogosult is olyan gyógyszere­
ket használni, melyekhez bizalma van. Az észszel és 
szabad akarattal bíró embernek nem lehet megszabni, 
hogy mely gyógyszereket használjon, vagy ne használ­
jon, ha azoknak használata ártalmatlan. Ha o jogot 
azok veszik igénybe, kik pénzügyileg vannak érdekelve 
s a jóakarata intés, figyelmeztetés örve alatt, ez olyan 
gondoskodás, a minek az önállóan gondolkodók teljes 
jogok szerint épen nem örvendhetnek. Győződjék meg 
mindenki gyógyszerünk gyógyító erejéről, kérje mindenki 
ismertető iratainkat, melyeket portóinenleson és ingyen 
küldünk meg s cselekedjék ezután a legjobb belátása 
szerint. A rüpiratot megküldik: Warner 11. li. & Comp. 
Frankfurt a/m.
= Waterbtvry vem. zsebóra á (5.50 és 9 25. llottel- 

man A. Hudapest.

Árvizek.

A Dnna áradása Pan csóván ál és Or soránál még 
mindig fenyegető mérvben tart, Újvidéktől fölfelé azon­
ban mindenütt rohamosan apad. Pancsovánál tegnap G, 
Orsovánál 7 cinéterrel emelkedett a viz. A Tiszával 
•T igy áll a dolog, felülről mindenünnen apadást je­
leznek, az alsó vidékeken pedig folytonosan árad. így 
Szegednél tegnapról mára 2 cméterrol, Török-Becsé- 
nel 1 ezen űrnél őrrel áradt a Tisza vize.

.7 közlekedésügyi minisztériumhoz a következő 
sürgöny érkezeit:

Cüongrád, ápr. 19. A város helyzete még mindig 
válságos. A védelem erélyesen folyik, különösen a kör­
gáton dolgoznak nagy erőfeszítéssel.

Csongrád, ápr. 19. A városi közgálnál előfordult je­
lentékenyebb töltés-csuszamlás nagyobb részben helyre 
van áll tva; o pontnál ugyan most is nagyobb erő dol­
gozik, de a helyzet javult.

Heves, ápr. 13. A sarud! szakadás eltömése hat nap 
múlva remélhetőleg megkezdődik, ha az apadás álland0 
marad.

*

Az ország különböző folyóinak vízállásáról ma 
a kö/etkezö hivatalos jelentés érkezett :

A Duna vízállása ma délután, a Petőfi-téri mc'reze 
szerint, 4*00 m., Pozsonynál 2-84 m., Komáromnál 
3'80, Mohácsnál ö'Gl, Újvidéknél 5‘75, Pancsovánál 7*51, 
Orsovánál G-23.

A Tisza Máramaros-Szigelnél T29, V.-Naménynál 
4-40, Tokajnál 7,1U, Csongrádnál S'IJO, Szolnoknál 7.98, 
Szegednél 8-40, Török-Becsénél G144, Titelnél G 30.

A Szamos Szatmárnái 1-81.
A Bodrog S.-Pataknál 5'09.
A Körös B.-Gyulánál 1 "38, Gyománál G-ßO, Szarvas­

nál G 93.
A Béga Temesvárnál 075.
A Maros Aradnál l'!4.
A Dráva Barcsnál Tő3, Eszéknél 311.
A Száva Sziszeknél 4'49, MitroviczmU G'07,

A magyar kir. államvasutak igazgatósága tu­
datja velünk, hogy a Fegyvernek és Török-Szent- 
Milclós állomások közt folyamatban levő felépítményi 
munkálatok miatt Püspök-Ladán,i/ és Szolnok közt 
a 353. és 354. — továbbá Kisu/szállás-Szolnok közt 
a 355., 334., 355 I. és 334/1. számit személyszállító 
teher-vonatok közlekdése — bezárólag April 14-ig — be- 
szüntettetett. A teherforgalom ugyancsak ápril 14-ig a 
már közölt segély-útirányokon át tartatik fenn.

A szegedi árvíz állásáról tegnapi kelettel a követ­
kezőket Írják: A sövényházi töltésvonal, mely Szeged­
nek legfontosabb külső vonala, egész oldalán kőburko­
lattal van ellátva, azonban e kőburkolat nem a kellően 
szilárdított töltés alapra rakatván, az erő« hullámverés 
alá mosta az alapot s igy a kövezés több helyütt, mint­
egy két kilométernyi hosszban megeiippedt, de ezáltal 
a töltésen nagyobb aggodalomra okot szolgáltató bajt 
még nein okozott. A leggyengébb része e töltésnek, mint 
már említettem is, a Pallavioini uradalomnak úgyne­
vezett— homoki majorjánál — végződő csúcsa, hol 
az egész töltés homokból áll s erősen szivárog, azon­
ban kellő karózás és a zsákolással itt is biztonságot 
nyújtó helyzetbe hozatott a töltés kacskaringós csúcsa, 
mely a természetes magaslatokkal kapcsoltatott össze. 
Nagyobb munkaerő dolgozik e homokból készülő kereszt- 
töltés erősítésén, s lm a viharos idők megkímélik csap- 
dozásaiklól, minden nagyobb baj nélkül még a mostani 
vízmagasságnál egy méterrel magasabb vizet is kiáll az 
egész sövényházi töltés. Az eddigi bajok elhárítására mintegy 
G ezer zsákot helyeztek el a süppedő kövezet fölé s a társu­
lat védekezése 34 kilométernyi hosszúságú vonalán több 
mint 20 ezer forintba került. A sövényházi társulatnak 
a város belső határán a tápéi kapu mellett levő zsi­
lipje is megerősítést nyert egy újonnan vont karikatöl- 
lés emelése által; az egész vonalában nagyon jó karban 
van és mindenütt a legnagyobb éberség és elövigyázat 
között őrködnek. A porgányi zsilipnél szintén nagy 
munkaerő dolgozik, zsákolással és pilotázással úgy a 
zsilipet, mint a vont hátsó körgátat eddigelé is kellően 
megerősítenék. Szóval Szeged határában ugy a város 
maga, mint az érdekelt társulatok minden lehetőt meg­
tettek és megtesznek, hogy a katasztrófát elkerülhessék. 
Szegednek az uj szegedi, mintegy 10 kilométernyi töltés 
vonalán, különösen a mai erős nvugoli szél által kor­
bácsolt hullámokkal szemben, nagy erővel karóztak és 
rözsékkcl igyekeztek elhárítani az áradat romboló hul­
lámzását. A Tisza reggeltől estig nem áradt, most a 
szél is elcsendesült s a helyzet biztossá váll.

Törökszentmiklósiról tegnapi kelettel Írja levele­
zőnk : Izgalmas napokat élünk, ha az egyik nap ese­
ménye némi reményt ébreszt bennünk, hogy (alán-talán 
sikerül az árvízből, habár nagy áldozatok árán is annyira 
kirnenekülniik, hogy nem uszunl; el, városunk, halárunk 
és mindenünkkel egészben, már a másik nap biztosan 
jő valamely rémes hir, a mely reményeinket megingatja 
és újra feltámad kételyünk s borongó érzettel tölt el 
bennünket legközelebb jövőnk felöl. Mint tegnap feladott 
táviratomban jeleztem ; a közlekedésügyi miniszter el­
rendelte, hogy a magyar államvastak szolnok-püspök- 
ladányi vonal részén Fegyvernek állomás mellett a bü­
dös éren levő keskeny vasúti áteresz bővíttessék ki, ugy 
hogy azon a tisza-beönél áttört, s e pályavonal men­
tén feltorlódott sil; tengert képező áradat annyi lefolyást 
nyerhessen, a mennyi elégséges arra, hogy a víznek 
egyrészről Kisujszállás-Kenderes, másrészről Törükszent- 
Miklós felé való tolatását megakadályozza. Ezen rende­
let foganatosítása a mai nap már folyamatba is tétetett, 
s megnyugvással töltő el bennünket ’ és kezdtünk re­
ményiem, hogy az általános elöntés veszélyétől megsza­
badulunk. Ma azonban ismét az a vészbir' lepett meg 
bennünket, hogy Horváth N. áliamvnsuti igazgató megke­
reste megyénk alispánját, iiogy rendelné el azon magaslat 
álvágnlását, mely a vasút mentén feltorlódott víznek a büdös 
érbe leendő gyors lefolyását akadályozza vagyis kanalizá- 
czióval vezettessék le a viz a büdös érbe, Iiogy a vasút 
melléke gyorsabban szabadulhasson az áradattól. Azon 
esetre, lm a vasúti igazgató ur ezen megkeresése foga­
natosíttatnék, mi törökszentmiklósink nagy veszélynek 
lennénk kitéve, mert a mostani lassú lefolyás mellett 
is erős térfoglalással közeledik azon áradat városunk és 
mentesített öbölzetünk felé s ép a miatt kellett kérel­
meznünk a vasúti áteresz kibővítését, hogy az áradat a 
büdös-éren nyerhessen természeten esésén szabad lefo­
lyást s hogy oldalt ne szőrittassék a viz reánk. Ha pe­
dig ez a tengervíz még kanálison vezettetik felénk, ak­
kor azon csekély bővítés nem fog korántsem levezet­
hetni annyi vizet, a mennyi a kanalizáeziú folytán le­
folynod, liánom még sokkal erősebben fog a viz felénk 
tolulni. A tárgyalás ez érdemben most délután folyik a 
fegyvernek! állomáson, erős hitünk van, hogy megyénk 
intézői ezen vészes terv kivitelét meg fogják akadá­
lyozni s kevéssé veszélyesnek tekintendik azt, hogy a 
viz néhány nappal tovább feküdjék a vasúti töltések 
mellett, mint hogy utat nyissanak az áradatnak váro­
sunkba és ármentesitelt területeinkre, tiszai védgátjaink 
mellé való nyomulhatására, mert az nagyon kétes, Iiogy 
megbirnánk-e az árnak ilymérvü előnyomulását akadá­
lyozni. Ma, főkép dél óla, erős szelünk van s ugy lát­
szik, éjjelre még jobban fog erősödni, ennek következ­
tében védgátjainkriál ismét nyugtalan éj leend.

Tisza-Beoröl irja levelezőnk tegnapi kelettel: Köz­
ségünk az 18Ü3—G4. és 18G5—GG. évi Ínséges évek 
okozta nyomasztó helyzetét az általa felvett inségköl- 
csünük törlesztésével mai napig sem volt képes elhárí­
tani válláról, s máris utólérle ismét a nemezis sújtó 
keze a most bekövetkezett s minden eddigit túlhaladó 
rendkívüli magas vízállás következtében. Ez idén a 
Fegyvernek és Tisza-Heő közötti magaslatokon az 1879. 
évi vízálláshoz számítva emelt gátak oly csekélyeknek 
mutatkoztak, hogy nagy mérvbeni megerősítésük a leg­
szükségesebbé válván, az minden erélylyel eszközölte­
tett is; hiába volt azonban minden emberi erő, hiába 
erélyes föszolgabiránk dr. Magija,ry Géza és Jancsó 
Géza szolgabiró urak kitartó és fáradhatatlan eljárása 
hiába a vészbizottság és elöljáróság vállvelolt munkálko­
dása: a bősz elem megtörve minden erőt, pár perez 
alatt teljesen elöntötte egész határunkat. Szegény né­
pünk munkálkodott, vetett, de aratáshoz még csak re­
ménye sincs. — A halárt megtámadott rohamos vízzel 
szemben végre már csak a lakházak és a lakossá- élet- 
biztonságáról kellett gondoskodni, a mit a községen kí­
vül rögtönzött rendkívüli magaslati) körgát építésével 
meg is tettünk. Ez idő szerint tehát életünk megvédése 
folyik, mely talán — talán sikerül a legkitartóbb munka 
mellett, ha csak a viharok meg nem rongálják gátjain­
kat. A felülről jelzett apadások nálunk alig érezhetők, 
mindazáltal népünk most már teljes nyugodtság­
gal bízza magát a fáradságos munkával alkotott véd- 
gátukra és reménye van lakóházainak megmaradá­
sához.

*
Csanyről írják tegnapi kelettel: «Helyzetünk nem 

változott. A viz árad. A vajháti szakadást be­
tömni nem sikerült, azonban a munka folyik. A 
vajháti szakadásokon (a szakadások száma, ma már 
3), ma is nagy eséssel zudnl ki a folyam vize a 
megye területére, s ismét újabb területeket foglal. A 
folyton növekedő árvíz áthatolva a csongrádi földi-ken a 

i a folgyöi uradalmon, fellartózhatlnn útját előbb Péteri

felé vette, (ez az útja lelt volna veszélyes a szegedi 
földekre is) de tegnap az áradat neki fordult a féle,... 
házi vidéknek s most Pestmegye határa felé nyomul 
A vizet a távolabbi fenyegetett határokon nytiigátakkai 
várják. A vidéket ismerők állítása szerint, ha a félegyházi 
határ laposabb részeit elönti, visszafordul a csongrádi 
határ még cl nem öntőit részére.

Martonosról Írják : Martonos helyzetét, a folytono­
san áradó Tisza nagyon aggasztóvá teszi, mit sulyo-bit 
még azon körülmény is, hogy a községben már a íj, je. 
bet védelmi anyagot találni, s a körtöltést körül övező 
áradat gátolja a közlekedést. A bara-utezai nyulgálák 
átszivárogtak s több utcza a község ezen olda’án 
már viz alá került. A megrongált töltések köz mun­
kaerővel helyreállitlatlak s a gyengébb részek me»erö* 
sittettek. Schmausz alispán meglátogatta fenyegetett 
községünket, melyet Markovi/s szolgabirónak ércbe- 
sőge és kitartó munkássága tudott csak ez ideig L me„ 
védeni. Helyzetünk, tekintettel az esős, szeles időjá­
rásra aggodalmas, de nem reménytelen.

Csege, ápr. 13. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Tisza árja ma kitöri, s elborította a 
Eataj és Zátony nevű földrészeket, a mi körülbelül 
3000 holdnyi terület. A viz továbbterjedését a köz­
ség alja tartja fenn.

Tiszalieő, ápr. 13. (Az Egyetértés tudósitójá­
nak távirata.) A fiszabeöi Jajhalom és András 
'Jfimás halom között támadt szakadás — mely 
körülbelül 150 méter széles — pár nap múlva egé­
szen el lesz fogva s ha az apadás tartós marad, a 
viz levezetési munkálata csakhamar megkezdődik.

Csongrád. ápr. 13. (0. É.l A két nap óta 
fartő szélvész abbeli hitünkben, hogy a várost meg­
menthetjük, nagyon megingatott. A" veszély ismét 
akuttá váll. A közlekedés csak Újfalu leié lehetsé­
ges a szolük közötti utón. másfelé mindenhol sík 
tenger. A bajt növeli ama körülmény, hogy Szol­
nok és Szentes között nem közlekedik állandóan a 
gőzhajó. Maholnap az élelmiszerek is könnyen el­
fogyhatnak. A 7. éjjel nagy veszély fenyegette a vá­
rost ; közgátunknak a vályoggödrök melletti ré.-ze 
laza homokaiapon épülvén, itt rohamosan duzzadt 
lel alatta a folyó homok: Novák miniszteri biztos 
fáradhatfanul, és a katonaság — élén a parancsnok- 
alezredes is — egész éjjel szünet nélkül ott voltak 
korom sötétségben; egész éjjel északnyugati szél dü­
höngött. A lakosság végképen elvesztette a kürgá- 
1 "tikba vetett bizalmát és ennek következtében az 
ulczák eltorlaszolása és házaik kürüllültésével akart 
a minden perezben beállhatnak látszott katasztrófa 
ellen védekezni. Csendőrök zavarták ki a munkáso­
kat a körtöltéshez, de onnan, a mint szerét tehet­
ték, elszökdöstek. Ha a katonaság emberfölötti erő­
vel ina nem védelmezte volna meg a várost, ugy 
Csongrád utczáin már hömpölyögne az ár.

Szolnok, ápr. 13. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Bessenszög község (18.000 holdnvi határá­
val együtt teljesen eis alá került. Lakossága em­
berfölötti kitartással iparkodik megmenteni faluját, 
adja az ég, hogy ez sikerülne neki. Bámulatos lel- 
kiismeretlenségre mulat a társulati igazgatóság visel­
kedése, mely a község ellenében, egyes nagybirto­
kosokat iparkodik csak megmenteni az áradattól 
Ilyen lelkiismeretlen törekvés a Horog ér jogtalan 
eltöltése a Deutsehok érdekében. Kladik Imre'’ alis- 
páni kiküldött és Jromínéi Emil kir, mérnök min­
dent. elkövetnek a lakosság megmentésére. Össze­
köttetésünk holnapra már valószínűleg megszakad.

tőzeged, apr. 13. (0. E.) A védmunkákban ki­
fáradt rözskeiek segítségére a tanács ma a szom­
szédos terület közerejét kirendelte. Az elöntött te­
rületről ma az a hiteles bír érkezeit, hogy a viz 
Konyaszéknél ti vyulgáfat áttörte és FélcgyliáEáni.iIi 
megy. Mára Szegednél az áradás 2 centiméter és 
igy a mai viz SAG méter.

Pancsova, ápr. 13. A miniszteri megbízott ma dél­
előtt Pancsova veszélyeztetett részét megvizsgálta. Az 
állapot általában véve megnyugtató, a mennyiben csakis 
a Temes partján épült házsor van a Duna árvizének 
kitéve, a hol 25 vályogház össze is dőlt. A város több1’ 
részét — magasabb fekvésénél fogva — eddig még 
nem veszélyezleli az árvíz. Az ármentesitő társulat­
nak Pancsovától a Dunáig terjedő töltés-szakasza, 
mint ez a gőzhajóról látható, a már öt nap óta 
tartó nagy szél által erősen meg van támadva, de 
minthogy a védanyag és a munkaerő elegendő, remél­
hető, hogy e töltés-szakaszon sem lesz komolyabb baj, 
annul kevésbé, mert a védgátból még majdnem egy 
egész méter áll ki a vízből. Ma délután a védvonal fenn- 
tebb említett megtámadott szakaszát vizsgálta meg a 
miniszteri megbízott.

Pancsova, ápr. 13. (Az Egyetértés tudósító- 
jutlak távirata.) A viz egyre nő. Pancsova, Glogon, 
Jabuka, Oppova, Szefkcrin nagy veszélyben vannak. 
\\ allandl osztálytanácsos, a közlekedési minisztérium 
kiküldötte, a pancsova-kubini gát átfúrását nem 
tartja czélravezelőnek a veszély elhárítására, mert 
a I eines magas vízállásának oka a Dunának Or- 
sován alul való lassú folyása. A védelem szervezve 
van. Glogonnál ezer szekér, háromezer ember dol­
gozik. A mostani nagy szél iszonyú katasztrófái 
idézhet elő. — Fehértemplomból katonaságot ren­
deltek ki.

SZÍNHÁZ Es művészét.
— A népszínházban a «Czigánybáró» ma, majd­

nem teljesen uj szereposztással került színre, mely bi­
zony nem igen vált előnyére az előadásnak. Zsupán 
szerepével Makó próbálkozott meg, de fanyar és mes­
terkélt humorával bizony nem sokra ment vele. Gyöngyi 
ebben a szerepben sokkal inkább megközelitette Né­
metből, a kit különben mindaketten erősen igyekeznek 
utánozni. Margó Zelma, Czipra szerepében lépett fel és 
csak megerősített minket abban a véleményben, melyet 
róla első fellépto után alkottunk, s melynek lé­
nyege az, hogy a kisasszonynak még nagyon, de 
nagyon sok tanulni valója van. Hangja úgyszólván 
teljesen iskolázatlan s ennek következtében bánni 
sem tud vele. De tekintve, hogy még pályája legkezde- 
tén áll, nem kell elcsüggednie. Dárdai, ki Barinkay sze­
repét énekelte, a német színházban sokkal többet ígért, 
mint a mennyit a népszínházban beváltott. Ma külön­
ben annyira be volt rekedve, hogy alig mondhatunk 
róla határozott véleményt. Temperamentuma és alakitó 
képessége azonban itt-ott figyelemreméltó, csak a néme- 
tes kiejtésről kellene valahogy leszoknia. Gyöngyi mint 
Carnero gróf s Hunyadi mint Gábor diák meglehetősek 
voltak, csak az utóbbinál egy kicsivel több elevenség 
elkelt volna. Hegyi Aranka Szaffiája ma is elragadta a 
közönséget, melynek még a második felvonásbeli csár­
dás is annyira tetszett, hogy meg kellett ismételni. A 
nézőtér eléggé megtelt. — Holnap szombaton a «Pe­
king rózsáján kerül színre Blaha-Lujza asszony­
nyal, mely eddig mindig zsúfolt ház előtt adatott elő.

— A német színházban holnapután vasárnap fejezi 
be Elmenreich asszony veilégszereplósét. A kitűnő mű­
vésznő Fedora czimszerepében búcsúzik a közönségtől.
_ — Peking rózsája, Szlojanovics eredeti operett­
jének nagy sikere alkalmából megemlítjük, hogy pár 
nappal az operetté premiérje után tegnap a berlini opera­
házban Relibaumnak «Turandot» czimü vig operáját 
adták elő. melynek szövege szintén Gozzi regéje után 
készült. A csinos opera, melynek zenéjét általában di­
csérik, szép sikert aratott, csak azt róják fel hibájául, 
hogy gyakran átcsap az operett-stylusba. A szöveg kissé 
hosszadalmas és általában müeötte áll a zenének.
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__ jőí«Iionyo2élu előadás. A főváros budai oldalán 
^j-eni • evang. református templom javára a m. kir, 
operaiu.zban április 23-án tartan ló hangversenynro- 
«rair.ma a következő: Ünnepi nyitány Erkel f’e- 
rpneztól. Előadja a m. kir. operaház zenekara Erkel 
ij.Klor i- ■gató vezényletével. Kiadó lakás (először) 
Jjgját - 1 ‘elvonásban irta: Tolnai Andor. Személyek : 
(írni,"dy Sándor Xádav Ferenez, özv. Szirtey báróné P. 
.Márka« F.ini'ia a , Nina szobnleány Békéssy Irma le. a. 
Jlarczos iái Verdi opeiája ül. felvonásából részlet. 
Személyek: Amália Bel invioni Gemma k. a., Richard 
Perotti Gyula. Semiramis Rossini opei újából a magán­
életi >t és magán dal. Semiramis, Schröder Hanf- 
staer-zl M. a. A komikus (először) magánjelenet, irta: 
Kürt-hy Emil. Személy : Málassy Bódog Vizvárv 
Cvula, történik Málassy lakásán. «A betyár ken- 
jéjébál a csárdabeli jelenet. Személyek : S. Blaha 
Lulza a. Vidor Pál. Ördög\ Róbert Meyerbeer 
o-érájának 111-dik felvonásából az első kép. Szé­
niéivel; : Róbert Perotti Gyula, Bertram Ney Dávid. 
j\l;eo Bellidoni Gemma k. a. A zálogházban (clő- 
sz.;.r! vígjáték egy felvonásban, irta Eetényi Béla. Sze­
nt élvek : Lármái Kálmán Gyenes. Bátori Adolf Vízvári. 
K.-ndvrbiztos Szigc-tby Imre. Történik egy fiók-zálogház­
ban. A jótékony czélt és ezen valóban sokat ígérő 
programmot tekintetbe véve, természetes a rendkívüli 
érdvklődvs, melyet a főváros közönsége ez előadás 
iránt tanúsít. A páholy és az elsőrendű körszék-jegyek 
már mind elfogytak s a többi helyekre is rohamosan 
történik az előjegyzés.

— A nomzeíl zeneiskola igazgatósága a felső és 
kiművelés osztályok növendékeivel április 15-én esti 7 
órakor a vigadó kistermében Gobbi Alajos zeneiskolai 
karnagy vezetése alatt hangversenyt rendez. A hangver­
senyen Khapll Antal, Tymka István, Gobbi Alajos, 
Merüli Edéné, Szűk Lipőt, Loschdorfer Mihály és Erney 
józse:" tanítványai működnek közre.

— Az orss naagy. képzőművészeti társulat vá­
lasztmánya tegnap este Harkányi Frigyes elnöklete alatt 
ülést tartott. Az igazgatósági jelentés konstatálja, hogy a 
légi • s modern képek kiállításának eddig 10,421 lálo- 
pVa volt, a bevétel pedig 5701 frt 90 krra ment. Mint- 
1.0--V a költségek mintegy 0500 írtra fognak rúgni, a 
rendező bizottság elnöke: gróf Károlyi Tibor a kiállítást 
f. hó 25-ig meghosszabbította, aljban a reményben, hogy 
a gvernekmenhely javára e meghosszabbitás tiszta hasz­
not fog még eredményezni. .Május 1-től fogva Zichy Ali­
ba, :.ak l.-rmontoif és Grudlin költeményeihez készült 
r-.j. art álli’ják ki, egyidejűleg a budai honvédszobornak 
Zaia GvTgy által készített mintája lesz a műcsarnokban 
látható. A bécsi nemzetközi kiállítás nemzetközi juryjába 
a választmány Keleti Gusztáv igazgatót küldte ki. Hatá­
rozatba ment továbbá, hogy a társulat az 1888. évi 
pécsi általános kiállításon művészeti kiállítást rendez. 
Végül a költségvetéssel foglalkozott a választmány.

— Vidéki színészet. Xagy-Kikindán, mint nekünk 
Írják, egy hét óta Llatmini színtársulata tart előadásu­
kat a közönségnek elég kedvező pártfogása mellett. A 
társulat jól van szervezve s az eddigi előadásokkal na­
gyon meg van elégedve a sajtó is meg a közönség is. 
E hó 1- n Rip van Vinkle, Planqueit operetteje került 
színre a Lisbet szerepében Beírna Erzsivel, a ki ez­
úttal kezdte meg önálló nagyobb szerepekben színpadi 
pályáját. E föllépése után szép jövőt lehet neki jósolni, 
mert leszámítva a lámpalázat, a melylyel észrevehetőié«? 
küzdött, szép sikerrel debütált. Nagyobb áriáit, melye­
ket szép csengő hangon, élénk hatással énekelt, a kö­
zönség megismételtette. — Tiszai Dezső jól szervezett 
társulata a húsvéti ünnepek óta Eperjesen működik szép 
sikerrel. A társulat jó erőkkel rendelkezik, a Beödy-pár, 
Ardai Ida, Tárnoki Gizi, Szilágyi, az operetto-ekben az 
izazgatón kívül Krémemé, Csatár és Kenedics nyer­
ték meg a közönség tetszését.

SPORT,
— A budapesti íbutiai) torna-egylet April 23-án 

(hétfőni d. u. ti órakor tartja meg Xlll-ik évi rendes 
közgyűlését, 1. kér. Attila-uteza 52. számú helyiségében.

FÖVAnOSl ÜGYEK.
— A bérkooni-SEabaly 40. §-ának olynemü mó­

dosítását kéri a főkapitányság egy tegnap érkezett át­
iratban, hogy a bérkocsi-viteídij szabályzat, nagy terje­
delménél fogva, oly kép nyomatandó ós függesztendő ki, 
hogy az egvlovaa bérkocsikban csak az egylovas, a két- 
lovasokban csak a két lovas tariff« legyen kifüggesztve 
és pedig a kocsi elörészén, az utassal szemben. Ekkép 
ez a lap egyszersmind panaszlapul is szolgálhat. A tú­
rnia német és franczia nyelven füzet alakjában lehet 
elhelyezhető a kocsiban.

— AZ. kor. kapitányság azt kéri a tanácstól,
hogy a Kőbányán levő alsó-vaspálya-utczát rendezés'.-, 
mert ez utón a gőztéglagyártól a vasútra tömérdek -tég­
lát hordanak; a Kocsik kettős, sőt hármas elölogatíal 
képesek csak keresztül hatolni az ulczán.

— A terézvárosi plébánia-templom restaurálási 
munkálatait az őszre végzik el és a templomot Terézia 
napon nyitják meg. Addig a sekrestyében tartják meg 
az Ktenitiszteletet. A főváros 03 ezer forintot utalvá­
nyozott a restaurálásra, magánosok szintén jelentékeny 
összegeket adományoztak. A külső diszités tervét Széchy 
Antal szobrász készítette.

— A sóházi telek, melyet az állam a fővárosnak 
az igazságügyi palota czéljára átadott alkotmány-utczai 
telekért adott cserébe, április 1-ével a főváros birtokába 
ment át. A telken levő lakások és raktárak után 5715 
írt évi jövedelme lesz a fővárosnak. A IX. kér. elöl­
járóság megbizatolt, hogv a lakások és raktárak bérle­
tét kezelje.

— A magyar fegyvergyár építésére a tanács a 
halsó soroksári utón jelölt ki telket. A negyedik had­
test para -noksága a tanácshoz beadványt intézett, 
melyben kilogást tesz az építési engedély ellen azzal a 
megokolá-sal, mert a fegyvergyár gyártelepe alig ezer 
méternyi távolságra lesz a lüporraktártúl s igy a ta- 
nác=ra kénytelen hárítani minden felelősséget s egyúttal 
értesíti a tanácsot, hogy az ügyről jelentést tett a had- 
ügymuu-zternek. A tanács válaszában hivatkozott arra, 
hogy a katonai kincstárral kötött szerződés csak azt 
nem engedi meg, hogy a lüporraktáríói 100 ól távol­
ságra létesi tessék tűzveszélyes telep s igy a fegyver- 
gyárnak a kijelölt helyen való építése akadályba nem 
ütküzhe'ik.

— Adókivetés. A fővárosi adókivelő bizottságok e 
hó 19-én (szombaton) tárgyalni fogják, u. rn. : a VII. 
kér. az 5201—5272 uj helyrajzszámu házakban össze 
lr‘ ~ a Vili. kér. az idézetlek 111. oszt. keresetadó ja­
vadatait.

EGTZSTEH, TÁBSUM-TOK.
— A budapesti izr. kézmü- ós földmiveléni- 

egylet április 15-t-n délelőtt 10 órakor az egylet helyi- 
seg;i.;n IVII. Hclló-utcza 4. sz.j tartja meg közgyűlését.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A festő mesteriskolában elkövetett sikkasz­

tás tettesét Nemeskéri Kis Pongráczot tegnap kisérték 
át a kir. ügyészséghez, mely ez ügyében a bűnvádi 
vizsgálat megindítását indítványozta.

— Körözött rablógyilkos. Báli János volt nagy- 
dorogi lakos ez évi január hó 14-én lakóhelyéről nyom­
talanul eltűnt s o napokban a nagy-dorogi határban 
meggyilkolva és kirabolva találták. A gyanú Szabó 
György kanászhojtárt terheli, a kit most országszerte kö­
röztetnek.

— A gyálal vérengzés. Ama nagy bünperben, 
melynek tárgyalása a múlt évi augusztus és szeptem­
berben majdnem négy hétig tartott, a kir. tábla ítélete 
most érkezett ie a nagykikindai törvényszékhez. A kir. 
láb!a majd mindegyik elitéit büntetését felemelte; a mi­
nősítésnél az a lényeges változtatás, hogy a tábla a két 
csendőr rnegöletése tekintetében a btk. 280. fj-át (több 
emberen elkövetett szándékos emberölés) alkalmazta.

— A Sohönorer-botrány. Schönerer osztrák képvi- 
£elö s bűntársa Gerstgrasser gyorsíró tegnap este, köz­
vetlen a törvényes határidő lejárta előtt, íelebbezést je­
lentettek be az ellenük hozott vádhatározat ellen, ily 
módon a végtárgyalás, melyet a hónap végén tartottak 
volna meg, nyolez-tiz napi halasztást szenved.

— A román hadügyminisztérium szennyese. A 
Maican tábornok ellen hozott ítélet, mint Bukarestből 
mai kelettel táviratozzak, a tábornokot megvesztegetés 
miatt katonai rangjának elvesztésére és tiz hónapi fog­

ságra ítéli. _ Az igazságügyminiszter tegnap egy interpel- 
ldczióra válaszolva, kijelentette a köpviselőházban, hogy 
a kompromittált volt iiadiigyminiszlerrel szómban is a 
törvény szerint fognak eljárni.

-- A l'oríftsvliágból. A szentendrei választókerü­
letben a tavalyi képviselő választásai: alkalmával tudva- 
icv'I.-.g Luppa Pétert választották meg a kisebbségben 
maradt Mcttyól: Bcncze szolgabiró ellenében. A válasz­
tás után Tótfalu község elöljárósága azt a feljelentést 
telte a járási szolgabirónál, hogy a községi választók 
nagy részét Luppa kortesei pénzigéretekkul és jutalmak­
kal csábították Luppa pártjára. Ez ügyben megindítot­
ták a vizsgálatot, a melynek eredményeké? ma hét 
Luppa-párti kortes és három választó került a vádlottak 
padjára a pestvidéki törvényszék elő. A végtárgyalást 
GróiTy biró vezette, az ügyészséget Rakovszky István 
képviselte. A vádlottak egytől egyig jómódú parasztgaz­
dák, többnyire a hatvanadik éven túl. A korteseket 
azzal vádolják, hogy minden egyes Luppa-párti 
szavazónak 5 forintot Ígértek és előleg fejé­
ben mindegyiknek át is adták 1—1 forintot. A vádlottak 
viszont azzal védekeznek, hogy ők a pénzt fuvardíj fe­
jében adták azoknak a szavazóknak, a kik kocsijaikkal 
résztveltek a körmenetben és a szavazókat Tótfaluról 
Szentendrére szállították. A tárgyalásnak természetesen 
»olt több derült mozzanata is. Benedek Bálint vádlott 
egy izben ezt a naiv mondást szalasztotta ki .ajakán : 
Volt olt kérem több olyan választó is, a ki «becsület­
ből» szavazott. — Rúzsa István tanútól rákérdezték, 
hogy ö kire szavazott, mire azt YálaszolfwHiogy Ma­
tyókra. — A védő erre azt a kérdést inrezle a Iá­
imhoz: Hát maga ott ingyen ment he szavazni ? — 
A tanú : Dehogy kérem, kaptam 3 frtot a szavazatért. 
Legeredetibb volt Rajos István vádlott, a ki szintén 5 
forintot fogadott el. Ez általános derültségre őszintén 
kijelentette, hogy <«ö bizony azé lesz, aki több pénzt ad.» 
Az elnök a vádlotthoz: llát abból a jó borból ivott-e, 
a minek literjét két krajezáron vesztegették V — A vád­
lott : Ittam bizony tekintetes törvényszéki urak, bárcsak 
most is volna belőle ! — Egyébiránt a vádlottak egyike 
sem akarta elismerni, hogy megvesztegették őket, és 
egyre azt hajtották, hogy rászolgáltak, mert kifárasztot­
ták a lovaikat. A bizonyítási eljárás befejeztével a kir. 
ügyész 10 vádlott ellen emelt vádat a btk. 185. íj-ába 
ütköző választási jog elleni vétség miatt. Morúcz védő 
rámutatott arra, hogy nálunk már a praxis való­
sággal szentesítette az u. n. alkotmányos költségeket. 
Fölemlíti, hogy a magyar államvasutak évi mérlegében 
73,000 forint szerepel «ingyen luvarozás» czimen, a mi 
mind választási czélokra szolgált. Kéri a vádlottak föl­
mentését. A törvényszék ítéletében mind a tiz vádlottat 
vétkesnek mondta ki, és ezért Vaczó Sándor, Kovács. 
István, T. Szenté István, Benedek Bálint, Marúti János, 
J. Szente János és Vaczó Mihály G—G napi fogházra, 
Szabó Mihály, Rajos István és Nagy István d—o napi 
fogházra, azonkívül az összes vádlottak 10—10 Irt 
pénzbüntetésre és 1 évi politikai jogvesztésre Ítéltettek 
Ügy a rvádlottak, mint a kir. ügyész ielebbeztek.

— Őrült a törvényszék előtt. Másodízben állt 
ma a budapesti kir. törvényszék előtt Büpperl György 
napszámos, a kit szándékos emberölés bűntettének 
kísérlete miatt helyeztek vád alá, mert szeretőjét Straub 
Katalint összeszurkálta s az orrát levágta. Az első tár­
gyalást azért kellett elnapolni, mert a vádlott, mint ak­
kor elmond'uk, őrülési rohamban kifutott a teremből és 
öngyilkossági szándékból a falba verte a fejét, majd az 
első emeleti folyosóról akart leugrani, a miben azonban 
a fogházörök megakadályozták. Ugyancsak Böpperl egy 
izben Gráczban elfogatván, czellájában mindent össze­
tört, zúzott, majd a vánkosában volt szalmát meggyuj- 
totta, minek következtében a fogházban tűz kelet­
kezett. Gráczban tüstént megfigyelés alá vették s rajta 
az elmezavar tünetei mutatkozván, öt a lipótmezei té­
bolyházba szállították, a honnan nyolez havi gyógyke­
zelés után meggyúgyultan került ki. — A inai tárgya­
láson Böpperl kezdetben elég értelmesen válaszolt az 
elnök által föltett kérdésekre, beismerte a vádbeii cse­
lekményt s tettének okául azt adta elő, hogy Straub 
Katalin hűtlenül megcsalta. Mikor aztán a tanuk kihall­
gatására került a ser, egészben megváltozott. Idegesen 
fészkelődön helyén, dühös pillantásokkal mérte végig a 
hallgatóságot s különösen azokat a tanukat, a kik 
reá nézve terhclük-g vallottak. Ezután a vádlott 
teljesen elvesztette az eszméletét s a jelenvolt 
törvényszéki orvos csak nehezen téríthette magá­
hoz. Mint a törvényszéki orvos kiejtette, Böpperl 
Györgyön a legveszélyesebb nehézkór-elmezavar tünetei 
mutatkoznak, a ki szabadlábra helyezése esetén mint 
közveszélyes ember állandó felügyelet alatt tartandó. A 
bizonyító eljárás befejeztével a közvádló elejtette a vá­
dat, mivel liöpperlnél a beszámítási képesség hiányzik. 
Hangsúlyozta, hogy Böpperl — mint közveszélyes egyén 
szabadlábra helyezése esetén rendőri felügyelet alatt 
tartandó. A törvényszék föl is menteim Böpperlt a vád 
alól, intézkedett egyúttal, hogy szabadlábra helyezése 
után a kellő felügyelet alatt legyen.

HÁZASSÁG.

— Esküvő. Wakenstcini Barbo Miksa gróf, füsti 
barsmegyei nagybirtokos ápril 12-én tartotta esküvőjét 
nagyszigctiii Szily Malvinával, néhai nagyszigethi Szily 
Barnabás és berdédi és kisbákai Bémer Emilia bárónő 
leányával a fiissi kastély kápolnájában.

GYÁSZROVAT.
Dr. Maíusixa János kér. szent Jánosról ezimzet- 

budai prépost, székesfehérvári székesegyházi éneklőka­
nonok, egyházmegyei kegyalapitványi gondnok, hittudor, 
zsinati vizsgáló és szentszék, ülnök ápiilis 12-én liosz- 
szas szenvedés után elhunyt. A boldogult 1815-ben szü­
letett Kugazsán, kanonokká 1879-ben íőn. Halála mély 
részvétet kell, in«’rt hosszú életében mindig jótevője volt 
a szegényeknek s végrendeletében több kózezélrúl em­
lékezett meg jelentékeny összeggel.

Esargitai Tiber Margilai József Csáktornyái lanitn- 
képzö-intézeti tanár s a Muraköz szerkesztőjének másfél 
éves lia ápril 9-én meghalt.

£■. hivatalos lap április 1ÍS. számából.
Kitüntetés. <> felsége elrendelte, hogy Trittner 

Bertalan nyugalmazott hadnagynak és fehértemplom! vá­
rosi iro iatisztnek, egy embernek a vízbe fulladás halá­
lától saját élete veszélyeztetésével véghez vitt megmen­
téséért. legfelső elismerése tudtul adassuk.

Kinevezés. A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
rn. kir. miniszter, a kőműves-, kőfaragó- és ácsmester! 
képzetség megvizsgálására szervezett budapesti bizott­
sághoz Tripolszky Gyula kir. főmérnököt helyettes 
elnökké és Benkú Károly építészt bizottsági taggá ne­
vezte ki.

Közjegyzői kamara. A budapesti kir. közjegyzői 
kamara részéről ezennel közhírré tétetik, hogy Jánossy 
Pál gödöllői kir. közjegyző elhunyt és helyetteséül dr. 
Szalui/ Sámuel budapesti kir. közjegyzői helyettes ren­
deltetett ki.

Névváltoztatás. Grosz Arthur hatvani illetőségű 
ugyanottani lakos saját, úgy Sarolta, Irén, Malvin és Ida 
nevű kiskorú leányai vezetéknevének <«.\agy»-ra, Jiot- 
lenslcin Gyula töltszéki illetőségű, a es. és kir. 29. sz. 
vadász-zászlóalj állományában Iglón állomásozó lühad- 
nagy vezetéknevének «Ból»-ra, Iheodorovits Jó­
zsef magyarvilágosi illetőségű resiezauányai lakos sa­
ját, úgy Anna, Mária, Eug.nia és Ilona nevű kiskorú 
leányai vezetéknevének «Törük»-rc, Weisz Sámuel 
enyingi illetőségű nagybajom! lakos vezetéknevének 
«Varga»-ra, Pick Dávid nyitrai illetőségű kovárczi lakos 
vezetéknevének «Pataki»-ra, Grosz Frigyes budapesti 
illetőségű ugyanitteni lakos vezetéknevének «Gyulai»-ra, 
'Pauszig Zsigrnond és Ignácz székesfehérvári illetőségű 
budapesti lakosvk vezetéknevének «Balázs»-ra kért át­
változtatása, belügyminisztériumi rendelettel megenged- 
tetell.

TÁVI RÁTOK
Becs, ápr. 53. A képviselőhöz mai ülésében a kor­

mány belei jesztette a tartalékosok és póttartalékosoknak 
béke idején tényleges szolgálattétclro való kivételes be­
hívásáról szóló törvényjavaslatot. A pénzügyminiszter 
válaszolva Vitézieknek azon interpellációjára, melyet a 
sóeladásnál (a millerburgi kerületűén) tapasztalt bajok 
tárgyában intézett, hivatkozik z 1852 évi császári ren­
deletre, melylyel a hatóságon eljárása teljesen fissz- 
hangzásban* áll. Fürnkrancz interpellácztójára vála­

szolva kijelenti Dunajevszki, hogy a kormány nem 
mondhat le a húsra és Borra nyitott helységekben ki­
vetett fogyasztási adóknak bérbeadásáról, mert az önke­
zelés utján való beszedés költségesebb. Különben a 
bérbeadás csak az esetben fog alkalmazásba vétetni, ha 
megfelelő megold,.s keresztül nem vihető. Wrabetz inter- 
peilácziójára, melyei a külföldi váltóknak a bécsi fiók- 
postahivatalok által történő ^bélyegzést* tárgyában intézett, 
azt válaszolja a miniszter, hogy még az interpolláczió 
előterjesztése elölt intézkedett annak megállapítása iránt, 
mennyiben volna alkalmazható a lebélyegzés. Az adó­
ügyi bizottság elnöke egy hozzá intézett kérdésre válaszolva 
kijelenti, hogy a bizottság holnap veszi tárgyalás alá az 
elemi károknál való adóiéit ásókról szóló törvényjavaslatot. 
A tiroli nagybirtokosság választási szabályzatának mó­
dosításáról szóló törvényjavaslat részletes tárgyalásánál 
\Vildaiicr azon indítványa, hogy a választás egyedüli 
helyéül Bozen jelöltessék ki, 111 szavazattal 92 elle­
nében elvettetett és a 8. §. a bizottság indítványa 
szerint fogadtatott el, melynek értelmében a három 
választási hely: Innsbruck, Bozen és Trient. Ezután 
a törvényjavaslat hátralevő része változatlanul elfogad­
tatott. Azon indítvány tárgyalásánál, mely azt czélozza, 
hogy a vasutakon a munkások olcsóbban szállíttassanak, 
a ház nagy többséggel elfogadta Richter előadó hatá­
rozati javaslatát, mely a kereskedelmi minisztert fel­
hívja, hasson oda, hogy a munkások a magánvasutakon 
ugyanazon kedvezményekben részesüljenek, mint az állam­
vasutakun, külön nmnkásvonutok rendeztessenek és a mun­
kás-menetjegyek után bélyegilleték no fizettessék. Ezután 
elfogadta a ház a Ludwigstorff-l’éle hitbizományra vonatkozó 
törvényjavaslatot. Heilsberg a társadalmi veszélyre utalt, 
mely a megoszthatatlan latifundiumok alkotásából ke­
letkezik. — Prazak igazságügyminiszter arra figyel­
meztetett, hogy itt nem uj hitbizomány alapításáról, 
hanem egy már meglevőnek kikerekitésérül van szó. 
A Wassilko-Serecki-iéle hitbizomány alapításáról és a 
gróf Herberstein-féle hitbizomány megnagyobbitásáról 
szóló törvényjavaslatokat szintén elfogadta a ház. 
Az előbbinek tárgyalásánál Polak tiltakozott uj 
hitbizományok alapítása ellen ; Machalski azt fej­
tegette, hogy a nagy latifundiumok egységes gazda­
sági kezelésének jó oldala is van ; Tiirk pedig oda 
nyilatkozott, hogy a hitbizományok a pór-osztályt nagy 
mértékben megkárosítják. A ház legközelebbi ülését 
hétfőn tartja.

Bocs, ápr. 13. Rudolf trónörökös ma éjjel 11 
érd 10 percekor elutazik a magyarországi csapatok 
megszemlélésére.

Krakó, ápr. 13. (Az Egyetértés távirata.) 
Bulgáriában felkeléstől tartanak.

Krakó, április 13. (Az Egyetértés távirata.) Az 
összes orosz tábori tüzérségnél a töltényeket átdol­
gozzák és az eddigi fekete lőpor helyett barna és 
messzehordó lőporral töltik meg. A munkálatokkal 
az ó-naptár szerinti április 15-ig készen kell lenni.

Róma, ápr. 13. (Az Egyetértés távirata.) Az 
Itália szerint a minisztertanács azzal foglalkozik, 
hogy Masszauah-t egészen kiürítse, mert hátsó 
Abvsszinia nélkül Masszauah semmit sem ér.

Róma, ápr. 13. (Az Egyetértés távirata. Ras Aren 
abissziniai trónörüs Aznefas-ban súlyos betegen fekszik.

Paris, április 13. (Az Egyetértés távirata.) Ha 
Boulanger a Departement du Nord-ban megbukik, 
hívei mind lemondanak mandátumaikról, hogy neki 
helyet csináljanak.

Pária, ápr. 13. (Az Egyetértés távirata.) Az 
Intramiyeantban Rochefort ezeket közli: A Schnae- 
bele-ügy alkalmával egy birodalmi gyűlési képvise­
lőtől, Bismarck határozott elienségétől, Berlinből 
származó levél tartalmáról értesült. A mit e levél 
tartalmazott, az borzasztó volt. A német képviselő, 
habár a háborút határozottan ellenezte, mégis azt 
irta, hogy nyolez nap múlva megszólalnak az ágyuk. 
Rochefort e levéllel Clémenceauhoz futott, a ki 
azonnal Boulanger tábornokért táviratozott. Mint­
hogy Boulanger nem jött azonnal, Rochefort a had­
ügyminisztériumba rohant. A tábornok nyugodt ma­
radt, de úgy látszott, hogy aggódott. Nagy szeren­
csétlenség, monda. «Ha éjjel-nappal dolgozunk, egy 
évre van szükségünk, hogy a rohamnak ellenáll­
hassunk.»

London, ápr. 13. Az alsóház tegnapi ülésén a köz- 
igazgatási törvényjavaslatot tárgyalta második olvasás­
ban, Stamliold kijelenté, hogy az ellenzék vezérei nem 
fogják ellenezni a második olvasást, de a részletes tár­
gyalásnál néhány részlet módosítását fogják indítvá­
nyozni.

London, ápr. 13. A felsőhöz mai ülésében 
szavazás nélkül elvetette második olvasásban a 
nőknek választói joggal való felruházásáról szóló 
törvényjavaslatot.

London, ápr. 13. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Lord Salisbury a czukor-konf'erenezia tag­
jai tiszteletére a hatlieldi kastélyban nagy lakomát 
adott. Salysbury Kucfstcin grófot Ausztria-Magyar- 
ország meghatalmazottját s a ki a konferenczián 
az egyik alelnöki széket foglalta el, kiváló figye­
lemben részesítette.

Berlin, ápr. 13. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A császárné ma fogadta az árvíz által 
sújtott lakosság központi bizottságát, s elfogadta a 
felajánlott védnökségei.

Berlin, ápr. 13. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata). A Kreutzeeitung konstatálja, hogy az orosz 
hadi tengerészeinél élénk készülődés folyik. A fekete 
tengeren horgonyozó hadihajók megvizsgálását el­
rendelték.

Berlin, ápr, 13. (Az Egyetértés távirata.) Ran­
zau grófot, Bismarck herezeg vejét, müncheni kö­
veinek szemelték ki s néhány nap múlva ki is 
nevezik.

Berlin, ápr. 13. A vizáradások állal okozott 
károk alkalmából a képviselüházhoz törvényjavaslat 
nyujtatolt he. mely összesen 34 milliónyi segély 
felhasználását javasolja és pedig 20 milliót magá­
nosok és községek segélyezésére, 8 -milliót véd gátak 
és partmüvek előállítására, és ti milliót vasutak és 
más építkezések előállítására. Az egész összeg köl­
csön felvétele utján szereztetnék be.

Berlin, ápril 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Sailuliah pasa a bécsi török nagykövetet a csá­
szár a vörös sasrend nagykeresztjével tüntette ki.

Brüsszel, ápr. 13. (Az Egyetértés távirata.) 
Rol. Corr. Az a hir, hogy Engelhardt orosz tábor­
nok tieraingban az orosz kormány számára tekin­
télyes számú nagyobb kaliberű tábori ágyút rendelt 
meg. nem nyer megerösilésL Engelhardt tábornok, 
a ki Magdeburgban a Guson-I'éle, és Essenben a 
Krupp-féle ágyúöntödéket megtekintette, Seraingban 
is meglátogatta a Cockerill-fűle fegyvergyárat, de 
ott is csak a műhelyek és a berendezések megte­
kintésére szorítkozott, a nélkül, hogy megrendelése­
ket lett volna. Hogy vajon fog-e ezután megrende­
léseket tenni, mint azt a fentebbi hírrel kapcsolat­
ban állítják, az a jövő titka. Engelhardt tábornok 
Sera ingből Brüsszelen át Párisim utazott.

Brüsszel, ápr. 13. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A Petit Nord, a Nordmegye republi­
kánus pártjának főközlönye, felhívást közöl a vá­
lasztókhoz, melyben a republikánus bizottság felszó- 
lilja #kct, hogy vasárnap a köztársaság és a császár* 
súg közt válasszanak, Boulanger nem egyéb, mint 
a bonapavlisták bábuja, A nevezett lap arra figyel­
mezteti a választókat, hogy Boulanger főkortese 
Laguerre mindenütt bonapartistákkal érintkezik. 
Bár a republikánus ellenpárt iszonyúan erőlködik, 
Boulanger megválasztását mégis bizonyosra veszik.,

Pária, ápr. 13. (Az Egyetértés távirata.) 
Boulanger személyesen ad la át a dordognei mandá­
tumról való lemondását, hogy a Nord-megyci jelölt­
séget feníarthassa. Boulanger ezt iiía Laguerrenck : 
Fáradozásai következtében április lö-dike a nem­
zeti lealacsonyitás pártja összeroskadásának napja 
lesz.

Pária. ápr. 13. (Az Egyetértés távirata.) A 
Figaro egyik munkatársa beszélt Boulanger tábor­
nokkal Arra a kérdésre, hogy voltaképen mely 
párthoz tartozik a tábornok, ez igy felelt: «Tizen­
hét év óta marakodnak a pártok. Mindcnik párt 
magában képtelen valamit elérni, s ily viszonyok 
közt ragaszkodjam én valamely párthoz? Soha!» 
Egv késre mutatva folytatá a tábornok: «Olyan va­
gyok mint ez a vonal, sem az egyik sem a másik 
oldalra nem térek el. Nagyon sokszor hall­
gattam a pártok verekedéseit. Majd a jobbra, majd 
a balra kellett támaszkodni. Sokszor kérdeztem: 
És mi történik mindemellett Francziaországgal ? 
Ilyenkor bámulva néztek rám. Én a Boulanger- 
pártból Francziaország pártját akarom teremteni, 
mely a politikát mellőzve a közérdekekkel foglalko­
zik s csak a békés munkára gondol, melynek 
zászlója a nemzeti becsület. Ki beszél diktatúráról? 
Vajon Grévy diktátor volt, s az-e Carnot ? Nem 
én álmodtam a köztársaság elnökségéről. Amit 
Clermontban akartam, mindössze az volt. hogy 
bejuthassak ismét a hadügyminisztériumba. Ma 
igaz, máskép áll a dolog, mert barátaim a köztár­
sasági elnökséget szemelték ki számomra s megval­
lom, hogy már magam is gondolok erre az ehető­
ségre.» — «Háborútól tartanak arra az esetre, ha 
ön a kormányra jutna.» — Boulanger : Tudom. 
Nordmegyében uton-utszélcn azt hirdetik, hogy 
Boulanger a háború! Mily butaság! Mért akarnám én 
a háborút, midőn se Francziaország, se Németország 
nem akarják ? Igen. akarom, hogy a háborúra előkészül­
jünk, de sohasem akarom, hogy háborút üzenjünk. 
A munkatárs ama megjegyzésére, hogy: De majd 
önnek megüzenik a háborút» — Boulanger igy fe­
lelt : «Mondják. De én esküszöm önnek, hogy ha­
zugság. Németország, a melynek békeszövelségrc 
van szüksége, annál kevésbé log nekünk hadat 
üzenni, mert látni fogja, hogy jól vagyunk felfegy­
verkezve és bíznak bennem. írja czikke fölé ezt: 
Boulanger a béke !

Bukarest, ápr. 13. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) A Vointa Nationala jelentése szerint a kor­
mány az 1885-ben politikai okokból kiutasított nyolez 
izraelitának a visszatérésre engedélyt adni szándékozik.

Bukarest, ápr. 13. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A bolgárba iát Telegraf ul 
jelentése szerint Koburg Fülöp tejedelem leg­
közelebb Bukarestbe érkezik a román királyi 
pár látogatására.

Bukarest, ápr. 13. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Az negye, alt ellenzék», melynek negativ 
üsszetarlója csak a Bratianu elleni közös küzdelem 
volt, teljes feloszlásnak indult, a mennyiben a leg­
több nemzeti szabadelvű disszidens és a régi kon- 
zervativek legnagyobb része közelebb támogatni 
fogja a kormányt. Úgyszintén az is bizonyos, hogy 
a regi nemzeti szabadelvű többséget képező képvi­
selők és szenátorok Ghika hcrczeg példáját követve, 
cl vannak tökéivé a kormanyvyul kibékülni. A kor­
mány népszerűségén nagyot lendítene, ha megvaló­
sulna az a hir, hogy Majorescu egy javaslaton dol­
gozik, melynek czélja a parasztproíetáriálus helyze­
tének megjavítása. Az a program in, melyet Corpin 
a képviselőház elé terjesztett, élénk helyesléssel ta­
lálkozik, különösen az a része, mely a közigazga­
tási közegek megrostálására vonatkozik.

Bukarest, ápr. 13. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Francziaországgal kötött ideiglenes kereske­
delmi szerződést deczemberig hosszabbították meg.

Belgrad, ápr. 13. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A radikális klub ma he­
ves vitába bocsátkozol t amaz indítvány fe­
lett, mely azt czélozza, hogy a skupslinai 
radikális klubba csak a választott képvise 
lök léphessenek be, mig a király állal ki­
nevezett skupslinai tagok annak tagjai ne 
lehessenek. Heves vita után az indítványt 
elvetették. E: volt az első lépés a radikális 
párt szakadásához.

Belgrad, ápr. 13. A skupslina mai ülésén 
Franassovits külügyminiszter megadta a választ a 
mostani szerb alattvalók törökországi birtokviszo­
nyainak rendezésére vonatkozó interpelláczióra. Erre 
a skupslina egyhangúlag elfogadta a Törökország­
gal kötött konzuláris egyezményt és a bűnösök 
kiszolgáltatására vonatkozó egyezményt.

Madrid, ápr. 13. (Az Egyetértés távirata.) 
Marokkóban a dervisek lázadása mind nagyobb 
mérveket ölt s már Tafilant tartományba is át­
csapott.

Odessza, ápr. 13. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A hatóság kétezer zsidót, 
kik közül legtöbben osztrák-magyar alatt­
valók, felszólította, hogy legkésőbben egy 
hét alatt készen legyenek az indulásra, mert 
a városból távozniok kell.

Konstantinápoly, ápr. 13. (Az Egyetértés 
távirata.) Rol. Corr. A Vauban elfogott hét örményt 
részben Tripolilaniába száműzték, részben a vaui 
várba küldték.

Konstantinápoly, ápr. 13. (Az Egyetértés 
távirata.) Rol. Corr. Török katonák a minap bán­
talmazták az angol nagykövetségnek egy örmény 
származású tolmácsát. A White kívánságára elren­
delt vizsgálat folyamán a porta tagadja a bántal­
mazást és követeli, hogy a tolmácsot bocsássák el, 
a ki állását politikai üzclmckre használja fel. Úgy 
látszik, hogy White nem igen hajlandó a kivánság- 
nak elegei tenni.

Masszauah, ápr. 13. Az első csapat katona­
ság ma reggel szállt a Bosphore hajóra, hogy visz- 
szatérjen Olaszországba.

Bismarck válság.
Berlin, ápr. 13. (Az Egyetértés távirata.) A 

Kölnische Zeitungnak Berlinből a kanczellár-vál- 
ságra vonatkozólag félhivatalosan azt Írják, hogy a 
nehézségeket nem hárították el, mert egyik fél sem 
tér el álláspontjától, egyiknek sem sikerült a má­
sikat véleményének megváltoztatására bírni. Az el­
határozást azonban mégis elhalasztották, mert nem 
akarják, hogy a császár munkaterhét most még a 
Baltenberg-kérdés eldöntésével is szaporítsák. A 
házassági terv, irja a Köln. Zlg., még most sincs 
elejtve. — A kanczellár tegnap személyesen gratu­
lált Viktória herczegnönek nevenapja alkalmából.

Berlin, ápr. 13. (Az Egyetértés távirata.) A 
National-Zeitung szerint a Bismarck-válság semmit 
sem haladt; hozzá kell szokni ahhoz a gondolat­
hoz, hogy bizonyos körükben olyan kívánságokat 
táplálnak, melyeknek teljesítése ok vetetlenül Bis­
marck visszavonulását eredményezi. A teljesítést 
azonban sine die halasztják.

Berlin, ápr, 13. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A Deutsches Tageblatt je­
lentése szerint a császárné és Bismarck be-
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szélgetését leírták s ezt miután mind a két 
fél jóváhagy la, az állami levéli árban he­
lyezték el. Bergmann tegnap este tért vissza 
Ch a flottén burgból s rögtön jelentest lelt a 
császár állapotáról Bismarcknak.

Berlin, ápr. 13. (Az Egyetértés ludúsilójának 
távirata.) A lipcsei bizottság elhatározta, hogy a 
Bismarck feliratot nem küldi cl.

Berlin, ápr. 13. (Az Egyetértés távirata.) Ama 
híreket, melyek szerint Hohenlohcraf, Jlatzfelddel 
és Münster gráffal bizalmasan a kanczellárság át­
vétele végett tárgyaltak, alaptalanoknak n álvánit- 
ják. Más helyen azt állítják, hogy néhány nappal 
ezelőtt, midőn még attól tartottak, hogy Bismarck 
tényleg visszalép, csakugyan megkérdezték Hohen­
lohe lierczcgcl, hogy elfoglalná-e a kanczellávi ál­
lást, de a herezeg kijelentette, hogy nem.

Berlin, ápr. 13. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A válságot szerencsésen 
megoldották. Sem személyi sem politikai 
változások nem fognak beállani, de azért 
azt a czéll, a mely a konfliktust előidézte, 
állítólag el fogják érni. (N. Fr. Pr.)

Pót or vár, ápr. 13. (Az Egyetért s tudósítójá­
nak távirata.) A Novoje Wrcmja fényesnek tartja 
Bismarck győzelmét, de egyúttal olyannak jellemzi, 
mely nőin kívánatos, hogy ismétlődjék. Kiemeli a 
lap, hogy mennél Bismark-ellcnesebhck az osztrák 
lapok, annál erélyesebben fogja védelmezni Német­
ország kanczellárja Oroszország érdekeit a Balkán­
félszigeten.

Péter vár, ápr. 13. (Az Egyetértés távirata.) 
Rol. Corr. Az orosz sajtó egy része abban a véle­
ményben van, hogy Battenberg Sándor herezeg és 
Viktória herczegnő közt tervezett házasság inkább 
egyszerűsítené, mint megnehezítené a bolgár kérdés 
megoldását s igy azt mondják, hogy Bismarck hcr­
czeg a házasság ellenzése állal nem tesz valami 
nagy szolgálatot Oroszországnak. Ez a felfogás ha­
tározottan egyoldalú, ha tekintetbe vesszük azo 
kát az önző érzelmeket, melyek Eélcrváron a leg­
felsőbb helyen Battenberg Sándor sorsában közre­
működtek és nem tévesztjük szem elül. hogy az orosz 
kormány álnokságát és 1 ;! ivó magaviseletét vet a 
hcrczegnek szemére. Bismarck hcrczeg minden körül­
mények közt igen tapintatosan és hízelgőn járt el 
az orosz kormánynyal szemben, mikor a házassá­
got ellenezte. - Hogy ennek a magatartásnak Orosz­
országban ez időszerűit nem tulajdonítanak oly 
nagy horderöt, az annak a bizalomnak a következ­
ménye, melyet Oroszországban és az orosz kor­
mánykörökben 111. Frigyes császár első kormány- 
cselekedetei gerjesztettek s igy Bismarck herczeg elő­
zékenysége ebben az esetben nem volt oly feltűnő, 
mint a milyen más körülmények közt esetleg lehe­
tett volna. Az a felfogás is mindinkább előtérbe 
nyomul, hogy Bismarck hrrezeget nemcsak politikai, 
de személyes indító okok is késztették erre 
a lépésre. A kanczellár versenyre kelt a csá­
szárnéval a befolyásért, és erre a tervezett 
házasság kérdése igen kapóra jött. Ennek kö­
vetkeztében az egész ügyet inkább mayán ud­
vari ügyeknek kel! tekinteni. A magasabb politikai 
inlelligcnczia azonban nincs ezen a véleményen 
Kétségesnek mondják ugyanis, hogy vajon a ber­
lini szerződésnek ama rendelkezése, mely az ural­
kodó családok tagjait a bolgár trónból kizárja vo­
natkozik-e a sógorsáyra is és igy nem tartják lehe­
tetlennek, hogy Battenberg Sándor lierczcgcl, há­
zassága után újra kijelölik a bolgár trónra. De 07 
a lehetőség annyi bonyodalom magvát rejti magá­
ban, hogy komoly aggodalmat ad a békére vonat­
kozólag. S ebből a szempontból teljesen helyeslik 
és méltányolják a kanczellár magatartását.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, ápr. 13. (Az Egyetértés tudósítójánál 

távirata.) A városi képviselőtestület ma tartott ülé­
sén egyhangúlag elhatározta, hogy engedélyt fog 
kérni a kormánytól arra, hogy három milliós sors 
jegyből csont bocsát hasson ki, miből két millió rész­
ijén a város takarékpénztári tartozásának törleszté­
sére, részben pedig különféle közmunkák költségei­
nek fedezésére azonnal realizálandó lenne.

London, ápr. 13. A czukorpraeiniumok ügyében ősz- 
szeiilt nemzetközi értekezlet mai ülésén albizottságot 
küldött ki a fölvetett műszaki kérdések megvizsgálására 
és jelentéstétel végett.

London, ápr. 13. Az alsóház mai ülésén Göschen 
miniszter közölte, hogy az államadósságból már 473 
millió van konverzió czéljából bejelentve.

Brüsszel, ápr. 13. A rendkívüli állami bevételek az 
1888. évre 7 millió frankra és a rendkívüli kiadások 
52 millió frankra vannak előirányozva. A hiányt kölcsön 
utján fogják fedezni. Időközben kincstári utalványokat 
bocsátanak ki. A Maas-vonal megerősítésére kért hitel 
összesen 54 millió frankra rúg.

Christiania, ápr. 13. A storthing a szesz vámjá­
nak emelését megszavazta és e vámemelés ma 
életbe lép.

Konstantinápoly, ápr. 13. A porta és a Banque 
oltomano közt még folynak a tárgyalások két milliónyi 
kölcsön megkötése tárgyában.

Paris, ápr. 13. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgalom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 81.43, olasz járadék 90.90, 
otlomán bank 509.06, magyar aranyjáradék —.—. 
Szilárd.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
% Keleti vasutak. A szófia-ezaribrodi vasút, mint 

már jelentettük, teljesen elkészült és az első vonal 
április 7-én érkezett Szófiából Czaribródba. A közfor­
galom számára május 23-án, Cyrill és Method bolgár 
védszenlek napján, nyitják meg; e napon indul majd az 
első vonat Konstantinápolyba. Az üszlcüb-vranjai vonalai, 
mint Konstantinápolyból Írják, már megnyitották, de 
a szerbiai vasutakhoz még nem csatlakozik. Ennek oka 
az, hogy a porta és a Socicté des raccordements közt 
még bizonyos differencziák vannak, igy a többi közt az, 
hogy a társaság a katonák szállításáért készpénzt kér, 
ellenben a porta azt akarja, hogy a szállítás nyugtára 
történjék. Remélik, hogy a differencziákat nem sokára 
kiegyenlítik.

í Vasúti hírek. .// szilágysági helyi érdeleit 
vasútnak, a szamosvölgyi- vasutsai leendő összekötteté­
sét ezélzó, deés-zilahi helyi érdekű vasút közigazgatási 
bejárását, a közmunka- és közlekedésügyi miniszter 
Gyöngyösy János miniszteri osztálytanácsos vezetése 
alatt elrendelte s megkezdésének határidejéül folyó évi 
április hó 23-ikának délelőtti 11 óráját, összcjöveteli he­
lyül pedig Dcés város tanácstermét tűzte ki. — A ma- 
roslndas-bcszterczci helyi érdekű vasúton, a 
közigazgatási bejárás alkalmával létrejött megállapodá­
soktól eltérő vonalváltoztalásoknak közigazgatási pótbe­
járása, Gyöngyösy János miniszteri osztálytanácsos veze­
tése alatt, f. évi április hó 18-án veendi kezdétét. — 
Easuti építkezések. Az építésre kedvező tavaszi idő­
szak beálltával, a vasútépítési munkálatok teljes erővel 
folyamaiba tétettek. A balaion-szentgyörgy-keszthclyi, a 
bóba-jánosháza-sümegi, a buiiapest-lajosmizsei és aszom- 
bathely-pinkaíöi helyi érdekű vasulakra vonatkozólag 
az építési engedély a közmunka- és közlekedésügyi mi­
niszter állal már a közelmúlt napokban megadatott. 
A m. kir. államvasutak sunja-bvodi vonalának uj- 
gradiska-bródi vonalrészén foganatosítandó építési mun­
kálatok kiadása iránt tartandó ajánlati tárgyalás alapjául 
szolgálandó tervek pedig a m. kir. államvasutak igazga- 
gatósága állal legközelebb el lógnak készíttetni, úgy, 
hogy az építkezés e vonalrészen is még a tavasz 
folyamán megkezdhető leend. — IparvasiU-engedé- 
lyezés. Az Ottlik Péter és Oltlik Iván iltyói birtokosok
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tulajdonát képező «Vale Szirbiror» és «Vale Kreszu- 
nyaszka» elnevezésű erdÖrészekből kiágazólag a Maros 
partjáig tervezett, Coppel-rendszere szerinti leiszedhető 
keskenyvágányu lóvonatu iparvasut építésére és magán- 
hasznalatu üzletére az engedélyt a közmunka és közle­
kedésügyi miniszter fentnevezelt birtokosok részére meg­
adta. Az iparvasut azonban csak az építkezés és fel­
szerelés teljes befejezése után megtartandó mütanrendőri 
bejárás kedvező eredménye alapján lesz forgalomba 
helyezhető.

* A m. ktr. államvasutak igazgatóságától vett ér­
tesítés szerint a nagyvárad-püspükfürdői vonalon f. ér 
május lő-tül kezdve a 3922, 3923, 3926, 3927, 3928 
és 3929. számú vonatok naponta, a 3920, 3921, 3924 
és 3925 számú vonatok pedig csak ünnep- és vasárna­
pokon fognak ismét forgalomba helyeztetni.

KERESKEDELEM Í2S TŐZSDE,
•• Az értéktőzsdéről. Három dolog foglalkoztatta e 

héten a tőzsdét; ezek : a Bismarck-válság, a boulan- 
gizmus Francziaországban és végül a magyar pénz­
ügyi szükségletek. A mióta kétségtelenné vált az, hogy 
a kanczellár-válság Németországban akut jelleget öltött, 
a tőzsdéken kéjelmetlen érzés vett erőt, a mit érthe­
tőbbé tesz az, hogy Bismarck herezeg lemondásáról 
volt szó. A kedvező mozgalom a tőzsdéken a német 
trónváltozással indult meg és oka föképen az volt, hogy 
Németország politikai viszonyai az uj uralkodó alatt 
sem fognak változni. Az igaz, hogy Frigyes császár 
proklamácziói igen megerősítették a bizalmat, de az a 
tudat, hogy az uj császár uralkodása alatt is Bismarck 
fogja intézni Németország külpolitikáját, nagyon megszi­
lárdította a béke fentartásában való hitet és ez adott 
okot a tőzsdék hausse-irányának a múlt hetek­
ben. Ily körülmények között nagyon is érezhető az 
a nyugtalanság, mely a tőzsdéken észlelhető volt azóta, 
mióta a lapok Bismarck lemondásának lehetőségét tár­
gyalták. A hatás valószínűleg még nagyobb lett volna, 
ha Bismarck lemondásának hírét feltétlenül elhitték 
volna, azonban a tőzsde erősen bízott abban, hogy 
Bismarck meg fogja tartan, állását és az események be 
is bizonyították, hogy igaza volt. — A mi a boulangiz- 
must illeti, a párisi haute banquo ezzel szemben oly 
módon foglalt állást, mely nagyon emlékeztet a német 
töke tüntMésére Oroszország ellen. Ugyanis nagyrneny- 
nyiségü franczia járadékot dobott piaczra, miáltal ter­
mészetesen a franczia járadék árfolyama jelentékenyen 
csökkent. Francziaországban a demonstrácziónak ez a 
módja sokkal nagyobb hatást tesz a lakosságra, mint 
egyebütt, mert ott a járadék a lakosság minden rétegé­
ben el van terjedve. Boulanger és bizottságának moz­
gékonyságától ugyan kitellik az is, hogy ellenmoz­
galmat indítanak meg és hausse-szindikátust alakí­
tanak a franczia járadékra, egyelőre azonban Parisból 
a franczia járadék további csökkenését helyezik kilátásba, 
a mi természetesen visszahatással van a többi tőzsdékre 
is. A harmadik mozgató ereje a tőzsdének: a kilátásban 
lévő pénzügyi műveletek, még nincsenek olyan stádium­
ban, hogy határozott irányt adjanak már ma a tőzsdé. 
nek, mert még nem tudni azt, hogy ki nyeri el azokat 
a hitelműveleteket, melyek leginkább foglalkoztatják az 
üzérkedést. Ezek a Vaskapu szabályozásához szükséges 
9 millió és a vasutak kibővítésére szánt 17 millió; 
minthogy a deliczit fedezését és a törlesztési szükségle­
teket feltétlenül a Rothschild-caoport fogja előteremteni, 
Bármely bankcsoport kapja is meg e két hitelműveletet, 
annvi bizonyos, hogy annak realizálásához két téf 
nyező szükséges. Ezek egyike az olcsó pénz, 
a mi oly mértékben van meg, mint már igen 
régen nem tapasztaltatott. Bizonyítja ezt az an­
gol konzolok konverziójának sikere és kisebb mérték­
ben a sóbányajegyeknek nagy kelendősége is. A másik 
tényező a kedvező tőzsdeviszonyok. Az a körülmény- 
hogy most oly élénken foglalkoznak a hitelműveletekkel, 
arról tesz bizonyságot, hogy ebben is bíznak. Tényleg 
e héten jobbára igen szilárd volt a tőzsde iránya és 
bár a hét végével kis gyengülés állott be, a végered­
mény a legtöbb értékpapírra nézve mégis pozitív. így a 
magyar aranvjáradék majdnem egy százalékkal, a ma­
gyar papirjáradék pedig $ százalékkal magasabb, mint 
ma egy hete. A többi államadóssági czimletek is job. 
bára .}—1 százalékkal magasabbak. Bankrészvények az 
utóbbi napokban jobban csökkentek ugyan, de mai ár­
folyamaik mégis még inkább valamicskével magasabbak, 
mint a mult héten. A közlekedési vállalatok részvényei­
ben erősebb üzérkedés! mozgalom volt a héten, minek 
következtében különösen az osztrák-magyar államvasut- 
ársaság részvényei emelkedtek. Helyi iparvállalati érté­
kekben valamivel élénkebb volt ugyan az üzlet, de az 
árfolyamok keveset változtak. Záloglevelek, elsőbbségek 
és magánsorsjegyek szilárdak. Váltók és valuták kissé 
drágultak.

" Budapesti kereskedelmi és lparbank-rósz- 
vénytáraaság. A tőzsdetanács ma közzéteszi, hogy a 
budapesti kereskedelmi és iparbank-részvénytársaság 5U 
Irt névértékű részvényeinek hivatalos árjegyzését f. évi 
április l i-töl fogva elrendelte. Megjegyezzük ebhez, hogy 
a budapesti kereskedelmi és iparbank a magyar iparo­
sok általános hitelegylete ezégü szövetkezetből alakult 
át. Részvénytőkéje 300,UOU frt és működését mint bank- 
múlt évi szeptember 1 -én kezdte meg és erre a négy 
hónapra 9172 28 Irinyi nyereséget mutatott ki és pénz­
tári forgalma volt ez idő alatt 1895626-91 frt. Az első 
négy havi nyereséget egészben uj számlára vitték át.

“ Sóbányákra bekebelezett zálogjegyek. A tör­
vény értelmétien 100 millió forint összegig bocsáthatók 
sóbányákra bekebelezett zálogjegyek forgalomba. Ezt az 
összeget a zálogjegyek forgalma tegnap elérte s az 
osztrák-magyar bank mindazokat, a kik ily jegyek meg­
vétele végett nála jelentkeznek, azzal a nyilatkozattal 
kénytelen visszautasítani, hogy a kibocsátás egyelőre be 
van szüntetve. A függő államadósság bizottságának leg­
újabb kimutatása szerint a sóbányákra bekebelezett és 
forgalomban levő zálogjegyek forgalma márczius 31-én 
95.299,997 forintot lett. 1886. év tavaszán a forgalom 
szintén nagyon megközelítette a maximumot, a mennyi­
ben márczius 31-én 99,955 millió forintot, április 30-án 
99-73 millió forintot, május 31-én pedig 99*89 millió 
forintot tett. A mostani 3°. 0-os kamatláb 1885-dik évi 
május 27-ike óta van érvényben, addig 1880. április 
3-ikától 3^ százalék volt. Hogy most le fogják-e a ka­
matlábat szállítani, az első sorban a nyilt pénzpiacz 
viszonyainak alakulásától és a kormány szükségleté­
től függ.

** Kamatozó pénztári utalványok. A forgalomba 
bocsátott magyar kir. kamatozó pénztári utalványok álla- 
déka márczius végén a hivatalos kimutatás szerint kö­
vetkező volt: február végén maradt 85 db száz forintos, 
541 db ezer forintos és 2045 tízezer forintos, márczius- 
ban kibocsáttatott 9 százforintos, 35 ezerforintos és 
229 tízezer forintos, összesen 23.325,400 forint összeg­
ben. Márcziusban beváltatott 4 százforintos, 45 ezer 
forintos és 227 tízezer forintos, összesen 2.325,400 frt 
összegben: márczius végén forgalomban maradt 90 száz 
forintos, 531 ezerforintos és 2046 tizezerforintos; 
összesen 21.000,OUO forint összegben. Tehát növekedett 
a forgalom 5 százforintos, 1 tízezer forintos és csök­
kent lu ezerforintos kamatozó pénztári utalványnyal.

BUDAPESTI AEG- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE,
— Április 13. —

Gabona-tőssde.
A búza-üzlet ma igen nyugodt irányt követett. A 

kínálat ugyan gyengébb volt, de esak'.korlátolt vételkedvre 
akadt és vontatott üzletmenet mellett a forgalom mint­
egy 12,000 mrnázs&ra szorítkozott, mi tegnapi árakon

csak nehezen volt eladható. — Tengeri ellanyhult és 
f> krral olcsóbb; a többi gabonanemekben csak gyér 
volt a forgalom és irány meg árak teljesen változatlanok 
maradtak.—Eladatott:

Busa; Tiazavidéki 100 mm. 80.5 k. 7.50 forint, 
100 mm. 80-5 k. 7.50 frt, 400 mm. 80.5 k. 7.62 j 
frt, 700 mm. 80.5 k. és 1500 mm. 80 k. 7.55 frt, 100 
mm. 78.5 k. és 400 mm. 78 k. 7.37} frt, 200 mm.
79.5 k. 7.42£ frt, 100 mm. 79.5 k. 7.35 frt, 100 mm. 
79 k. 7.45 frt, 400 mm. 79 k. 7.40 frt, 300 mm. 79 k.
7.40 frt, 100 mm. 79 k. 7.371 frt, 100 mm. 78.6 k. 
7.37.4 frt, mind három hónapra.

Pestmegyei ICO mm. 78.8 k. 7.30 frt, 100 mm.
78.5 k. 7.35 frt, 100 mm. 78 k. 7.32* frt, mind három 
hónapra.

Feiérmegyei 100 mm. 78.5 k. 7.35 forint, 200 
mm. 78 k. 7.324 frt, mindkettő három hónapra.

Bácskai 100 mm. 78.5 k. és lUÖ mm. 78 k. 7.40 
frt, 100 mm. 79.5 k. 7.45 frt, 1200 mm. 77.5 k. 7.22j 
frt, mind három hónapra.

Bánsági 800 mm. 79.5 k., 7.40 frt, három hó­
napra.

Bajai 2300 mm. 78 k. 7.25 forint, három hó­
napra.

Róza 400 mm. 5.77$ frt, 200 mm. 5.80 írt, mind­
kettő készpénzfizetés mellett.

Zab 100 mm. 5.30 frt, 100 mm. 5.35 frt, 100 mm.
5.40 frt, mindkettő készpónzlizetés melleit.

Tengeri 303 mm. 6.3q forint, 200 mm. 6.30 frt,
200 mm. C.25 frt, mind készpénzfizetés mellett.

Búza
8 Mai hivatalos effektiv áraki■ Midi
uj bánsági. , ,:;; 77—81 —.7-

írtig

— » tiszavidéki ., , . 77-81 -• 7.Ua 7.40
— >) pestvidéki .... 77-81 » 7.— 7.35
— » fehérmegyei ,,. 77-81 » 7.05 7.40
— » bácskai. ..... 77—79 » 7.10 7.35
— * északmagyarorsz. 77-81 » 6.85 7.25

Roa* ó......................... 70-72 a 5.70 6.85
Árpa » takarmány.. . { 60...62« 6.45 6.66

— » égetni való. .. . 62-64 5.75 6.75
— k sörfőzdéi..... 64-G6» 6.80 7.40

Zab » ,......................*
» bánsági. .. i,

39—41.» 5.15 6.05
Tengeri 75 » 6.30 6.35

» másnemű .... 1 itt 6.25 6.30
Köles ó................ ...; , mm— J) 5.80 6.60
Repoae uj káposzta........... — » —

— » bánsági............... — » .—

Határldoüzlet mérsékelt forgalom mellett, az ala-
csonyabb newyorki gabonaárfolyamok következtében
gyengébb irányban nyilt meg. — Köttetett:

Délelőtt
Bzokványbuza tavaszra mintegy 10000 mm. 7.14, 

7.12, 7.11 és 7.1U frton. ^
Bzokványbuza őszre mintegy 10000 mm. 7.36, 7.37, 

7.36 és 7.35 irton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10000 mm. 6.34, 

6.33, 6.32 és 6.31 forinton.
Tengeri július—augusztusra mintegy 5000 mm. 6.29, 

6.28 és 6.27 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 6000 mm. 5.19 

és 5.18 frton.
Bzokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.42, 5.40 

és 5.39 forinton.
Hivatalosan felmondatott e hónap 18-dikára 4000 

mm. búza.

Déli t6zsde.
A déli tőzsdén nyugodt irány mellett gyenge volt a 

forgalom. — Köttetett:
Bzokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.35 és 7.36 

frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 6.30, 

6.28 és 6.29 forint.
Tengeri julius—augusztusra mintegy 5000 mm. 6.26 

és 6.27 frt.
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.39, 5.38 

és 5.39 frton.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.

Bzokványbuza tavaszra.......................
gzokványbuza őszre ..........................
Tengeri május-juniusra .... ...
Szokványzab tavaszra.............. ... . ,.
Szokványzab őszre ................. ,. . .
Káposztarepcze augusztus-szepternbe re

frt 7.09 — 7.11 
7.35 — 7.30 
6.28 —
6.18 —
5.39 - 
10=' -

6.29
6.20
5.41
10'/,

Délután! forgalom,
A délutáni forgalom szintén gyenge volt és az irány 

daczára a jóval alacsonyabb berlini gabonaárfolyamok­
nak, meglehetősen szilárd, csakis tengeri lanyhult el 
végül olcsóbb bécsi tengeriárfolyamokra. — Köttetett:

Bzokványbuza tavaszra mintegy 5,000 mm. 7.11, 
7.1U és 7.U9 frton.

Bzokványbuza őszre mintegy 6000 mm. 7.37 és 
7.38 irton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10000 mm. 6.33, 
6.32, 6.31 és 6.30 forint.

Tengeri julius—augusztusra 5000 mm. 6.28, 6.27 
és 6.26 frton.

Délutáni ő órakor záródnak t
Szokványbuza tavaszra.................... frt 7.09 — 7.11
Szokvány búza őszre......................... » 7.36 — 7.38
Tengeri május—júniusra ................... a C.29 — G.31
Tengeri junius-augusztusra................. «- 6.26 — 6.28
Szokványzab tavaszra...................... « 6.18 — 6.20
Szokványzab őszre . . , ,................ « 5.39 — 5.41
Káposztarepcze aug.—szept.-re .... « 10.=', —10

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge volt a forgalom.
Bzllva tartja az árátt, szerbiai szokványminőségü 

[>° „ frt, boszniai 100 darabos 7 frt, 1Ü5 darabos tijj 
frton köttetett 56 küókint.

Disznózsír pesti áru hordóval együtt 07$—69 
frton vásároltatott.

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsdei forgalom lanyha irányban nyilt 

meg, mely később kedvezőbb külföldi tudósításokra 
megszilárdult s az irányadó értékek megtarthatták teg­
napi árfolyamukat. A közlekedési vállalatok értékei va­
lamivel nyugodtabb irányt követtek. Helyi értékek közül 
egyesek, nevezetesen a pesti kereskedelmi bank, általá­
nos takarékpénztár, salgótarjáni szénbánya és kőbányai 
téglagyár után élénkebb érdeklődés mutatkozván, árfo­
lyamuk mérsékelten emelkedtek. Valuták és váltók 
szilárdabbak. A forgalom csak járadékokban volt élén­
kebb.

ElBtBssda.
Az elötőzsdén osztrák liilelrészvény 270.50-töl 269.60-ig, 

magyar aranyjáradék ultiméra 97.374-töl 97.174-ig köt­
tetett.

11 őrá 16 perezbor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 269.80—269.9U, magyar aranyjáradék 97.25— 
97.27$, magyar papirjáradék 85.05—85.07$.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén meglehetősen szilárd irány melleit 

gyenge forgalom volt. Osztrák hitel részvény 269.80 
és 270.25 közt ingadozott, magyar hitelbankért ma­
radt 272.25 pénz, pesti magyar kereskedelmi bank 674-en 
köttetvén, maradt igy pénz, erdélyi földtehermentesitési 
kötvény 104^-on, magyar aranyjáradék 97.U7$-től 
97.224-ig, magyar papirjáradék 85.12.1-töl 85.17.j-ig, 
első magyar általános takarékpénztár 85'50-en köttetett.

1 óra 30 percekor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 270.20—270.30, magyar hitelbank 272.25—272.50, 
magyar aranyjáradék 97.22$—97.25, magyar papirjáru- 
dék 85.15—85.171.

Praemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1.25 —1.75 forint, nyolez napra 4.00—5.— Irt, egy hóra 
10-11 forint.

Utótőssde.
Az utótőzsde szilárd irány mellett nyugodtan folyt le. 

Osztrák hitelrészvény 270.30-tól 270.40-ig, magyar 
aranyjáradék 97.25-től 97.27$-ig, magyar papirjáradék 
85.22$-en kelt,

2 óra 30 perozkor záródtak: Osztrák hitelrész­
vény 270.40—270.50, magyar aranyjáradók 97.27*/a— 
96.30, magyar papirjáradék 85.221—85.25.

Eatl tőzsde.
Az esti tőzsdén igen gyenge üzlet volt. Osztrák hitel­

részvény 270.30-on, magyar aranyjáradék 97.32i/a-en, 
magyar papirjáradék 85 99 ’ 10-ig köttetett

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 270.30— 
270.40, magyar aranyjáradék 97.80—97.35, magyar 
papirjáradék 85.17*—85.20.

SertésheroBkedelnai csarnok*
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, április 13. Az üzlet csöndes. Ma­
gyar urasági öreg, nehéz 51—53 frt, fiatal ne­
héz 55—56 forint, fiatal közép 54—55 forint,
fiatal, könnyű 51—53 forint, közönséges (szedett) ne­
héz 52—54. forint, közép 52—54 forint könnyű
50—52 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
66—56$ forint, közép 55.4—56 frt, könnyű —.— írt, 
eredeti (Stachel) nehéz —frt, közép —frt
Szerbiai nehéz 53—54 frt, közép 51—52, könnyű
50—51 frt. Hízó egy éves, —.— forint, hizó két
éves makkos------forint, hizó üreg —.— forint
— Sertéslétszám: ápr. 11-én volt készlet 92,780 db, ápr. 
12-én felhajtatott 527 darab, ápr. 12-én elazálliltatott 
910 db, ápr. 12-én maradt készletben 92,397 darab 
sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
BlCtőasda.

Béoe, ápr. 13. (Az Egyetértés távirata.) A lanyha 
londoni zárlati árfolyamok következtében a mai előlözsde 
gyengébb árfolyamokkal nyilt meg, különösen, mert az 
arbitrage. Magyar aranyjáradékot adott el. Á lanyha 
irányt még fokozták a német császár állapotáról szóló 
kedvezőtlen hírek, de a Hatás inkább a teljes üzletto- 
lenségben, semmint az árfolyamok csökkenésében nyil­
vánult. A forgalom a conlissza összes értékpapírjaiban 
jelentéktelen maradt. Valu'ák szilárdak. Az elhelyezés­
nél a külcsöndijak ismét emelkedtek, pénz 2|—2Va 
százalékon kináltatott.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 269.80, 
magyar hitelbank 272, osztrák tartományi bank 201.75, 
unióbank 190.75, angol-osztrákbank 102.50, osztrák­
magyar állam vasul 220.60, Károly Lajos-va=ut 195, 
déli vasul 76, elbavölgyi vasút 160.50, török dohány- 
részvény 86.50, májusi járadék 78.30, magyar aranyjá­
radék 97.20, magyar papirjáradék 85.20, busz frankos 
arany 10.034, niárka 62.35.

Báli tőzsde.
A déli tőzsde lanyhább árfolyamokkal és bágyadt 

irányban nyilt meg. — Jegyeznek: Osztrák hitelrész­
vény 269.60, magyar hitelbank 272.—, osztrák tar­
tományi bank 201.50, uniobank 190.75, angol-osztrák 
bank 102.50, bankegyesület 87, osztrák-magyar állam- 
vasút 220.60, déli vasút 76, Károly Lajos-vasut 195, 
elbavölgyi vasul 160.50, májusi járadék 78.30, magyar 
aranyjáradék 97.15, magyar papirjáradék 85.15, busz 
frankos arany 10.03$.

Később rendkívül gyenge üzlet mellett kissé megszi­
lárdultak az árfolyamok, ile csakis az üzérkedési érté­
keknél, inig sorompó-értékek hiányzó forgalom mellett 
a legalacsonyabb jegyzéseken maradtak. Váltók és va­
luták megdrágultak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 270.15, 
angol-osztrák bank 103.25, uniobank 191, bankegyesü­
let 86.75, magyar hitelbank 272.5U, osztrák tartományi 
bank 201.75, osztrák-magyar államvaaut 221.10, Károly 
Lajos-vasut 195.10, dunagőzhajózási részvény 358.—, 
Lloyd-részv. 462, észak-nyugoti vasút 158, elbavölgyi 
vasút 161, tramway 213.75, déli vasút 75.25, osztv 
papirjáradék 78.37, osztrák aranyjáradék 110.80, ma­
gyar aranyjáradék 97.42, magyar papirjáradék 85.4 >, 
északi vasút 2480, bécsi községi sorsjegy 132.—, 20 
frankos arany 10.04.4, német birodalmi márka 62.32. 
Szilárd.

Béou, ápr. 13. (Magyar értélcek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentesitési kötvények 104.25, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 104.—. 64°/o-os 
magyar földhitelintézeti záloglevél —.—. Erdélyi vasutr. 
171.50. Magy. keleti vasút els. k. 110.25. Mngy. ny. sors- 
jegy —.—. Szőlődézsmaváltsági kötvények —.—
5o/0-os papirjáradék 85.37. Tiszavölgyi sorsjegy 124.25, 
Magyar 4°/0-ob aranyjáradék 97.40. Magyar vasúti köl­
csön 150.—. Magyar hitelbank 272.25. Alföldi vasul 
174.—. Magyar északkeleti vasút 156.—, Keleti vasúti 
elsőbbség 96.—. Tiszavidéki vasut-részvény 250.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 86.25. 
Kassa-oderbergi vasutrdazvény 140.—. Dohány-részvé­
nyek —. Leszámítoló bank —.—. Temes Béga —. 

Bóon, ápr. 13. (Osztrák értékek hivatalos zár-

sorsjegy 133.25, Török sorsjegy 19.25. Angol-oaztrák- 
bankrészvény 103.25. 4*2o/0-os ezüstjáradók 80.75. Osz­
trák államvaaut 221.10, 20-frankos 10.04.4. 4*2°/0-os pa­
pirjáradék rószv. 78.35. Osztrák hitelsörsjegy 181.50. 
osztrák-magyar bankrészvény 864.—. Csősz. kir. arany 
5.98. Német bankváltők 62.30. Elbavölgyi vasút részv. 
161.25. Bécsi bankegyesület részvényei 87.50. Dunagőz- 
hajózáei-tára.-részv. 358. Szilárdult.

Esti tőzsde.
Bóos.ápr. 13. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esti lőzsd n csendes volt az üzlet, de az irány szi­
lárd arra a berlini hírre, hogy a német császár kikocsi- 
zott. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 270.40— 
270.10, magyar hitelbank 272.50—272.20, osztrák tarto­
mányi bank 201.80—201 60, osztrák-magyar bank 865, 
osztrák-magyar államvasut 221.25—221.40, északi vasút 
2485, török dohányrészvény 87.10—88, [májusi járadék 
78.40, magyar aranyjáradék 97.52—97.42, magyar pa­
pirjáradék 85.40—85.35, tisza sorsjegy 124.75, bécsi 
sorsjegy 132.

5 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 270.10, magyar hitelbank 272.25, osztrák tar­
tományi bank 201.60, osztrák-magyar államvasut 221.40, 
déli vasút 75.25, török dohányrészvény 87.75, májusi 
járadék 78.35, magyar aranyjáradék 97.42, magyar pa­
pirjáradék 85.35, busz frankos arany 10.04, márka 
62.32.

Zárlat után jegyez osztrák liilelrészvény 270.20, 
osztrák-magyar államvasut 221.50, magyar aranyjáradék 
97.45.

Az eatl magánforgalom meglehetősen szilárd irány 
mellett csendes volt. Osztrák liilelrészvény 270.40.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bóca, ápr. 13. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A nagyobb kínálat nyomása alatt az árfolyamok álta­
lában gyengültek, csak közeli buza-határidŐkben volt 
némi fedezési kereslet és szilárdabb volt valamivel az 
irány. — Köttetett: Búza tavaszra 7.36—7.40 és 7.38, 
május—júniusra 7.38—7.41 és 7.39, őszre 7.67—7.04, 
zab május-juniusra 5.50—5.49, őszre 5.83—5.82, ten­
geri május—júniusra 6.80—6.75 és julius—augusztusra 
6.67—6.64 frton.. — Továbbá jegyeznek: Rozs május— 
júniusra 5.88—5.90, őszre 6.10—6.13 frt.

Délután tengeriben baisse volt és május—júniusra 
6.12, julius—augusztusra 6.60 írtig esett. Egyéb czik- 
kek alig változtak. Búza tavaszra 7.38—7.39, május— 
júniusra 7.39, őszre 7.63—7.64, zab május-juniusra 
5.50—5.51, Őszre 5.81—5.82 frt, rozs május-juniusra 
5.90—5.95, őszre 6.10—6.15 forint.

Kész áruból csak búzában volt némi fogyasztási 
forgalom teljesen tartott árakon. Eladatott 3000 mm. 
verseczi 77 k. 7.53 frt, 1600 mm. bajai 78 k. 7.65 frt, 
három hónapra Bécs.

Szesz ára ma tovább csökkent. Készáru 252 frt°n 
adatott el és maradi 25® B—25| forint.

BÉCSI ÁRUTŐZSDE.
Bécs, ápr. 13. (Az Egyetértés távirata.) A mai tőzs­

dén köttetett:
Czukor: 100 láda elsőrendű koezkaczukor áprilisra 

Bécsben 37$ frt.
Petroleum: 2 waggon galicziai standard white ápri­

lis-májusra Bécsben 19 frt; 56 barrel kaukázusi ás­
ványolaj (0905) Fiúméból kész szállításra Bécsben 
19$ Irt.

Kávé: Egy tétel Menado-faju kész szállításra Trieszt­
ben 118 frt.

Qyapotfonalak: 50,000 font warp- és pincops 
16/m száma szekunda cseh állomásra 43$ kr.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, ápr. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A császár egészségi állapotáról kiszivárgó nyug­

talanító hírek, a párisi eseményok és a Bismarck-válság 
bizonytalansága nyomasztólag hatottak a mai tőzsdei 
forgalomra, de később, mikor a császár fjkikocsizolt, ja­
vult az irány, a forgalom azonban igen gyenge maradt. 
Egyiptomi kölcsön élénk. Zárlat üzletlelen.^Macänkamnt- 
láb 14%.

Berlin, ápr. 13. (Tőzsdei tudósítás.) Az üzlet korlá­
tolt és az üzérkedés tartózkodó. Német vasúti részvé­
nyek és bányaértékek valamivel élénkebbek.

Berlin, ápr. 13. (Utótőzsde.) Magyar aranvjáradék 
77.90, osztrák liilelrészvény 135.60, osztrák-magyar ál­
lamvasut 882, osztrák déli vasút 30.75, Károly Lajos 
vasút 78.40. Igen szilárd.

Frankfurt, ápr. 13. (Esti tőzsde.) Magvai aranyjára» 
dék 77.95, osztrák liilelrészvény 216.50, osztrák-magyar 
államvasut 177£, osztrák déli vasút 59. Csendes.

Párls, ápr. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 1 óra 18 perozkor záródnak : 3o/0-cm jára­
dék 81.42, 4$°/0-os járadék 106.60, olasz járadék 95.70, 
magyar aranyjáradék 78.43, egyiptomi kölcsön 407.50, 
spanyol kölcsön 67.78, török vasúti kölcsön 14.17, 
ottoman bank 508.75, Rio Tinto 490, Szuez-részvény 
2123, Panama-részvény 267.50, osztrák-magyar állam­
vasut 442.50, osztrák déli vasul 170. Javult.

3 óra 40 perozkor zárásnak: 3%-os járadék 
81.42, 4$0/0-os járadék 10F,v-^ osztrák-magyar állam- 
vasút 446déli vasut-részve*. 170, osztrák földhitel 
részvény 782$, franczia türleszlhotö járadék 84.42, 
magyar vasúti kölcsön 301$, magyar jelzálogliitelbank 
részvény 510, magyar aranyjáradék 78.56, magyar or­
szágos bank részvény 460, ' ottomán bankrészv. 507$. 
Szilárd.

London, ápr. 12. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 77$, 
osztrák aranvjáradék 86, osztrák ezüstjáradék 64, angol 
consolok 100.03, váltó Bécsre 12.81$, ezüst 42”. 
Lanyha.

London, ápr. 13. (Megnyitás.) Angol consolok 100.02.
Newyork, ápr. 12. (Kabelstirgöny.) Váltó Berlinre 400 

márkáról (60 napi látra) 95jj, váltó Londonra 4.85$, 
négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 123$, 
vasút 24%, váltó Parisra 5.205-

Külföldi értéktőzsdék zárlata.

Erie-

.tszáraitaai árlolyum IOO murai 
100 frank viata = 60 frt 2.1 kr.

Április 13

pAhts;
•Franorlr WZe-es|*radik . ,* j ,*

, 4i/,o>oa • .. ...
OartrAIc.inarínt UlamvasatJ ,. . M
0«trSV dili vasat . . • J . • •'*
•PiítiV: fÓhllilto'.-fiszvonyHrvtiS? • y 
•Franczia törlPízthető Járadék . - . 0 
Oa7.tr6WVo.ca arany aradek. . • . M 
Magyar vnentikflloiOn. . . . * . h
Magyoijalaílog-hlto'ibank. . . M
Utcai unió-bank................................   *
Magyar nranyjAíal'.k ...........................0
Magyar óVo-onov'Irjéradék . • • 0
MagyarloaztmitolA ás pénzráltó-Saok ff
Magyar országo« bank............................“

BBBLtnr;
Osztrák M'o-ogpapirjáraták. : ,S 

« 6°>08 « . , . U
« »„0/o.oa ózdit) Iradék; ... X
a to/o-oaoranyjáradék. . . .K 

Magyar aranyjáradók.............................0
• 60/e-n. papírjáradék . . . . O
• keleti vasúti kötványak. . .K 

Keleti60/c^bv. elsSbbo. kitv. . . .Ki
Ofrtrók hltolióaivény.............................D
Magyar liltolbank. . . . ‘ . , . 0 
Oszfrák-magyai'Ulamvaiut ,j . . ü
Oeilrík dili vauul..................................0
l(6roly-I.a]OB vaaut
Knenn-odcibergiviaut . . . , , . ti."
♦Román vatullráaiványtk ....
Ororr bankjegy........................................
Váltó hóctl nlaoira .........................
•Keleti kolerán II. klbooiátía • • . 
Magyar lolaálog-nilolbank. . ... K

• leaaámitoló éa pénzváltó-bank U 
» országos bank ...... K

í-ti&BJEí-uaT.
(ittlríkWo ■capapújáradók. . : .K 

« 60/cos « . . ; .U
« *t»/coB ozUsíjiradók. . . . K
• ók'o-OB aranyjáradók. .5 .K

Magyar aranyjáradók . . ... 0
• o/coa papirjáradék ... . (7 

Oiztrák hitolréazvúny . . ... .0
UeztrAk-rnni'yar bank............................. 17
ÜBztrák.magyarállamvaaut .. . . 0 
Kuroly-LajoB vasút ... ,. . . ü
Osztrák deli vaaut...................................U
Erzecbot osztrák nyugotl vasat. . .ff
Magyai-gácsotoiági vaaut........................U
Tiszavidéki v. olsóbbs, kótványok . . ff 
Váltó bécsipisaira...............................
• 17,0,0-osfóluliitollntéaotlzáloglavel. . 5 
lliicyarloszámiloló 6a pénzváltó-bank &
Magyar hitelbank........................................0
Magyar jeltálog»Laiik , .... ff
liagycr érsz. Uauk .... ; ,

Ár­
folyam

Búd--
poatl

egyenleg

KülnnbCreta/
ololaó zirliá- 

hoz képeit 
■Bitr. ért kboo

81 4S __
too E5
<40 26 £81 10 + 1.17
170 — 76 76 — 0.18
732.611
91.48

301 50 140.CS — 1.26

73 5« 97.25 + 0.£0
—
-V”
—•—

02.90 78 63 + 013
74 70 93 2 1 + 0.1«
81.80 81.01 + 0 13
89.2'- 111.17 4- C.17
78 10 97 66 + 5.16
63.10 85 80 + 0 13
77.10 98 42 + 0.59

101.03 126.89 + 0.06
135.50 370 13 — 1.04

8 .- 221.78 + 0.32
31. - 7i 22 + 1 lti
78.00 195,71 + 0.14
66.20 140,68

1611.70 105,65 + C.92
lGO.20 62.35 + 0 C7

-----

82.60 7S.lt + 0.48

84,00 S0.77 — 0.17
80,15 111.02 + 0 02
77.90 97.40 + 0 15

218 50 370 41 + 0.16

177.12 2 = 1.48 + (ISI
15 H,— 19I.--6 + (1.07
Cl.18 7Se*0 — 0.25

129.76 152 36 + OUl

62.35

——

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉIÉ
Pró-g-a, ápr. 13. Nyers czukor Prágában 26.80, 

Aussigban 27.05, finomított Prágában 37$ forint.
Trieszt, ápr. 12. Czukor: Centritugál-pilé kész 

áru 21— 21 $ frt. — Kávé nyugodt, szilárd. — Szesz 
kész magyar áru 18.50 Irt, oláh 13.25 frt, német 
13.75-14 frt.

Berlin, ápr. 13. Búza, rozs és olaj lanyha, szesz 
és zab szilárd.

Hambnrg1, ápr. 13. (Kávé:) Santos good average 
májusra 62, szeptemberre 56.50, deczemberre 55 
márka.

Hamburg, április 12. Petroleum helyben 6.50, 
augusztus—deczemberre 6.70 márka, nyugodt.

Párls, ápr. 13. Búza és liszt nyugodt, olaj és 
szesz tartva.

Pária, ápr. 12 Nyers czulcor 37 frank, lanyha; 
fehér czukor folyó hónapra 39.80, májusra 39.50, 
lanyha, májustól négy hónapra 89.80, októbertől négy 
hónapra 36.30, finomított 104$—105$ frank.

Havre, ápr. 13. [Kávé.) Santos good average folyó 
hónapra 73 frank, négy hónapra 70.50 frank.

London, ápr. 12. Nyers répaczukor 14, Jávaczu- 
kor 15%. Tartott.

Bréma, ápr. 12. Petroleum helyben 6.25 márka. 
Gyenge.

Eoraohaoh, ápr. 12. Elsőrendű magyar búza 20 
frank. Tartva.

Külföldi árntŐBOdék zárlata.
Átezámltiai árfolyam német piaczokra 100 márka vidta 62.30 ht, 100 IX 

«zu <rt.
• 7 Q KUliSnbi'zo» azÁprilis XO. Ár. |Rudaposti utolsó zártai­

hoz képoat
PÁRI3. * OBZlr. értékben

Bnxa folyó hóra . . . T ; í
— májusra ........................
— májusiól I hóra
— uloísii 4 hóra . . • .'

Liszt folyó hóra .......................
— májusra

májusiul 4 hóra ....
— utolsó hóra , . . .

Olaj folyó hóra .......
— májusra .................. ...
— májustól 4 hóra ....
— utolsó 4 hóra ..................

Beeezfolyó íróra . . • . .
— májusra . • .
— máj .-tói 4 hóra. . ,
— utolsó 4 hóra

BERLIN.
Búza ápr.-mújusra l . í .

— szopt-októberre . . • . •
Rozs ápr.-májusra ....

— i-zept -ukl -ro . . . . .
Zab ápr -májusra . . . •

— iimius-juliuara . . . ’ *
Olaj ápr.-máluera ....

— 87. pt.-UKt.-ru ..................
Bzeaz ápr.-májusra .....

— szopt-oki -re . • • . •
STETTIN.

Bura ápr.-májusra . I ; .
— Jun.-julluara .....

Reze ápr.-májusra .....
— jun.-júliusra ..................

Olaj épr.-máiuera . ...
— azeul.-okt.-re ..................

Bzeaz helyben ín márka fogyasz­
tási adóval .......................

— Helybon 70 mátka fugyasz-
tási adóval.......................

— ápr.-májusra f-0 márka fo- 
ryaaztáal adóval .... 
ápr.-máfuora 70 mái ka fo­
gyasztási adóval ....

KÖLN.
Búza májúira . . ; ; , j 
Hoz* májusra *. .' .’ * * .*
Olaj tielyboí? . !

' 'borobzló. *
Bűze ............................: , i j
Zab ; ... . . . i i , J 
Bzeaz . . , ,
Hoz* . 5 , V j
Bepoze . t 1 • E • • • «
Tengeri 1 i , . , 5 ii.su 7.SÍ + 0.01

1 Ar. 
folyam

Budapesti
egyenleg

£4.— 12.0)
24.— 12.05
24.- 12.05
21.25 11.67
62.60 18.80
51.80 18.51
í £.1(1 18.45
61.75 18.35
62.— 26.10
62.60 10.55
62.' 5 2*.4 9
54.50 27.38
40.75 26.57
48.- 25.16
45.75 25.02
43.75 24.06

170 10 10.60
175.25 Hl 92
132.26 7.49
128.50 9.07
11675 7.29
120.25 7.49

46.75 28.50
48 40 26,91
3 I.GO 19 UO
£3.75 21.03

171,60 10.65
176.- 10.90
117.60 7 85
121.50 7.57
40.60 28 97
47.- 29.23

49- 81.53

30.- 18 69

30.— 18.69

17.90 11.12
18.3(1 11 40
13.10 8.16
13.10 8 18
95.50 81.77
24.50 80.68

17.- 10.69

*7.50 29 59
11.80 7 35

11.80 7.85

0-1.2 
0.02 
11.02 
(I 011
0.03

4- 0 £0 + 01)1 
+ 0,211 
— C.U7 
+ 0.04
+ 0 17
-4- 018

0.04 
0.114 
0.U3 
0 02

o!ö2 
0.01 
II 01 
0.10 
00*

— 0.12 
— 0.05
+ U 04 
+ 0.01 
-f- 0.05
+ U.U5

0 01 
0.06 
e.so

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK*
* A Qzarvaamavhák ragadós ttidolob-betegsége 

ellen. A földművel-'-• ipar és kereskedelemügyi m. Kjr_ 
miniszter a következő rendelőtől intézte valamennyi iür. 
vényhalóságlioz: «Mandl l.ijMt a győri rz<- z. y-..-. .-K 
volt igazgatója, a mull évben azon kerelemm'-l járult 
elém, hogy tétessek 1 serieteket azon szerrel, n • ynt-k 
összetételét ü találta fel s melyet mint óv- és gyógyírt 
biztos sikerrel vél alkalmazhatni a szarvasmarhák raga­
dós tiidülob betegsége elleti. Tekintettel arra, hogy iiz 
európai államok már óriási áldozatot hoztak ezen be­
tegségnek leküzdésére a nélkül, hogy azok eredményié 
vezetlek volna, tekintettel továbbá arra is, hogy ha­
zánk északi részeiben néhány év óta ezen beteg­
ség aggasztó módon kezd terjedni, elrendeltem, hogy 
ezen szerrel kísérletek tétessenek. A kísérletek szak­
értő közegemnek közbejötté és ellenőrzése mellett 
eszközöltetvén, figyelemreméltó eredményre vezetlek, 
ennélfogva 0 szernek, a mely szakszem vizsgálat 
alapján az emberi és állati egészségre nézve nem 
ártalmas, teljes kipróbálását és e czélból a kísérletek­
nek a legtágasabb körben való folytatását határoztam 
el. Erről a törvényhatóságot tudomás vétel végett értesí­
tem azzal: hogy a mennyiben a ragadós tüdölob a tör­
vényhatóság területén már fellépett volna, figyelmeztesse 
az érdekelt marhatulajdonosokat ezen szerre, illetőleg 
arra, hogy az esetben, ha beteg marháikon ezen szerrel 
kísérleteket tétetni óhajtanának, eziránti kívánságukat a 
törvényhatóság utján, mielőbb tudomásomra hozzák, hogy 
ily módon, az ezen szerrel való rendszeres kísérlet -k fogano- 
sitására. illetőleg a kisérlelek ellenőrzésére az illetékes kér. 
állami állatorvost utasíthassam. Végül megjegyzem, hogy 
ezen kísérleteknél az érdekelt marhatulajdonosokat csakis a 
szernek megrendeléséből folyó csekély költségek fogják 
terhelni. Budapest, 18,'sS. április hó 10-én. Széchényi 
s. Ir.» E rendelethez az a megjegyzésünk van, hogy az 
ily hosszadalmas eljárás aligha vezethet czélhoz még 
akkor is, ha az uj szer csakugyan beválnék, mert elő­
ször az érdekelt marhalulajdonosok tudvalevőleg nem 
szívesen jelentik fel, hogy beteg marhájuk van, bár erre 
kötelezve volnának, mert félnek a külön Ftállóztatás 
költségeitől, de másodszor ha ezt meg i- teszik, mire a 
törvényhatóság utján kérelmük feljut a minisztériumhoz 
és a miniszter utasítja az állatorvosi, addigra valószí­
nűleg már elhullott az állat, vagy 
oly stádiumba jutott, hogy semmiféle 
nálhat.

* Méhészeti előadások. A központi kerület méhé­
szeti tanítója, Káván s Antal e hó folyamán Fe -tmegyé- 
ben körutat tesz s április 21-én Besnyőn, 23-án Val- 
kón, 24-én Váez-Szl-Lászlón és 26-án Túrán a községi 
lakosok számára méhészeti előadásokat tart.

pedig
szer

u betegség 
sem hasz-

NAP1REND: április 14-én.
Naptár: Szombat. — Rém katb.: Tibor vt. Justin vt.

— Prot.: Tibor. — Görög-orosz: (áprils 2.) Titusz — 
Zsidó: (ijar 3.) Sah. Bhtv. — Nap kél 5 ó. 14 p.. nyug, 
ti ú. 47 p. — ttold kél 7 ú. reggel, nyug. 9 ó. 51 p

Vallás- és köeohtatástigyl államtitkár fogad déli 12
— .'3 óráig.

Horvút miniszter fogad d. c. 10— d. u. 2.
A kőpvisoltikáz ülése d. e. léi órakor.
A magyar mérnök- ós építész-egylet választmányi

ülése este fél 7 órakor.
Az országos iparogyestllet malomipari szakosztályá­

nak ülése d. u. 5 órakor.
Magyar jogászegylet ülése d. 11. 6 órakor.
Budai dalárda daiestólyo a II. kér. Fáczán vendéglőben 

este 8 órakor.
Régi és modern képeit kiállítása a műcsarnokban 

(Andrássy-ut till.) reggel 9 órától délután 5-ig és villany- 
világítás mellett este 7—10-ig. ISeléplidij 50 kr. 

Kereskedőim! mnzenm a városligeti iparcsarnokban, 
nyitva d. e. 10—12 óráig, d. u. 3—-6 óráig. Vasár- és 
ünnepnapokon délután 20 kr belépti dij. 

Vürüs-keroszt-ogyloti Erzsébot-kórhna (Budán, Krisz­
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha­
tok <1. e. 9—11, d. ti. 2—5 óra közölt, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2 4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. 11. 2—4 óra között.

Nomsoti mnsonm: képtár d. e. 9— d. u. 1.
Oi'Bz. tnnszormuzoum a budai állami tanilóképző intézel 

épületében d. c. 9—12 és d. u. 3—ti.
Akadémiai könyvtár d. ti. 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. e, 10—12 és d. u. 4—8.
Múzeumi könyvtár d. e. tl-től d. u. 1-ig.
Nemzetközi Panorama Andrássy-ut 28. az opera közelé­

ben. Nyitva reggel 9-lűl este 9-ig.
Soomnnn központi kávékáza villamos világítással az 

egyetem-uteza és Fereneziek-tere sarkán.
Áljaikért nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Iti.vonnt a hiv. lap ápr. 13. számából. 
Árverés a fővárooban. Makovszky Márton 1788 

írtra becs. ingós (IV. kér. torony-uteza l.i április 30. 
Tisch Mór 639 fiira becs. ingós. (VII. kér. kertész-uteza 
13.) április 26.

Arverének a vidéken. Bar-bus Ferencz 5294 frira 
becs. ingat), június 26. Mó los. Kriván Krisztina 1470 
írtra becs. ingat!, julius 13. Lugos. Czakó Józset 8604 
írtra becs. ingatl. junius 30. Marosvásárhely. Kátai L ibán 
Anna 2337 írtra becs. «ngatl. julius 10. CsongráJ. 
Játikov Száva 7308 írtra becs. ingós. április 26. ,\ -Ki-
kimla. Krausz testvérek 1886 Irt 27 krra becs. ingós.
április 19. Szeged. Nagy József 2520 írtra becs. ingatl.
április 23. Szentes. Vécsey Fái 3217 írtra becs. ingatl.
julius 14. Tardona. (miskolezi kir. törvényszék). Schamll 
Imre 1536 írlra becs. ingatl. május 30. Szegzárd, 
Gottesmann Rudolf 1020 írtra becs. ingós. április 16. 
uesa.

Caődmegnyitás. Sternberg Adolf nagy-károlyi lakói 
ellen. Gsödbizlos Kölcsey Sándor kir. törvényszéki biró, 
töim-ggondnok Kallós Fái nagy-károlyi ügyvéd, bej. 
határidő május 1. Breitner Zsigmorid írauyovai lakai 
ellen. Csődbiztos Jokovits Féter, kir. törvén széki biró, 
tömeggondnok dr. Mittelmann Nándor, helyettese Müller 
Lajos t.-becsei ügyvédek, bej.határidő május 24.

Coödmcgszüntetés. Sturm testvérek verseczi lakos 
ellen. Römer W. F. debreczeni lakos ellen. Almosliuo 
Mimi újvidéki lakos ellen.

Pályázat. A szegedi magyar kir. folyammérnöki hi­
vatalnál folyamfelvigyázói, — Szilágy-Nagytáluban (Szi­
lágymegye) postamesteri, — a selmeczi m. kir. bánya- 
igazgatóságnál VII. rangosztályu kohászati elöa iui, — 
a fiileki kir. járásbíróságnál aljegyzői, — az érsekujvári 
kir. járásbíróságnál irnoki, — a pozsonyi posta- és táv­
írda igazgatóságnál segédfogalmazói, — a vágsellyei kir. 
járásbíróságnál aljegyzői, — a gyűri kir. tvszék telek­
könyvi osztályánál irnoki, — a íüv. m. kir. pénzügy- 
igazgatóságnál irodasegéd-tiszti, — a budapesti II. kér. 
m. kir. pénzügy igazgatósághoz IV. oszt. adótiszti, — a 
kassai jogakadémiánál pedellusi állásra.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

Elhaltak névsora 1888. április 9—1L
Klein F. 74 é. magánzó Vili. k. futó-u 55.
Rieckermann L. .iii ú. órás Vili. k vas-u, 7.
Pnusenwein G. 53 é. kormányos III k. Lajos a. 6i>.
Szabados K. 32 ó. czipész I. k. Attiln-u 58.
Bartos B. 32 é. lakatos VI. k. Magdoina-u. 30.
Békés E. 37 ú. napsz. VI k. szív u. Cii.
Wald A. 74 ú VI. k. Krcmnitzl-u. 14.
Paiiuska .1. S3 é. felügyelő X. k. téglagyár.
Bárány E üo é. napsz. X. k. Götlliecber báz.
Filsy K. 66 é. özvegy X k. 12 ház.
Bend Gy. ‘2 é. tanító VII k dob-u. 55.
Lenlmrdt J. 52 é. asztalos VII. k. munkás a- 7.
Nunhard J. 81 ó. plr.czér neje V.l. k. szegényház 
Eberl Gv. 3G é. napsz, IX. k páva-u. 33.
Misko K. 13 é. napsz. I. IX. k. Renolder u. 14.
Hailauf A. 50 é özvegy Vili k tömö-u. 2o.
Pistorius M. C9 é. aranyozó VII. k. akáczfa-u. *1.
Wciaz A. 2 é. kereak. 1. VII. k. dob-u. 19.
Pálfy J. 30 6. keresk VII. k- dohány a. 16.
Répa J. 28 é. szabó fia VII. k. dióta-u. 21.
Glöckl F. 44 é, napsz. VII. k. Csányi-u. 7.
Mészáros Már K. 56 é. özvegy VII. k. Klauzál-u. 6.
Kulim M. 68 é. VII k. szüveliég-u. 11.
Pnsch .1. 42 é. szatócs 1 k. alketás-u. 18.
Malkó A. 40 é. vend. VII. k. Ceengcri-u. 1.
Dokopil A. tit ó. házmester VI. k. Uávid-u. 10.
Sebőnk K. Hl é. VII. k. szegényház.
Kári J. 2 é. czipész Vili. k. bétkocsie-a. 11.
Hella S. 7o ó. magánzó Vili. k. kőfaragó-u 8.
Labricb A. 24 é. fuvaros III. k országul 14.
Fleischhauer J. 02 é. molnár II. k. kapás-u. 61.
Hreillicska K. 80 é szllcs II. k. Niedermaysr-u. 18,
Tóth F. 68 é. magánzó II. k csónak-u. 6.
Szelei J. 5 é. najisz. I. V. k. rakpart-u. *.
Pollin K. 2 é. VI. k. váczi-ut l*u.
Winkler F. 02 é nipsz. IX. k. angyal-u. 32.
Czebula Gy. 76 é. napsz. IX. k. liliom-u. 29,
Konrad Luczke A. üs é. özvegy IX k. malom-u. 86.
Bartók S. t-9 é. kómUves VI. k. váczi-körut z3.
Perger J. 33 é. napsz VI. k. löportorony-u. 15.
Kopácsi K. 36 é. napsz. VII- k. dohány-u. 66.
Oozelják J. 28 ó. napsz. V. k. nádor-u. 48.
Grosz Danes J. 35 é. kómllvos neje VIII. k. Sándor-u. 18.
Gáli M; Ad 6. napsz. Vili k. gy6ngytyuk-u. 10.
Mngóoz E. £3 é. napsz. útról.
Pvrtl J. 60 é. nap«. Vili. k, József-u, 10,

Vetganyi J. 33 *• Wée-
Madovceik A- 25 e. nsr:
Kata. i W «• %l
popelks M
Pnöpal J.
Ríva Gy. 4í «. no,
Kolm L. M «- 'K riszt ma nn S • - h
Äa.. 'y n"re, V,' , 
Varas A. 52 *• ntir‘7. \ l'l
V^erka A^-Se-birmezj 
5rhlerger A. M n«l
Wagner J '■ f 1
Zninvszky M - •

*rí,t‘"edM 87 ó k o 
Heilbron M- »• k 
Kovseslk J. *6 6. r„p„g1 
Horvá b A ' • I 1
KaesmnrcsiK v- ■ ■ j 3!Í Wiener ft-inerF. 7 ■ «J
cyguli Kmethy h -• - n( 
íillbock K.J523 é. Ima

c====n)EG]

Marchall-szállod 
az Angol királyná

C, AlmáfY K.-ne K-t-FlH 
Fest L- Free”
Ársáv j Z -Er«r»r<'5
Steiner J- Marczeli
Kappel P. Ipolysie 
fiilirert B- Müneh-n 
Viederonnn G America 
Hubert O. Amerika 
nr. Elbogen A. B<- *
Dr. Markbreit M. Bl""

Aranysas szal.c
Ómon J- Túr! «ve 
ffi. Simon J Tmkcva 
Lipich G. Szolnok 
Frenkó L- Pásztó 
Felesek L Beat”
Kutsa .1 K.-Sz.djas 
Bleinkogler M Vngvar 
Bozsgai M. O-Keer 
Binkovils K. Egere«
Fattornyai b ■ M.-Nádas
Jocbmonn N. B- - j

Nemzeti szálló)
Gr Keglevich G. E Ki- 
Reinilz Zs- B' s 
Krausz J- Marczall 
Leo J. Béc«
Lówincer M. Marbnrg 
Wasserberger S. Krakó 
Müller Gy Berlin ,

Vadászkiirt szál)
Gr. Batthyány L. Felbir; 
Badó K. Repczetik 
Dimitrievc« M Újvidék 
Csetke B. >'rek 
Goldarbeiter k. Mohács 
Zebkorn E. Becs 
Dóry L Kecskemet 
Pachner C Marburg 
Hanewald f). Brce 
Moser F. Bécs 
Konda 3. N.-V.irad 
Mayer R. Újvidék

M. Allamvasut-szs
Bendo A. Beszterczebany^ 
Geyer F. B.-Csaba 
Reich L Pozsony 
Bzemstovlls M. Becs 
Dezső E. Gy r 
Deutsch K. Budapest

London szállót
Weber J. Gyöngyös 
Emetana A liéca 
Müller J. Becs

A budai

Faj
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bánság! . . .
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kbits .... 
káporzta-rerczo

5 clg ; tengeri

s si ,e'b
t” <= .•ksp re|

Megy. kir. aranyji 
Megy. kir aranyji 
Magyar papirjaradl 
Magyar vasúti kuli 
Magyar vasúti knll 
Gömöri állanivasul 
Magyar 1609. kelel 
Magyar 1878. kelel 
Magyar 1876. kele| 
Magy. kir. nyíren 

a Magy. kir. nyerőn 
9 Tiszái és szegedi 

1-iki magyar sild 
/8-lki magyar államarye 

. agyar Rildteherm. 
Magyar fbldtehtrm

A rej| 
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Fia 1*70 
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Ivnziigy-
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18S8 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRILIS I4i
, -|i I 33 * kerrc« Vili k főin u. IS
óA narsz V k mdcr u 48.
' J , .• nap1; VI. k fznr-.trt 0 *•
, .1 M • Mre-. vl k. Stiholcsu. o.
, I .*" • ki-mi.t. • Vili k t'dr.Vau ,'J. 
r ,, fi. il ' oa/n Vili k Jnziff-'i. i . 
k r raji,*. VII k. l,Har t»r •.
. ..(•r’jnn S I • bír. IV. k b-tzu n.

. ..Hí* <• * n.psr VI. k bitaVp.:*«.
IM i narez. VI k. bítafcépnH 

, x _■ e. n.ir*z Vili k kó'arage u 13.
, ’ ", . X • hirmest.r VII. k >k>-z i u. 31. 
c.M.rícr A. 8'> • fncl- nélkül VI k. tziv u. 53.

J >3 * hajós IV. k. Lipótu. .'5.
--iAszkT '* “ ne,k')l ,x k soroksáriul 15, 
í;. j. ». főj nélkül IX k bakae»-l»r r.
I.., .., .-jer I A3 é. konvomdász VII le. dohány u. 45. 
h :ri M. 2- é. kövésnok lakást lan.
Ic ric=i'< J. 4p «• "zir|,sz VII k Wesselinyi-u. 63 
u—, h A *■ IV. k kecskeméti-11. 4
v,..iritC';k V. 44 s r.apsz. VII. k. hársfá n 11.
u . zr rt-'iier F. 7 é. ügynök neje VII. k. Kazinczy-u. 7. 
... Kmelhy E. 3z é naps'. VII. k. Klauzál-u 50.
‘..’■.-1 n J 30 é szabó Eszékről.

K. 52 é. hivatalszolga III. k b;cs.-u- 32.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marchall-szálloda. 

az Angol királynéhoz.
Ale.ásy'K.-né Kelegyháza

F„. L- Fr r 
;.,sy J Z -E.-ersieg
«teirer J- M««»11 
Karrei F Ipolysae 
r-liberf B Mür.eh • n 
3’ieiemann G Amerika 
Hub'r* Amerika
p Elboren A De', 
ir. Markbreit M. Becs

Aranysas szálloda,
ri--en J. Tcr ere 
Pi Simen J Turkeva 
r'íriu-h G. Szolnok
p,,nkó L i’nzln 
Felciek L. Becka 
K„H" .1 K -Szállá, 
c eiakozler M Vncv.ar 
grzirsi M O-Kear 
Eiakotils K. Egere*
PaV'rnyai K M- Nadas 
j-.-bziaon N. Becs

Nemzeti szálloda.
Gr Kezlerich G. E Kata 
Feiniiz Zs. B'cs 
Kracsr J Marczali 
L*o ). Béc»
[_,.Tia:er '!. Marbnrg 
Wsssezbergar S. Krakó 
fl. l'r Gy Berlin

Vadászkiirt szálloda.
Gr. Batthyány L. FelbárJ 
Fi'H B«rczeljk 
prsitriwo* M Újvidék 
Qelke B. >!frk 
(j-Harbeiler K. Mohács 
Zehk-rn F. Becs
P<iry L Kec’k»m»t 
Fachner C Marburg 
HinewaH O. Becs 
Mcs-r F. Béca 
K -.la 3. N. Várad 
Mayer R. Újvidék

M.AIIamvasut-szálloda.
genie A Peszlerczebánya 
Ge er F B-Csaba 
R<::3 L Pozsony 
gremalorls M Becs 
Bn? E. Gy r 
prj.fch K. Budapest

London szálloda.
Weber J Gy nzyos 
Eroetaoa A liécs 
Müller J- Becs

Grnchelbaner E. Béc»
Drnzo mils K. Bécs 
Bondy M Becs
Schmidt Orient szálloda.

Tu-óczy E. Bécány 
Nagy L.-né Fz Somlyó 
Viszhan E. Sz -Somlyó 
Sel f'll H. Tirol 
Molnár G. Zombor 
Bayer J Győr 
Boloman B ’ K.-lIlszállás 
Ratnboszky J. Szeged 
Merlsn-r ?. Pardubica 
Holze- S Béc,
Schneider J. Bécs 
Kló n A- Pé.-s 
Kovács F. Bécs 
Ziglcr J Sirlő 
Bogen .1. Zimony 
Szloic, A. Belgrad

Két korona szálloda.
Nikolics S. Belgrad 
Fgi J. Pólervárad 
Szűcs M. Miskolc*
Orosz L Vácz 
Per'nyi A. Komámra 
Kova -s D. Fehérvár 
Sc-tvvnrz J. Győr 
Kiss fi Debretzen 
Szalhmáry K- (farara 
Cs rhy .1. N.-Kór. s 
Német S- Ezer 
Laposaik F. Sopron

Fehérhattyu szálloda.
Both D. Szatmár 
Aschmann H B cs 
Weise S. V-szprem 
Hacker L. Sopron 
Rolhanier M S.-Tornya 
Weisz '1 Kassa 
Selmanorits ,1 B-rtfoId 
Klein M. Onód 
Brust L. Becs 
Goldfahu L Zombor
Holzwarth-Frohner szál.

Lg Lindheim E. Béc,
Karrzag B N -Kanizsa 
Keiner E. S -A.-Ujhely 
XX aldner A. Rolgárdi 
Stein M. G. G-'lnicz 
Bcu rrm J. Ny.-Újfalu 
Dr. Fricilner D. Zsolna 
Ilinsky J. I’raga 
Hirsch J. Prosznitz 
West hoff K Jolcsva 
Bobitachek K Béc,
Fusrene kor 1. Becs 
Rotten V. Berlin 
Matonnier L. Paris

Stark H. L.-Szt-Miklós 
roll.üí S P.-zsony 
Kát'lory M Szeged 
Bnchsieb II Barm'n 
Srhlosingr-r J Rózsahegy 
Sichling B Golznilz
Walter Fehérld szálloda.
D”ltich P. Nyitrnszeg 
Veres J. Oresbáza 
Koroknay J Báczkcve 
Sluha J. Czcczo 
■Termám P. Ecscz 
Horváth M Rehreczen 
Rr. Szegedi K. T -Fnred 
Dr. Molnár .1. Zombor 
Rutkav K Irsa 
Janis M Késmárk 
Bau'r M Tass 
Kohn J Szeged 
X'ogl A. Mezóheteny 
Nagy Gy. Temesvár 
Molnár M. Temes 
Bauer J. B'eg 
Lines M, Bécs 
Mautner B. Pozsony
Magyar király szálloda.

Stnsser J. né T Iregh 
Feder M Károlyvaros 
Miliz J Bécs 
Kaufmann V Berlin 
Penner M L.-Vjvar 
'Versz .1. Zágráb 
Luir- K. Nürnberg 
An >rl B München 
Fischer J X'inkovcz»
Reich A Sz:s?ck 
Heller B. Theresienstadt 
Poliak I Elsrász 
Kraiisz A. Prága 
Franckonberg A. Bérli

Pannónia szálloda,
Ladányi J Rimaszombat 
Fejér B Ocsúd 
Pa v J. Kol-zsvár 
""cisz J. Abol 
Goldnnnn .1. Mindszent 
Zcchmeisler K Győr 
Szabó L. Zenla 
Somogyi J Szolnok

Molnár B Sz Fehérvár 
Dr Lambergcr M B.-Csaba 
Klein >1. B.-Csaba 
llesvay G. K--Csapad 
Nagy G Kony 
Schleifler .1 Eszlcrgom 
Fti-hs I, Sáto'lya 
Csernyik G. R -Gyarma1 
Kaufman J. ZUrch 
llelinger D. Ec'r 
Piostler C. Neutilschcin 
Lányi K. Zilah 
Hohn K. K.-Madaras 
Hvffmann M. Jolcsva 
Seemann XV. Teschsn 
Vekele M. Öcsöd

Hungária szálloda.
Gr. Széchenyi A- Kcnetantinápoly
Sicmzö M Kulpin
Vladár E Zemplén
Harlem O. Drezda
Laue H. Lon-lon
Gottlieb A tiers
Pr. M- skó L- Nyíregyháza
Dr. Ilabetle A- Rées
Somogyi Gy. Nyíregyházi
Ccppony M. Brass'
Leopold R. Arad 
Kntz F. Bécs 
Rcitter M Decs 
Lichter M. Bézs 
Tetzner M Birs 
Weisz H. Bécs 
Girou A. Paris 
Al rah.im A Apatin 
Stein S. Pozsony 
Oasleiger E. Trieszt 
ImmerJaucr A. Lombéig
István főhcrczeg száll.

Lamm M KUlfürgod 
Zivóig L. Frizito 
Bitiálv J Preia-zo 
XVahrmar.n II. Budapest 
Aater A. . Bécs 
Adler I E.-Uivár 
Svobo.la A. Lj Gr.adiaVa 
X'cl- tovsky L. Uj-Gradiska 
Herzog M. Pozsony 
Deutsch M Miskolc*
XX'ciaz J. K.-Czoll

NYILT-TÉR,
BARNA FOGORVOS. Budapest, váczi-ntcza U- szám.
Jte.szlr er; i/rs ftiflal.al, /"nf/.ioi-oAvr# és ptomhoknt, jótállás mellett; rí rak 
merxckrtlek. Kívánatra részletfizetésre. 4757

mpelforrás6 
Főraktár HOFFMANN JÓZSEF. Budapest, Akadémia-ntcza.

ICÖIbüS ^852= Valódi kincse mindenkinek a kölni 
,n viz, mely hasznos czélokra szolgál 

s bizonyára kedves ajándék ifjaknak cs öregeknek. A kölni 
viz budapesti főraktára (Doroltya-uicza 2. sz. -Magyar király» 
vendéglő) en gros árak mellett ajánl kis és nagy ládákba 
csomagolt kölni vizet. 5050

Kösmetnfilwáiiitás.
Ilólliárs községinek niniirt, a községben f. évi márcz. 

bő iO-én dühöngött tűzvész áltál megkárosilolt lakosai, in­
díttatva érzik magukat, hogy a

trieszti általános biztositó társulatnak
(í.ssicurazioni Generali)

számos és jelentékeny káraiknak igen méltányos mcgálla- 
pitásáérl, valamint azoknak a kárfelvétel eszközlése után 
azonnal történt kifizetéséért forró köszönctiiket kijelentsék.
Knnpili János,
Pasat Anna.
Lukács János,
Miki) István.
Miki) István Siroka, 
Mikó András Bobatl, 
fháky János,
Bcdlovits Fi gúla Anna 
Makovics András, 
Bérsava István,
Mikó Fiijain,
Becsavecs János, 
Kravecz Malis,
Kravecz Mathias,
Morva Andrásáé, 
Grancsuy András. 
Rujstoter András, 
Omasztn Mihály, 
Sch.tvnjiczky András, 
Knapik János, 
Schavnyiczky András, 
Volosiny János,
Miliő András Virsányi, 
Mikó András Vicsányi, 
Rnjstoter Malis,
Vavra András,
Kurucz János (Grincs), 
Becsavorz Jánosué, 
Miki) András,
Bcdlovits János bobot 
Krajcsir Mária,

Szcdlak Imre főbíró.

Stronczor András,
Bcdlovits András,
Sikovszky Imre,
Kossik János,
Ernszt István,
Kossik István,
Mikó István bobot,
Kurucz István godnok, 
Morva András Mlatbi, 
thorcsák Gy.,
Grescb János,
Szcdlak Kurucz Anna, 
Szcdlak Oitdra Stollár,
Mek István,
Kurucz János,
Kocsálko János,
Seliavniczky 1stv. Voják, 
Gondnok Mikó András bed- 

nom.
Mikó Imre mvrvisiu,
Urban János,
.Mnjkner István godnok, 
Matala Terézia,

'- ívszky lmro St., 
icz János, 

derovszky János,
Miki) István I.uliotinszky, 
Sikovszky Imre,
Kuapik János,
Bcdlovits Bobot!) Mária, 
Scbavuiczky Istrún.

Előttünk: 5001.
Beillovics András albiró.

SZÍNHAZAK es mulatságok.

Minős. 100 kilogramm
Faj Irányzat súly

hektolit. írttól 1 frtii

z frtvsíi'y. TiaecmrosBfiÄjaeKEiEzrrMBixii

M.KIR. OPERäHAZ.
Bérlet 7. sz. 

Budapest, április 1-i-én.
Bianchi B. k. a. utolsó fel­

léptéül :

DINORAH.
Opera 3 fciu. Szö\ egét írták 
Cavré, M. és Barbier For- 
ditotta Cscprcghy Lajos. Ze­
néjét szerzetté Nlaycrbecr J. 

Személyek:

Dinorab Bianchi B. 
Hoel Bignio
Corentin Pauli
1- sö pásztorfiu Ábrányim)
2- ik » Kordin M.
Vadász Szendrői
Arató Kiss B.

Kezdete 7 óraxer. 
Holnap, április 15-én. 

Schröder-Hanfslaengl Mária 
assz. és BeUincioni G. ven­

dégjátékául :
Sába király n öj e.

nnrjssaaiazna^.-'cii '. a,.r r

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 07. Havi b. 13. 

Budapest, április 14-én. 
Másodszor:

Szkirina 
Zu zu mi 
Barak 
Timur 
Ha-Ha

M. Csatai Zs. 
Ligeti I. 
Újvári 
V. Kovács 
Marion

Az egér. » » Csendes
Vigj. 3 felv. Irta Pailleron, » » Fodor

fordította Fái ,1. Béla, » » Izsó
Személyek:

» Bajor 
■> Tirnovai

Moisandnd Felekiné » » Pap
Clotilde Hegyesi M. ” » Halász

Rimbant P. 
Sagancey H. 
Simiers M.

G. Csillag T. 
Helvcy L. 
Lánczy I. 
Náday

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, április 15-én, 

UGYANEZ.

NÉP - SZÍNHÁZ
Budapest, április 14 én. 

Blaba Lujza asszony mint 
vendég.

Peking rózsája.
Eredeti regényes Operette 3 
felv. Gozzi regéje után irta 
Rothauser M. Zenéjét szer­

zetté Stojanovits .1.
Személyek:

Altaum
Turandot
Adelma
Hasszán
Pa Csu-Li
Jan-Cse-Kia

Pusztai
* * *
F. Hegyi A. 
Blaba I 
Kassai 
Gyöngyi

Holnap, április 15 én. 
Blaba L. assz. mint x-endég. 
Rully k. a. végzett szinész- 
iskolai növendék fellépése. 

Felhő Klári.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, április 14-étv

Dór lustige Krieg.
Operette 3 felvonásban.

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI 
NYÁRI SZÍNHÁZ.

Igazgató: Feld Zs. 
Budapest, április 13-án. 

Magyar gyermek előadások.
Hófehérke és a hót törne.
Gyermek varázs színmű 5 

képben.
Kezdete fél 5 órakor.

Else fővárosi orplieiim
RSagymező-utoza 87= sz. 6R62

Ma 2-szor leilép : Montag cs Gnschelbauer jóliirü bécsi 
népénckes-társaság, áll 8 személyből.

Továbbá fellép: Mason és Dixon túlzó művészek, Miss 
Lueiuuo palaczkmfívésznö, Mr. Valló equilibrista. Tom 
Lucetto négerkomikus. Martini árnyképmutató, és Schenk 
Márton még rövid vendégszereplésben. Továbbá fellépnek: 
Schmitter Foroncz basszista, Gnuter Anna dalénekes, 
Noiaor A. komikus jelenettel. Schmitter Károly couplet- 

énekes.
Naponta i*j miisov.

Elöleges jelentés: E hó 19-én lép fel először Kriebanm 
és Novak társasága.

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati 

jelentése 1SSS. ápril 13. reggel 7 órakor.
A légnyomás az utolsó 24 óra alatt mindenütt kissé emel­

kedett. Debrcczonhcn 4.5 mm.-rel. A hömérsék alig változott, 
legnagyobb emelkedés 2,4 fokkal, Ungvárit legnagyobb sii- 
lyedés 4.0 fokkal Uj-Tátrafüred?" — Sopronban 12-én esle

8 óra 28 perez, 5 niásodperezig tarlő erős földrengés. — 
Budapesten a megelőző nap legnagyobb höfeka = 4-10 
fok, a megelőző nap legkisebb hőfoka = -f- 2 fok. — 
Ozononiéter Budapesten appal 9, éjjel 10 fok.

Állomások Lég­
nyomás

A hő-
mérséklet Fzél

CS Csapa­
dék mm Felhőre*

Bregenz........... _ — _ ,
Prága............. — — —
Bécs.................... _ — — —
Sopron 757 5 -f 22 E 6 — derüli
Magyar-Ővár ... 756.0 + 3 2 ENY 4 — »
Trencsén........ 754.5 -1- 5.6 ENY 3 1 borult
Selmecz ........ 7517 4- 24 ENY 6 — derült
Korpona ........ 7530 Hb 2.4 ENY 1 — »
Beszterczehánya 752.3 + 6.7 E •! — íi
Budapest........ 753.7 4- 4.3 ENY 5 _ n
Szolnok.............. 752.7 5 3 E 4
Eger .............. 753.7 4- 4.8 E 2 felhős
Debreczen ........ 7538 + 3.6 NY x borult
Késmárk ........ 753.7 + 2.4 E 4
Fj-Tálrafüred ... 754i.fi + 1.0 — _ „
Ungvár ........ 750 8 6 8 EK 1 _ cső
Szál már 751.6 + 60 E 2 2 borult
Nagyvárad 748.9 + 5.1 E o_ 3 »
Mármaros-Sziget 750.0 + 6.1 NY I o „
Kolozsvár 7-19.8 + 40 E 2 14 eső
Nagy-Szcben .. 749.3 + 4.8 NY 2 15
Orsóvá 750.5 D 3 borult
Temesvár ........ 752.8 40 ENY 4 3 »
Arad 752.6 4.7 NY .3
Szeged .............. 752.9 3.8 E 3 _ ,
Pancsova ... 7534 5 0 F.NY 6 — „
Keszthely ........ 756 9 + 3 4 E 5 _ derült
Csáktornya ... 756.2 + 2.8 F.NY 1 — »
Zágráb.............. 757.9 + 3 8 DNY 2 1 »
Fiume.............. 756.3 + 7 6 E 2 2 borult

Vízállás, 1888. április 13.

Állami
vízmérőre állomás

Ma Tegnap

A folyó neve
0. pont

C t 0
0. pont

r b 0 
0. pont nfatt1

felelt alatt felett
l'orsmy ... — ? f-r, —
Komirnm .. ... («**) 3 93
ll-iilipi-M 4 00 4 19
X o •••*. ... ... ■ 1 .6 :o
Újvidék ... ................. 6 S 3.7.6
l'.im-.o,a .................. 7.61 7.I.S
Hrs^rv.l - ........... 6 1 r. io

Vág 1 • ' 1 00
Milam.)"-« Siizel 1 .') 1 12
X N a mony < l" — 4.7"! —

Tisza Szolnok... ..................
7 10
7 99

— 7.26
9 .■>'

—
Sze;od 9 10 .9 39 _
Torok Been............... 6 .1 1 .1

Sznmog Ez.itm • ... 1 ‘1 — 1 >9
Bodrog S l'alak . ... 6 09 .S.-23

Bökés Gyula ............... 1 99 1 ;-6
S
e vi

Plaros •Xml 1 «; 1.4.6
Boga I rmrsiár......................... 0 75 — 0.65 -
Dráva Hatos ...___ . .

Érék..................................
i :>)
síi

— 1 19
S.I9

Száva Milroi-icra ...........
1 49
6.97

— 4 38 
6.97 —

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés márczius 31-iki 

számában.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései április 13.

ticsltf

bezaiidikl

ftlltldékl.

(TífTar eizakvjdtXj

7.15
7 30

7.10
7.25

ilytolit
100 ki'ograma

Gabona ó vagy uj Irányzat

II írttól 1 írtig

______
j!

il 7 j'5 7ÍIO
! 7.2.6 7.30

7.3.6 7 10

7*05
1 7-20 7.2.6
Ü 7:10 7.35
l| 7 05 7*10
j 7.2 fi 7.36
II 7*35 7 40

1 7.11 7 14
7.30 7.35

■| 6 S3 6.-0

7" 7-26

sí — —

Faj
100 kilosnuuBl

frttól I

zab
Urferi

Hite .... 
kapezzta-rerezo

I lakarmány 
' <. elei vulu 

ei/zlözdei

hiúsági
zz,aíii-.iuü

70—72 
67—62 
02-0* 
0*- fiú 
BU-41

céikUl

lanyhi

kap raprze — —

tavaszra

rráj—jun.-ra 
jul —aug.-ra 
laioszra

r.ur.*«z|'pt.

5s E --

Különféle
tcrinónyeli

Heremag ; j «

Repczoola], J .

Lenmnpola) 1 . 
Olajpogáeai ■ 
Disznózsir. ' .

Szalonna . rjj

Facryó.’ 
Száva .

hatiridó

Stilva-iz

• tltSridl

Dió . . 

Guinea.

Borit krm.

Irányzat F aj

ceendce

ezilárd

Méz.

Viaizk

szilárd

•dián)

Ölendes

loc’.una magtar. • •

nyers azonnali szállít-
ünomilott....................
tszi, kétszer finomitott

gsr. * -* ; .* '- *
ni.Ia.lf^ensz.dmm.ss. 
városi logcnaz. . . .
füstiül..........................
olvasztott ..... 
boszniai hordóban I8a6.

• zsákokban 
szerbiai, hordóban . 
izerbiai, zsákokban. .

boszniai, h. okt.-nov, 
teakokban •
szerbiai hordó »

• z.aákb. •
srlnvoniai új . . ,
bánsági áj . • •

szlavóniai izept.—okt. 
bánsági •
magyar min. szerint .
szlavóniai......................
luagvctla........................
szerbiai ......
boszniai. . i . . 
fehér la. .... .
lőhet Ha. . . . J ........................
ziycrs................................
sárga, csorgatott. . .
világos szinti ....
tozsnyói. . • . , .
szlavóniai......................

ezeto-élcsztő • 1 .

5 in6«.50

1650
16.-

entalíl
18N-ra ÉRTÉKPAPÍROK 1 Utolsó árkelet

5.21) 
60 -

34.30
38.75

értékpapírok
Uioloóíxixlesfi

ára értékpapírok

ÁLLAMADÚktiAU.
Hagy ka. arany]iradík aáOuenteu ltv, 500, 40M ; ; , 
a'agy kir. aranyjáradék adómentes 10,000
Magyar papirjáradék adómeníos..............................................
M)gyár vasúti kolcaüa » 120 frt o. é. (800 frank) . . . , 
Magyar vasúti kölcsön 120 frt egyse darabokban . . . .
G'moii illamvasuti záloglevelek . ..........................................
Magyar 1869. keleti vasnt illamkOtv. íekabbs.) adóra. . . 
Magyar 1873. keleti vaant arany v. ezBath. (elsőbb.) adóra. 
Magyar 4876. keleti emut államkötvény aranyban . . ,
Mazy. kir. cyvtemeny-kölcsön 100 frt.....................................

9 Megy- kir. nyeremeny-kölcaon 50 £rt........................... ..... .
s Tinái és szegedi kölcsön...................................................... » .
..l_-iki magyar óllnm-kölcadnkölvény Iont sl.-leo • » t 
• *8-ikí mugyar éllam-kolcstnkítvcny ;cnl sl.-lcn • • • 

. agyar Mdtebermenlesitési kötvények . • . . . • 
s "'agyar fcialibrrir.enUtili 11 kölunyt-fc 1867. nrzdek

Utolsóárkelet

Wt ».-,75
121.50 
10-75
123.50 
1-3.50 
12:.50

10450
10«.—

127 50 
11 .50 
124.50 : 
i -: .50
125*50

Aiaiyar ÍÓJ
tea.....................
Magyar ßldiehtromnlesitccik 

Szeifdczen nvallíeci kötviny (lOo trt)

lt67. záradékkal 
horvátországi . .

. ’«nyolc'ítoófrt) ."
O'.vi-ny 4100 frt) .

Megy. híg. han-c.jsó kmcat, utalvány 6 bóra (100 frt)

Emsiklt dlleanddtaég pepuban i
Lg”“.államod. cz. kam.juií.-j'S.' 

—rgycs. áilair.ad.ez.kam. apr.—okt. 
.- Oezlruk aranyjaradek adómentes. 

105.50 í Orzlrák papii 
105. I Oszlr.állan.at 1.186«.250frtp.p.

. - 60, e 104. — 105—

. .60/c |0,. - J0j —
. - 60,v
. *60,0 104 - 105 -
. . 60/0 33.-0 93—
. . 60, 0 — 8 —

• 6'50 93.— 100 -
• •

78.20 78.70
.d'/m'/l <8.20 78 70

• R-V/i ■ éO'.’.O 81 —
• d'/ioía 80-50 81.— I

*»/e 1 110.50 111—
60/e 93— 91*50
*0,0 30 50 131.50 1

tieztr.allamad.,kisor u 860 »o** Irtó.a, tfi/t 
U6zir.allamad.,ki6cra.l860. ioillrto.4, 6°/a
Usitr. latnad.,kieora.186*. lOOfrto.a.
Ősztr.államad.,kiaors. 1864. úOfrto.á,
A lomcs-bégavölgyi vizazab. társulat b% 
Psat város kölcsöne 1870-bfil adómta. 6°4 
Pest város kölcsöne 1871-böl adómta. Gye 
Budapest főváros 1880-iki köloa. odóm 5 e 
Saerbini nyoremény-ktilcaön 100 frank 85/» 
Bécs város nyeremény-köloa. 1874-b5l 

HESZVKNYBK. 
a) Bankok.

6- - AncoI^szUék bank....’{ 1 •
7,ó0 Budapcall bankegyoa. r.társ. . i .
74(1 Fiumei hitelbank.......................... .....

II— Horvát leszámítoló bank . . «
In-— Magyar állcláuos hitelbank . . •

frank Magyar jcizúlog-hitolbank . . . .
1 , fran Magyar jelzálng-hitelb. II. kib. Id. a. 

Magyar leszámítoló és pénzváltóban#
1,1— Osztrák .....................................................
."1 x'fl Osztrák-magyar bank...................... .....
11 — I. Magyar ..................................................
fij— Pesti magyar kereskedni mi bank. •
7— Sziszek i hitelbank................................
V-— fUnioi-banl;....................... .' • <

I éjliiztositó társulatok.
I Becslbiztoaitó társaság . . . . ÍQÍ)
bécei élet- ee járadén-bizt. tároasóg . 2il(

1óD-— Első nitgyar általános bir.t. iára. . |!(l|) 
Főnéiért post! bizu siló intézet , . lilll 
Magyar-!ranazit biztosító taraaság 200 01 ■ 

31- Pauuoum viazontbiztositó társasai . 30 
«) CioziasJ aros.

tu2*j|l
; s - 
165 50 
1«5 50 
93 75

101.
107.25
101.-
32.

151,50

272 25

■>-, _ Conooidia gőzmalom . j J i 
:n._ Első budapesti ..... 4 j

fcjzsvbot-miilom ...... }
n-._ Hengermalom,

Lujza-malom . . . , • ; . ",
i; _ Molnárok oo sütöki . 
B- i umioiim ... .isii « 

Xiktória. j J .
djKozlekedéíi vállalatok. 

•Adria. m. tougori haj. r.-t. . . ;
Alfuld-trunioi....................................
«ViUüi es csanuúi egyesült vasat . , 
biucs-paáraczi vasút ruozveny-társ. . 
tiattsuck-dombnvarr ... ,
Buuopcsbpécui vaant r. U . t . • 
Bjiest-oa -Lormez iiclyi urdekil v.-r.-l. 
Bpest ozl.-Lormcz helyi érdekű ols. r. 
Detreuzen-hujdunanaai v. o. r. , .
Ltü vasút..................... ..... , < , ,
Északkeleti Vasút .... , , ;
Eiueiyi vakut
tiyor-soprou-obouíurti vasul. , , .
Kassa,-oaorborgi vasút...........................
Magyar-galieziaivasút. .....
M.ny. v. (szökeslonervar-gyóívgráazjj 

iMarurarosi sóvaautr.-t. o]„ r. . .
l^-'é ................... •> —.ek v.-u.cls.
Oaztiax-mogyarallamvasut. , . ;

ipocs-borcu vasút................................
'özamosvulgyi vaaut t. ols. r. . . •
bzatmsi-nagybauyai vaaut eis. rieb..
TiszaviduM vasul..........................

lOezlrak duuugózhajózási társaság *
’j—Pesti közúti vaspálya..........................
|j.- Pesti közúti vaspalya élv. jogy , , 

eJTasuicápeaztarak.
7-- Budapest 111. konlloti .
25.— Országos központi..........................; ,

ICO.—IPeati első hazai ...... J ; ,
2it — EgyosUlt Budapest jöváros . ; . , 
K-- [Magyar ált, takarekpenztái r.-t. . .

láb

102 — 
183.— 

'2870,— 
50 50 

19*.— 
770.—

«10.—
880.—
326.—
505.—
230.—
3.33.—
700.—
110.—

170.-

136.50 
171.0

női—
161.50 
159,— 
»2 —

820^7«

860.—
368,—
195—.

103—
*52—
;3 C —

133.50 
139__
166.50 
166.5
91.50

107__
109.— 
101.50 
32. SO

132 50

98., 50

273.76

«38.69 
87 >5 

270.go 
861,— 
149.50 
676 —

19}
185.— 

2890 — 
60.— 

200,— 
780.,

415.— 
890.— 
328.- 
610.— 
233.— 
336.— 
7lOi— 
112 —

|75*-

*77.—

172*.o

563/—
370.—
200—

Onhlft
188'-ra ÉRTÉKPAPÍROK

12—

í2-őfi

niy

Alacut ^^u'önfólo vállalatok.
Általános wag^on-köjcsönző társaság* 
Eszakmagjarorsz. 0. köszónb. r.-t. . 
Fran kiin-Társulat könyvnyomda . . 
Könyvnyomda «Athenaeum* . . . 
i-esti Könyvnyomda részvény-tára. . 
Pallas írod,ihm és nyomdai r.-t. 
rmiueif. in.riazhint. óeriozkeraény.
Ganz és farsa vasöntöde és gépgyár 
Gschwmdl-felo szcszgv-ár. .... 
[»yapjunioso ee biz. első magv. « . 
aoreskedolmi ícstillot épülete . . .
teÄSEr1"::.-
Gozteglagyár, kóbányní......................
I egla és rncszegelö, újlaki ....

ifgyvcr és lőszergyár részv. társ. 
Nemzetközi waggon-k. reszv.-társ. . 
niinamuríiny-salgótarjáni vasiuíl . . 
öo.ilick-félo vasöntöde s gépgyár . . 
oarfozdo olsö magyar ......
Sortéshizlaló . .....................................
SpoJium és caontlisztgyár .... 
Szálloda részvény-társaság .... 
Si.égodi szeszgyár cs linóm, r.-társ. . 
török bír. dohány-cgyedárus . ?'0
Uj Antalvcdgyi üveggyár r.-t- . . .

ZÁLOGLEVELEK.
Magyal földhitelint. papírártól; . . 5 
h agyar földliilolint. papirértók . .*>/■
Magyar fildhitclint. papirórtok . .4
Magyar füldliiteliut, ar. v. ez. . 6
Magyar jelzálogbank, ... . . 6'/.
Magyar jelzálogbank...........................6
Magyar jelzálogbank............................*i/, u
Magyar országos kö-ponti takarékpénztár 
Kisbirtokosok orsz, földhitollntézolo 5>A% 
Kisbirlukosok orsz. földliitclintózota 5 
Osztrák-magyar bank o. á. . . . *i/a-0
Oo/.liak-magyar bank o. é.40V,évro « o/0 
Osztrák-magyar bank o. ó. .60 óvro * »/ 
Pesti magyar kcreskodolmi bank . 6 o;0 
Peeti magyar kereskedelmi bank . 6V,n.o 
Pesti magyar keroskodolmi bank . 5 o/„ 
Pesti magy. koreakedolrai bank .
Pesti magy. kér bank községi kötv. *V2% 
•Albina, takarék- s hitelintézet. . 6 o/e
• AI inn• takar- - és li I intézet y. 
Nagyszebeni földhitel intézőt . . 5 ni 
Nagyezcboni fóldhitolialózet . , , 6V,o;„ 
Nagyszebeni földhitelintézet ... 6 o’ 
Nagyszebeni -It. lakar.-hp. IIO frt 5i;8 
Magy- jelzálogbank nyírem, köles. kótv. 
Magyar jelzálogbank nyoremóny-jrgy 
Ouzlr- fóldh- int. díj kölcsön kötv. 8% 
Pesti hazai 1. takp. o. kib. kötv.. 50/„
Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv. . 4'A'C

ELSŐBBSÉGEK. 
Airöld-fiumol v. u. (v.-oszéki v.) S’/e

rejtélybetegeket és üdülőket táplálni anélkül 
hogy azok gyomrát megterhelnénk, ezen nagy- 
bec.-ii tápszer által tökéletesen meg van oldva.
Ez boros-pobarankint, tiz gramm, tökéletesen 
megemésztiieto. azonosulós minden mc-gemészt- 
hetlen részektől ment. pepsinben oldott marlia- 
hust tartalmaz. Erősítő hatással bir mindenféle 
gyomor-, máj*, cs bólbántálmáknál az 

emésztési zavaroknál, rósz szájíz, vérszegénység 
es elerőtlenedésnél, melyek daganatok, rákbajok, vár­
ba;, láz és ezukorsár által idéztettek elő; azonfelül mind­
azon esetekben, hol szükségesnek mutatkozik a betegek 
vagy sorvadásban szenvedők táplálása, s azok clgycn- 
g'ilt erejének valamely erősítő szer állal való istápolása, 
mit a buskivonatoknál. a concentrált husiénál x-agy a 
nyer: húsnál hasztalan keresnénk. A Chapoteant-léle 
bor egyike a legjobb tápszereknek az öreg ősz emberek 
fs a nyermekeknek, ez növeli a szoptatós-dajkák táp- 
képességét. 4598

Ara 2 frt 50 kr.
Raktár: Pííri*, ?-». rue Vivienne. 

Budapesten : ’ÍÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész­
nél, kirftly-iitczu 12.

iKBmBEBSBmSSB&ESBBBSBBmSBamaBBSBaBBm
I huilupi xti ... hr esi ka tu mikó rJanókban, tatamiul szám ti* 

kabmaeiretluél n'jrrt hó tn/msztálul folytán, ezen intézet ley- 
ajiintfititó. _________________

Titkos beteEségceket,
hugyvifilolyniioknl. soliokcl, syf liilis iiliílttóvctkcanKI- 
ö/cil i-lzyi Uglilt lérfierfit, miigiiinléseUet, iiiiferldzle- 
ifi mól,iiJhíi. nőknél fcHerfolyrtst c.-; bármely nßl bajokat, a 
l'zmekn ntb bßrbrlegsigekcl, v lamint ii.ukori billiók követkéz- 
lfl r- beillőit idei;- ti ennek ulókovc.kezmcnyakep letrciölt bftlge. 
rliii-zlinjokitl yó.-yit ir> <-vi Ziatonaorvosi tapasztalai után a 

k u.afch gyögy in <í<l szerint alaposan és lözlos sikerrel
t>i% KA JBACSY

volt cs. kir. ezre«Iorvos.
Lakás: Budapest, V.. Váezi-körut 4. sz. I. em.

bejárat a lépcsőnél-
Rendel délelőtt ' ,10—1 óráig, este 7—8 óráig ; nökník u- m. férfiaknak ,( 
aiil-n be- és kijárat — külön váróterem — Díjazott Imreiekre azonnal < 

válaezollalik és gyógyszerekért is gondoskodva lesz. 5691 ji
BgaR--g*iait

BOUILLMB

feUsámltoláet&rfolyamok 
tianyoi 4% oranyiaradok . . .

5% papirjáradék . , . 
általános niielbank . , 
penzv.oa loszám. bank. 

Titán és azogedi kölcaiin. . . ; 
Magyar ielzMogbank. . , . . 
Osztrák hiteliatozot . . . - 
Anglo-esztrsk bank . ,
Állami vaaut. . . • «
Déli vaant. , ,
Török birodalmi dohány. 
Rima-Mutány. . . «
Jelzálog nyo un. . .

i

II Utolsóárkelet
1! pto* Ara

! 14-4.- 147.-
le..-

ti 19-C 191 —
1 ; *50.— 460—
i 1070 — 1 ion—

150 —
610 — 670.—
785 787 -
315 — SIS—
242— 245—
67.6*—
219 — 2»0.—
169.50 170,60
258 — 260
149— 1.60.

j 57 — 58 —
97 —

1.51 - 1.55,-
805-— 810.—
269 —
110— 120 —

; 100— 102—

; 86.53 87 50
I 5i0 — 630-

|C1.75 102.,J5
100 40 löl —

, 9*50 95. -
131 50 132.50

1 102,50 103-
101.- 101 50
98.— 98.60
ÍIS. - 9.9 .30

101 — 101 7.3
1O0 75 101 25
101 30 101 80
100 — 100 70
101).— 10.) 70
Iu3—
101.— 101.50
101- 101 ..30
98.- 98.53
99 50 too—

101 — 102.—
98-~ 98.60

100— 100.75
I 100.75 101.50
1 103.- ~ —

100.75 10! 2.4
103 53 101.-
14.— 16-

102 — 1112.50
101.50 102—
93.— 99.50

1 101.50 102 50

értékpapírok I! Utolsó árk clot
II pénz I áru

Alföld-fiumei vasút 1871 kib. . 51/.
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 51/W. 
Budapesli közúti vasp. társ. részlet ti %
MÄSSrttv.iSSi*

F-= ■- •- ™i :s
vi apalya. ... 
v slya (aranyb.)

Ä«XiT!k.>
Magynr-goliczini vaspálya . . Magyar-galicziai vasp. fi. kib. 
Magyar-galiczi.il vasp. . .
M.-ny. v. (sz.-foh.-györ-gTáczi) .
Magyar nyug. v. I97Í. kib.
M. v. clsöbbs. beruh, arauyb.
I. erdélyi vaspálya.....................
Győr-sopron-obonfurll vasút arany 
Kossvodcrborci vasút. ezUetbon.

SS

Kassa-oderbergi v. (ni. v ) 1 
Osztrák-mngyar 51 
O.-m. állaniv. 188

100.5) 
96 — 
98.50 

104.--

96 50 
127— 
132 50
99.50
97 50

1)9.— 
99 - 

126—
98 50

103 50
99 50

I arany 9|);) jy, —-Osztrák-mngyar 511

gözmnBom'eI.='fibhs.'kntV." 5^ 

AGANSORSJEG YEK.

z. vörös kereszt egylet"
Nyer -kötv. a bnest lipótv. hazil. folép. 
Az olasz vörös kereszt egylet ....
Osztrák vörös"kcroszt egylet * *. | ,

Baliry sorsjogj ^ ii’nV. M É K. ’ * ' 

arany (vert) . .' . . ,
arany (kör.)....................
8 forintos arany . . .

ír ezüst..................... ....
bankjegy 100 márkányi 

. bankram* (latra) 
k lő.) márka 
illandi foriatért 
ért.....................

: 5.3 50
2K 5,1
II 40

i 8 60
13 60

íi 181 ”l! 17 25 
I! 51 59

5 94 
5 84 

!, 10.02 
10 0*

j!

k. láb 
. 3Vo
aV.Xo

ért . . . 
: 100 frankért

.2'

62 30 
105.40 

’«-----

sterlingért . . . 
10 rubelért . . . 
) lire nouee ital.

. 5 Ve
■ 5Vj"/s

69.—
50.—

12C 60

mi — 
9
99 .50 

t05. 60 
|i‘3 —

97.50 
.28.- 

.33 50

52 59

.6 99 
5 »8 

«0 06 
1006 
!8 46

63.45
105.60

.60 20 
60 20 

127.30

A mai déli tdzadén 

eladatott

•■sálit t&sra*
4% magyar aranyjáradálc . 
6% • papirjaradék .
Magyar hitelbaak .... 
Osztrák • ....
Osztrák-magyar államvasnt 
Déli vasut-részvóny . . . 
Lcszámitoló-rószvóny. . . 
Jolzalog-hitelban -részvény l

Utolsó árkclet ; Előfordult kötés

ápril 30 lj 97.20 
ápril 30.! 16.1.6

1686 május* —

áru
logmng i legalacs

á r k 0 I e t

97.25
85.20

97.22,
85.17,

97*07,
85.09,

KIVONATAI
SS SEVES-LIS2TTEI

liiiLvelyesvetcményelíböl

legj ©labak és legolesőfebak.
kávéskanálnyi kivonat egy csésze forró vízre azon­
nal minden pótlék nélkül erős jóízű húslevest ad. 

Ausztria-Magyarorazági központi főraktár: 6513
Jíai&ss Wiem, 8=, Jas®mij”gs9ttets«asse S.

elismerve mint a

Rendkívüli nrleaedllltás !

Hogy a kiadásunkban meg­
jelent

KIB-LEXIKON
(EGYETEMES ISMERETTÁR)

elterjedését általánossá s an­
nak mindenki által való meg­
szerzését lehetővé legyük el­
határoztuk ann.'.k árát további 
intézkedésünkig idi iglenescn 
vászonba kötvo 4 frt 40 
krról csak ti frt — krra, 
1 fólbtirkőtcsbo kötvo 4 
frt tiO krról csak 2 frt 
40 krra, 2 fólbörkötósbo 
kötvo 5 frtrol csak 3 Írtra

BeszáSiitani.
Kapható a PALLAS könyvkiadóhiva- 
alában Budapesten, valamint minden 

hazai könyvkereskedésben.

6657

mielőttt a bocsi férflruha-versony-láranlat Willig és Reinkopf 
Nador-ntoza 4. legdiisahh berendezését meg nem látogatta volna. Ezen 
semmi fele lerfiruha_ üzlet által eddig még felül nem mull óriási választók, a 
legújabb, legjobb s legtartósabb szövetekből, a legnagyobb csínnal és felül­
múlhattál. pontossággal a legutolsó divat szerint készített, az ismert két 
ORj-soges ár mellett 16 óa 28 frton kiállított felöltök, teljes Öltő- 
zetek, sulonkabátok, Meucsikoffok, osászárkabátkák, kabát és 
mellények stb. stb. izlésleljes kivitele a legnagyobb csodálkozásra ragad- 
nak, s ezen üzleti berendezés annyival is inkább közkedvelt, miután itt. minden 
tulköveteiés, minden kijátszás vagy rászedés tökéletesen ki van zárva. Egyszers­
mind ez az egyedüli üzlet Budapesten, a hol ócska ruhák nem vétetnek alkuba 
s nem adatnak cl, s tehát itt is ki van zárva minden kétely. Mérték utáni meg­
rendelések mindenféle árak mellett. Gyermekruhákban a legnagyobb választék.

Felfedezés ! Mars többé ASTHMA vngy hurut 
és nincs többé köhögés sem mellwzuruias! 
Arany és ezüst érem rtllnl kitüntetve •hors- 
eoneours* (verseny en kiviil). lidvelil) értesítést 
ingyen és bérmentve. <!-ak eg.vediil dr. t'léry 
Marseille ll'rniírziiiorsziíg) ezlm old szives- 

kelljen levelét cziinezni 5108

»54iOMÖ»SSía®H!?í

GrXJ JB I OZ LÁSZLÓ
mezőgaztlastigi gépgyára, 

BUDAPESTEN, IV., Mártou-utcza 10. szám.
5749 Irodaheryisóg : IX.. kér. I.ényny-ulrzn ao. sz.

Ajánlja faját gyárt­
mányú különféle I, 2 I 
és3 barazdásekéit, 
vas es farámns lm- 
routilt, XVilson- és 
Colemann-fcic porha- 
nyitóit. A gyárban | 
Ügy, mini az irodai- ] 
helyiségben kaphatók 
továbbá a mezőgaz- | 
dósághoz szükséges |

Arjcfti/ze'k kívánatra bérmentve KüldetiJc,

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó« 
hix’atalában kapható:

1FRANCZIA-MAGYAR SZÓTÁR,
Szójegyzék és nyelvtani megjegyzések a franczia akadémia és 

a legjelesebb franczia szótár irók után.
3 nagy kötet fűzve 10 frt, kötve 12 frt.

vm«t£c* Jol,7 •,,ar*‘* Farina alap. 1709-ben legrégibb dcsztilator.

flZÍlll * ,ti',*»|v«z IrtmlitArn: Rudniiest, <Mn- 
* gyár király szilIloda-Durottya-utczaS.

Egyedül valódi kölnivíz.

Arak: 1 eredeti kis Htda ;t kis Üveggel 
3 nagy •

1 frt, 
•2 frt, 
4 frt.

UölniTlz-sznppnn- A kölni viz-kivonal-szappan kellemes 
illata a legv.iloßatottabb anyagokat cs lcggonoo^nbb vcgyitcat 

• ifli.ae.n Cklidctcli meg, és igy az értékét garantirozza. Tokélelhsen tiszta 
^lnih» fetn T C,p,'n A bor,r.°' f®kjP az idegekre legjohh hatással hir. Hasz­
nálatba feliiclto kellemes. Egy dobozza! <3 darab) l forint. — Szétküldés 

azonnal — utánvéttel. :,oH

A gazdák és iparosok átalános Mtalssővetkezete
a f. évi május havának 13-ik napján, d. e. 10 órakor a nádor-utezai «Tigris» czimü szálloda nagytermében fogja megtartani

második rendes közgyűlését,
melyre a szövetkezet tagjai, s a fiókteb pék küldöttei tisztelettel meghivatnak

A közgyűlés tárgysorozata:
1) A közgyűlés elnökének megválasztása.
2) Az üzleti jelentés. Az 1887-ik évi mérleg cs a felmcntvóny feletti határozat-hozatal.
8) Az alapszabályok 25-ik §-a értelmében, a közgyűléshez beadott indítványok feletti határozat, s : alapszabályok 

módosítása. *
4) A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése.
A közgyűlésre vonatkozó igazolványokat alapszabályunk 21-ik §-ának tekintetbe vételével szövetkezetünk tagjai és > 

fióktelepek képviselői központi hivatalos helyiségünkben (Károly-körút 3. sz. a.) a f. évi május hó 10-ik napjától 12-ik nan 
jáig a délelőtti órákban átvehetik. *

A közgyűlésen az igazoló jegyek felmutatása mellett vehetni részt.

A szövetkezet tagjaiuak szánta — ez idő szerint — 34,000. Vidéki fióktelepeinek száma: 150. 
Jegyzett alaptőkéje: Egy millió és 478,280 forint o. ó.

Üzlet évi osztaléka a múlt évről 7°/0
Budapest, 1888, év április 10.

6893 Az igazgatóság
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EGYETÉRTÉS SZOMBAT, ÁPRILIS 14.
Ezen hirdetési rovnman minden aző 
epyszeri beiktatímakdzönsegos petit 
betűkből 2 krral. s compact betűk­
ből ezedve 4 Jkrajczárral fizetendő.

w
Minden hirdetésre telvliagositast ad
a kiadóhivatal Ingyen. CzImmelelUU 
tott hirdetések minden közlóse után 
még 30 kr. bólyegllleték Is fizetendő*

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

~~ ' Pénzkölcsönt 'Spárga-gyökerek
Imlnal- rnnrlnc tíllíícil nrinlld * V

Idegen nyelveket
olvasni, Ívni cm beszelni
legrövidebb idő alatt meg­

tanulhatni a következő 
nvelvlanokból

pjémot.
.\cyU!k

jprr.gczla

Ára
l »o |a_;

áryt 31 I.
A nJ'2L

N 5
l'atterson. 1.50 r- 1

G'?d
A.’Mston A.-tól. —.30

1*ót_
M.-t-ll —

K -

UraságokíóiAlitertfalváu
(Budához ' órai a 24. sz. 8 
-zobás úri lui.hás knrttid cl- j levetett férfii-uhák a leg 
adó. o-etleg bérbeadó, érte- j »agyohh választékban, l< g- 
kezhelni dr. Szabó József iigv-! Hnomabbnnés legolcsóhbon 
véd űrnél Muzcin-körut 15. sz. kapható IV., egyetem-tér 5.

858
Svábhegyi villa

szőkékul tál, Béla király utján 
eladó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 856

sz. a., az udvarban ajtó az 
1., ugyanolt javító, tisztitó 
ós Itöicaöneti intézőt, ötiítti

Kossuthfalván
a belvi érdekii vasúttól 10

Haiómviicticffyekvt *z,6p, á?.yas•' •> o*' ralo, |g házhely kiterjedésű
az I., II és III. osztályokra i á 800 □ öl virágos és konyhá­
éira! THEODOR REiWER kerttel, kuglizó, kerti lak és lá­
bat. ciig"d. főiigynök Lijicsó- gas udvarral, kitűnő ivóvízzel, 
ben. Parkslrasse 1. őiüli i jutányosán eladó. Czim a ki- 

-T • »,... 7., ; adóhivatalban. 814Un öltönyök.

Sikasztó !
I g Iát:. k egy idő óta C sá­
lul., ' ' 8t>l
ESSSSwr TSMfö&BSZSBESai

Eladás.

Eladó
Újpesten egy kifizetett telek, 
llajta két iníz, egyenkint vagy 
egviilt, alkalmas nyárilaknak, 
kávé , hentes, mészáros és 
vendéglősnek, (jelenleg ven­
déglő). A vételár fele részletek­
ben fizethető. Czim a kiadóhi­
vatalban.

Használt és uj A . , .

pénz-szekrények A
kapha-

I a Béi .-i nénzszekrénv gyári 
raktár Budapest, V., ' Bál- 
vány-utr.za G. ez. 5800

Köfödólpép
h gj'dib minőségű gyártmány, 
ti kercsenkint á 10 " j mét.’r 

1 frt ti.' kr' rl eladandó
Vajda Béla szállítónál Ká­

rul 5
A in Iváros közepén 5 szoba,
• ió.-zoha, 2 konyhából álló'

iöldszmíes ház
; n.-zonbérbe. esetleg eladó. Kr 
leülés Sarkanlvus-utcza 7. sz

Uraságolctól levetett fel­
öltök. tavaszi öltönyök, 
saccók, mellények, nad­
rágok, frakkok és salon- 
kahátok olcsó ár mellett 
kaphatók a Károly-korút 
2. szám alatt, hatvnni-nt- 
ez a sarkán, az udvari ru­

haraktárban. Ugyanott 
ruhokülcüönaö és tisztitó-
iutézet. ;j(i‘.t7 „yj Cornwall kazán vaské-

ménynycl, vízszivattyúval 
egészben vagy egyenkint el­
adó. Ajánlatok '•!). K. > rziin 
alatt e lap kiadóhivatalához 
kéretnek. 859

Bihai’megyóboxi,
Margita mv. vasúti állomás ól 
'/, órányira 1000 holdas 
birtok (1200Q) melyből 450 
h. szántó. 150 h. rét. 100 h. 
legelő. 800 h. erdő (alj erdő, 
magtermő 150—200 éves Iák­
kal; 200 hold őszi, 120 hold 
tavaszi vetéssel, melyből 50 
hold dohány 80,000 frtórt 
eladó, azonnal átvehető. Gaz­
dasági felszerelés szintén jutá­
nyos áron megszerezhető. Bő­
vebb felvilágosítást hogy kiad 
megmondja akiadóhivatal. 5898

Pénzszekrények.
Betörés ellen biz- 

Tgv tos, tiizmentes 
P <•11 z s /. c; k r <;- 

‘"'iMt nyék csinos, ki-,
PsclÍÁS.']a5íobbí rétnek

Tanár Délutáni
fiatal özvegye alkalmazást ke- foglalkozás keres egy intclií- 
res mint társalkodónő. Jelen- gellS fiatal magánhivatalnok.

ki a magyar, német

Ifi lóerönyi
fi kvő gőzgép, egy 20 lóerö-

knssetták
(ajándéknak igen 
ajánlható; leszál­

lított árakon rónzlotfizetó 
sek mellett is elndatnak. 

800 Képes árjegyzékek ingyen és 
bérinentve. 5071 

"Wierse <‘s Tái’^a
Budapest, Gizella-tór 6., 
Ilarmiuczad-utcza sarkán.

leg is egy előkelő családnál 
van alkalmazva. Czime a ki­
adóhivatalban. 802

Kereskedősegód,
keresztény, 28 éves, badmen- 
tes, beszel magyarul, németül 
és szerbül, a vas, szerszám és 
fűszer szakmából, alkalmazást 
keres helyben vagy vidékre. 
Szives megkeresések Kam csay 
József Mária-uteza 40. ajtó 9. 
kéretnek. 805

Mint utitársnő
ajánlja magát egy jó házból 
való finom, művelt, középkorú 
nő, ki már Olasz- és Franczia- 
or.szágban utazott. Levelek <R. 
15» alatt a kiadóhivatalba ké- 

864

és fran- 
czia nyelvet úgy szóban mint 
Írásban leije cn birja, a könyv­
vitelben jártas, ügyes levelező, 
szép irásu. Czime a kiadó- 
hivatalban. 7188

Ügyes gépész
gazdaságban vagy malomban 
éves állást keres. Czim a ki­
adóhivatalban. 7182

Gyakorlott
hírlapíró, ki harmadtól évig 
dolgozott budapesti magyar 
napilapoknál, németet, francziát 
birja lehetőleg nappali a kal- 
mazást keres. Czim a kiadó­
hivatalban. 888

Nevelő
kerestetik egy 0. osztályú gim­
nazista. mellé, ki magántanuló, 
k-11 hogy az illető végzet! 
paedagil.es legyen. Ajánlat t- 1- 
jesuri ellátás és hő honorárium. 
Levélbeli ajánlatok Z. M. alatt 
e lap kiadóhivatalához inté- 
zcmlők. 8tiü

Vétel.
Négy darab

Küiönféls.
(Spargel-Pflanzen.)

Elültetésre alkalmas, igen
jelzálog kölcsönöket felvenni 50‘‘riTt.Vl'süÖo frti • röxjiVvagv .or6t=lje8 spávga-eyö. 
vagy konvertálni akar, for- tölji| év a|att viSSZiliizetcn<lö kerok' két luyclcsebb válfaj.

szcmélvhitel gvanánti 0-8» Vra., '*• !»•; argenlcuüi jobhj.
Ingatlviiokra inint földbirtok, ° - £ * ^nteuihjobbi-

dúljon
Trellinger Ignácz

^^tatér-nteza 4. mel^zertntaj*
Fiatal urak I törlesztés amort.satió utján 17 j lhc^yel 'faiskoláb^ 

egy előkelő német családnál, 8^ vagy 40 ev alatt eszközök pedig: ""
továbbá!Pénz kapliatotnhdn idei kis Alsó-Ausztria legszebb hegyi heh.valódi

kerestetik
1 udósitíi
Püspök-Ladány

Egy éltesobb
: I gaidüSJykodSn^jííbs!! Alkalmazást nyer1

Mellékkor east. I

71 Ü - 111 11 <rVU k
fümagkevorék retek és legelőre, 

luczerna, lóhere.
Aliiioznisi" 25 írt
Kspaizelte 12' 15 forint

SZÁVOSZT ALPIIONS
markeic-skeilcs ____

l5i:i>Al*EST, RJjTJ 
V. k., Arnn.v .1 linos- V ÍZ

UI F1@E
kö-

i;o4

rószlotfizotósru, jobb 
rölc részére. — Czim : 

WOTZASZEX. V., a'iailé- 
i mia utcza tt sz. " 821

Eladó birtok.
A fővárostól mintegy félórá­
nyira. közvetlen egy épülő vas­
úti állomás mellett fekvő 80 
holdas gyiimölrstclop, (rirca 1 
20 rz.iT gyümölcsfával) 4hold | 
spárgaföld, ugyanannyi szőlő­
vel. lak! áz, kerlészlak, pn's- 
ház. isiálló sthvcl kedvezi» fel­
tételek me lőtt • ladó. Felvilá­
gosítással szívességből szolgál 
Gpicgol S. i s Társa m gke- 
resked iezég Andrássy-iil 16. 
Bu'V ji' sten. 588»

Kompok
minden nagyságban, vasból 
kézi é: g z rőr •, aluliról nál 
nr rs kel! árakon k s itt t' ek ; 
úgy inotl egy kis csavar gőzös 
— 50 szem lyre — "ladó. eset­
leg kölo*önhe is adatik. Hart­
mann hajógyára, Nádor- 
utcza 38. 58-18

Alkalmssást keres
Gazdái állási,

keres, ki a gazdaság vezetését 
bírja. Bővebbet a kiadóhivatal.

821

egy intelligens családhoz, ház­
tartási leendők végzésére, ko­
rosabb hölgy melle társalgó­
nak vagy ilyesféle állás cl vál­
la Ifi sara szerény fizetés, mellett 
ajánlkozik, Ajánlatok Éltcscbb 
czim alatt a kiadóhivatalba ké­
retnek. 857

Jó családból
való művelt nő, anyátlan kis 
gyermekekhez nevelőnői eset­
leg házvezetőnői állást keres. 
Levelek kéretnek J. K. L. alatt 
e lap kiadóhivatalába. 7184

822 Ispánnak
ajánlkozik, ki a gazdaság vc- 
ze'ését kiskorától f . va birja. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

500 frt
tiszteletdijat, nyer, a ki egy 
óvadékképes, jogvégzett bizto­
sítási és pénzintézeti tisztvise­
lőnek !2uü írttal javadalmazott 
állandó hivatalt szerez. Czime 
a kiadóhivatalban. 814

g.fjjI tás mérsékelt'áron. Tudakozó- Tcréz-'vSrut 8. — Levelek ezég-1 czólszeriibb ültetési a szét- 
dások Felbering, posta Wmzcn- jel nélküli zárt borítékban meg- küldési idocyo február hó

" ....................... 5886 vegével kezdődik e tart
május hó végéig.

Szakszerű mivelési utasítás a 
küldeményhez díjmentesen 

mellékeltetik. 5231

Intelligens és ügyi s urak, úgy j 
helyben, mint vidéken 200 v. \ 
800 frt havi mellékkeresetre 
telidnek szeri. Ajánlatok "Jö­
vedelmező 100.» ez. a. a ki­
adóhivatalba kéretnek. 5856

E3IS5BE352^^SOBSSéE35 dorf. Nicder-Óeslcrreichczimen válaszoltatnak.

Oktatás. psaisb--------- —
--------------------------------- j Budapestre uíazókniik

Nevelfinfik. 'uvitTmuté

Ügyvédjelölt,
ki a német nyelvben is jártas 
Mclha Kálmán ügyvédi irodá­
jában, IV. Kigyó-uleza 1. sz. 
azonnal alkalmazást nyer. 868

150—200 írtig
bavonkint könnyű módon ke­
reshető tőke és konzkázal nél­
kül, igen tisztességes ulnn ; kü­
lönösen hlvatalnolrck, hlz- 
tositáai kópvise.ök, ügynö­
kök, kereskedők és minden 
a közönséggel érintkező sze­
mélynek alkalmas. Ajánlatok 
„LA <JONF,DENiTA ke­
reskedelmi irodának Buda­
pesten. czimzondők. 5859

=3
idegen nyelv és zcneismcreltcl Buda pesten és a város térképe 

betűsoros utczalajstommal és 
a színházi ülőhelyek tervraj­
zával. Ára 80 krajezár. vagy 
Ugyanaz a város zincs tér­
képével. Ára 40 kr. Legegy­
szerűbb az árt levélbélycgek- 

_ . r t v z « . ben a Pallas köuyvkiadó-ilB&BS 6S ÖSrlet hiadóhiva'.aiába i.ndapest 
küldeni.

alkalmazáct találnak
GERSON ANNA
tanügyi ügynöksége által Buda­
pest, Kádor-utcza 15.

Táps3 bútorozott szoba,;
előszoba és konyhából álló 
nyári lakás, előkelő család ré-A—6000 forinttal kerestetik, 
szere kiadó Tata-Tóvárosban.!közreműködéssel vagy a nél- 
Bővcbh tudósítást ád a kiadó-! kül, egy jövedelmező üzlethez, 
hivatal. 867 mely -f0» 0 tiszta hasznot hoz.

; Czim a kiadóhivatalban. 5902

lé

Elegáns utozai cs udvari

lakások 6—7 százalék j
mellett, budapesti házakra és! 

májusra kiadandók Erzsébet-! földbirtokokra kölcsön adatik, 
kőrút 36., előbb Miksa-utcza. má odik helyre is bank után. 
a I emeletes újonnan épült Levelek "11. 50.» czim alatt a 
házban. 5899 kiadóhivatalhoz intézendők. 828:

pcs Családi Lapok Ma­
gyarország legolcsóbb és 
legdíszesebb képes hetilap­
jának előfizetési ára:

egész évre frt 6.— 
fól övre « 3.—
negyedévre" 1.50 

Mutatvány számok kí­
vánatra ingyen és bér- 
mcnf.vc küldetnek. A "Ké­
pes Családi Lapok»ki­
adóhivatala Budapes­
ten, nagyit or omi-ulez.a

20. szám. 5489

Gyümölcsfák.
Alma 89 fajban, viaszalma 

6 fajban, körte 97 fajban, birs 
6 fajban, berkenye 1 fajban, 
mandula 2 fajban, ős; i-baraczk 
38 fajban, kajszi-baraczk 16 
fajban, szilva 26 fajban, cse­
resznye 14 fajban és megvfa 

í 15 fajban dbja 50 kr, fügefa 
J4 fajban dbja 25 kr, málnatő 
25 fajban 100 db 5 frt. szamó- 

lezatö 19 fajban 100 db 3 frt, 
jribizke 12 fajban dbja 15 kr, 
köszméte 16 fajban dbja 20 

; kr. mogyoróbokor 15 fajban 
dbja 80 kr, gesztenyefa 1 faj. 
ban dbja 50 kr. magonezok

IKÄNITZ FEREMCZl
h Budapest, IV., váczi-utcza 12. szám

ajánlja dúsan felszerelt 4538

szepességi vászonraktárát.

Mautümer Ödön
0 csász és kir. Fensége József föherczeg uilv. szállítója.
(alapitlatott 18'/4.) magkoroskedése (alapittatott 1871.)

Budapesten, ttcrcnaherczcij-utcza 18. sz.
Ajánlja a következő kétféle pázsit-fűmagot: 5790

HaitiluiLT-ícle kiállilási fiimagkcvercket, 
Maitlkitcr-lele mavirilszi cli iiiinagkevcivkcl.

IAGÍAB LEXIKON
az fgyeteices ismeretsk tacyKiopsaiaia. I
V) kőiét szöveg es 1 kötet (IGOj kép- 

melléklet.
Ara /Vízre 4S fi t, kötve Gl frt. 

Kapható a PALLAS kónyvkiadóhiva- 
talatan iiuilapesten, valamint minden 

hazai könyvkereskedésben.

UAOAinr rORDÓ »avanyóvH-f»ffIÍ3

Az.<0»,
o*^
szénsiiv-ezikony- 
és lavnny-tartalma 
által a Itadnini savanyú' 
viz külöiiieges gyógyszerkén1 
hat: köizvónyndl, épe-)hólyag, és ve

legtartalmasabb szikeny-gluviuiy Bavanyú-
Uarod kísérletei bebizonyították, 

»z^s^bogy a szénsavas lavany a leg- 
•- .jobb él legbiztosabb gyógy-

szer knszvóuyben

yvánálT*^-kóvoknfll, arany-érnél, górvelynél,
lirgaságnál, gyomorbajoknól és er . ..... .......
hurut- es idnkbajokhan.Olcsó fürdők, lakótok, vendéglő.
FörnkTái nlc Budaposien: hdeskuly L. oh
I tUplulu minden neveaetesehb uyógvizen.ítl'i

Matteni <4. Wille uraknál.
m cs fuszcrkercskcdc^bcn.

.■tlaptttatf'tt JSJti-han. Allíöltözlxöíleselííet. AhnnttnWHW-h.nu

ié

II m
A l'ranklin-Tár: ulal kiadásúban limlune.slen megye, nt 
miinlen laüiyváriisnál knphalö—az osztr tart. számára 
Sütcliiuki György i s. k. egy. könyvárusnál, Becsben, 1., ji_j 

Stefansjilatz 6. -í> í

m

.................................................................................................. ...... .............. .... ............j. j,

Itaímérési-jeg haszonlbérleíe.
.Iá: ..-Xagv-Kuii-Hzolnuk nieevc Kenderes községében Szír 

I»;, -<•" (j,i'inné, szül. Geist Ilona asszonyságot illető italmó- 
rési-jofí 188S. szeptember 29-i.ől 1802. szeptember 29-éig ter- 

időre haszonbérbe kiadó. — A bérelni szándékozók 
Budapesten r pel! \ im zc ügyvéd urnái, keeskeméli-uleza 
fi- j.' ’ íz. avagy Kenderesen Rigó Nándor kaszttár urnái a 
1,,'rleli feltételeket rneirlmlíialiúk 5862
gj agBEBBBBtBEBagaiSgaaE

Hol Kercssülc a

.lurjiTni.www
MAI ÉRVÉNYÉBEN

KÜLÖNÖS TEKINTETTEL A GYAKORLAT IGÉNYEIRE
IRTA

ZLINSZKY IMRE.
Harmadik kiadás.

Tekintettel törvényhozásunk uj bb alkotásaira: 
Apáthy ístv. n, Boncz l'erencz, ímling Konrád, 
Schwarcz Guszt. és Stchló K. közreműködésivel

kiogéíizitetle
D.llíO-W S9ÄXDOI4.

é

K MIKSA

%

5687 . Int fűzve, (1 frl.

'll' il tJ Í.Ö ÉÁ
oleö hndapcati

butor-ssáKitó és butorrabtározó-intézete
23vi.cla.pcct, -üllöi-vut 31. szidna., 

elvállal költözködéseket, helyben, vulókro ón ltülföldro elzárható kárpitozott szab. 
butorsziUlitó liocsikon, vasul i és ha jószállitásra legelőnyösehli feltételek mellett. Hivatal­
nokok és katonáknak jelentékeny kedvezmény. Bulorúk elhelyezése száraz raktárakban

clvállaltatik.

Közvetlen a készítőnél
kaphatók : azalongarniturák, ottománok, ablak-de- 
korácalók. A tisztelt közönséget figyelmeztetem kárpi­
tozott bútorokkal ellátott raktáromra; minthogy ón 
magam vagyok azok előállitója, oly helyzetben v-'gyok, 
azokat még a legolcsóbb ár melleit is. a legszolidab-1 
ban, legtartósabban és legizlósesobbon előállítani. I 
Haas Fülöp ós fiai ezég legújabb szövetmintái állanak I 
a vevők megtekintésére. — Szalonom látogatását kérem.

Teljes tisztelettel 56891

KASIEE JÓZSEF
Isdrpitos-xrLGster,

Ferón cziek-bíiziirja 1. em..a ha zárban.

Bées „Edteí Metropole“
Ringstrasse. Franz Josofs-Quai.

5nSF* IBImű rangú nagy iszitllotEa. "ISKl
300 szoba ós (crem (1 írttól feljebb) szemóly-felhnzó, olvasóterem min« 
den országbeli újsággal, „Egyotórtós“, pompás flveg-t rom, dunai 
üirdök és távirJai hivatal a szállodában. Szállodai omnibusz inden vas­
pályaudvarban. Hosszabb idei lartózkodás mellett mérsékelt árak.
M2S íSVltilSlClí. L.., igazgató.

m

Bezárólag az 1887. év végéig

1672,482 darab WOOD-féle arató- és Kaszáló - gép
van liLisznúlatbuii.

Van szerencsénk a nagyérdemű gazdaközönségnek j

legjobb minőségű gépoiajat, kocsi- 
Eseaiőcsöi, Bámpsolajat, peíro’ 
Beasmoí, ponyvákat,, zsákokat
és minden más a gazdaságnál szükséges ezikkeket aján­
lani. Kitűnő tisztelettel

BETÉTI TÁRSASÁG
zsiradék cs gazdasági szükségleti ezikkekro 

SEBES GÉZA,
Budapesten, V., Dorottya-utcza 6-ik szám.
Árjegyzékkel cs mintákkal kívánatra bérmentve 

szolgálunk. 5666

Ä

(alanyok) 22 fajban 100 drb 
2-5 írtig.

A megrendelések Teleki Ja. 
nos fökertészhez Balaton. 
Henyébe, u. p. Kövee-KáUa 

intézendők.
Árjegyzék ingyen ós bér- 

ment ve küldetik.

Váczi-utcza22. sz. BUDAPEST, Nemzeti szálloda

LÄTZKOYITS A.
ács. k. kiz. szab.gomb és gomblyuk nélküli 
úri iugek feltalálója s egyedüli készítője,

ajánlja különlegességeit

fehérnemüek és úri 
divatáru-czikkekben

úgymint:

legújabb nyakkendők, keztyük, zsebkendőit, gallérok,
kéz lök, harisnyák, vadász-mellények, utazó-takarók

stb., továbbá bizományi gyári raktjrát

Dr. Jäger G. tanárféle normál-gyapjuárukból,
eredeti gyári árakon.

LÄTZKOYITS A. cs. k. szab. fehérnemü-gyárcs,
váozl utoza 22, Nemzeti szálloda épülete. 

Villaki küldemények jótállás mellett. — Sem tet­
szésnél a pénz visszaadunk, 5704

BSWWrl..

Eredeti

SÉM'-ék K6rjii"k

«gr I
„Bilin SmQ

HlSfOUDERr
lllaba I.ulza (bátó’Splcnyiné) rrinmüvcaznö Icgkcdvcnczcbb arcz" | 

rizspura
Valnmmnyi arc/por legjelesebbje úgy nappalra, mint esteie, tvUln- 

ir-lyi-u Állal iiH-KvIzNirAni.n All, ívgytifixIAiHik Cs (ölté- 
Ii-bi soii ArlalHiatliinimk lal.'.íratott. Mint pipcre-czikk nél- 
hUlüzhetlcn, az ar.y.börnek a leggyi ngéilcbb fehérséget, ifjúkori Udesé- 

í get, .-z-pséget is rózsapirt kulcsunöz. Egy «lolioz Ara IIO kr., 
■ingyohk I Irt.

Az illatáfzat terén jelentékeny párisi kitűnőségekkel való összeköt 
teliseim folytán sikerüli, n világhírű is fólutle hatásos ,.4'réme 
l’eiiipniloiirt** egész eredeti tisztaságában is erejébenclöállilannm.
Kz azon : zer, melylyt-l a hírneves EN.mpailoiir ass/imy egész 
,-igg koráig fenn tudta tartani csodaszepségét, anélkül, hogy az egész­
ségének artnlt volna . azért nem m ilaszUiatmn el a tiszteit hölgyvilág­
nak azt a le,'.hathatósalibán ajánlani. K kitűnő ezer jóval felülmúl 
minden eddigi cnemü gyártmányt.

,,4'ri-sni* l'omiiiiilimr“ i- le és reggel nlkalmazlalik, nrczotéíike- 
z I bed' rz-i Ive ; aztán egy ki .r.é behinteni a „VouUreiie Scrailí‘.jal,
Egy légvly Ara I Irt lit) hr.

BCiipbiitó u hcMitönéli

MÜLLEB «J. Le
illatszer ós pipercszapaan gyári raktaráLau:

Budapest, Koi’cuaacrczeg - utcza 2.
A vidékea valamennyi liirneves gyt'gyszercsz és kereskedő uraknál.

bus ritiasz/r/c riiitlLiviil fi it tinó' joe/-, haj- és 
ntlta/icfe/Mil, fésűt:, hivatíjsztn-v, rlcféuitcsont 
és hél.iih l.iió'bó't, Diintfciiiieiiiű tűi:vük, szivacsok, 
Icyfinontubb köcöm-ollók, hajsiitök. — Továbbá

hölgyeknek különös figyelmébe
! ajánlóin, föl fit on. a ferjtti valósabb és Ictjnjabb 
I hajt ükből bcvcnttczcttűas választ ékít raktára mat.

I mm\ gyártmánya illaisz=rárak olcsóbbak mint borból. ,
VB- Óvakodjunk a hamisításoktól s határozottan csak I 

Hüller J. L.-féle «Itluliu Serail l*oiider»-t kérjünk, 
í "iely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitün­

tetésben részesült 4(537 >,

Wood-féle kévekötő arató-gépeket.
lüfedeti

W ood/Se fükas3álo*gepekeí,
crctleíi

$9ao]>5:e:6-

rét-boronákat
s egyéb gazdasági gépeket

szállít jutányos ár mellett

NMDIXIEWOMH
Budr pasién, vácsi-körűt 63. saám. 5767 

SZU-

Csak akkor valódi,
szorositott ezége látható.

Sikeres gyógyhatás makacs gyomor és nltcst-biijoli- 
nál, gyomorgörcs, nyűik, gyomorégés, székrekedés, 
májbnjoli, vértolulás, aranyér és a legkülönféluhb 
mii betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktáruk az ország minden jónevü gyógyszertáraiban.

Központi f-zótküldési hely:
3IOLL A., gyógyszerész és cs. It. uiiv. szúllitóutU 

ltécs, Sludt, Tuehlaubeu I).

nyereg-gyártó
BUDAPEST,

Csak akkor valódi,
aláírása látható.

Rcdörzsölésill sikeres használat köszvény, csúz, 
mindennemű testfájdalmak cs bénulásnál

Burogntás alnkjálnn minden sérelem és sebnél, da­
ganatok, gyulladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 80 kr.
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben,

lí őz ponti szótliütdősi liely:
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. udv. szállító 

Bécs, Stadt, Tuehlaubeu 9. 5813

Áz ezelőtt

<-> |>.á "saíi

serfiziile
főraktár^

ajánlja a kitűnő hirnéviiuK örvendő
r i ■ * I T H

éu óía jónak bizonyult.
I'olylon ii’abb ós újabb gyógycrcilmöiiyek, milyckct 

semmifdn gyógy tápszer sem képes felmutatni.

Ä betegek köhögése eny­
hült, jótékony álom és ét­

vágy állt be.
(A. felgyógyult saját szavai.)

Hoff János urnák ä&SÄÄÄ
porosz és nemet rendek lovagja Búcsbcn, gyár : Grahcnhof Bväuner- 

strasse 2. Iroda és gyári-raktár: Graben, Bräunerstrasse 8.
Siebenhaus. Lcobcrsdorf mellett 1886. juuius 16. 

Tekintetes ur! Fogadja legmélyebb köszönetéinél a 
Moll János-télé malála-kivonal-egészségi sör cs konczen- 
trált maláta-kivonatnak múltbeli küldeményéért, az a leg­
kitűnőbb szolgálatokat telte, a beteg köhögési rohamai 
csökkentek, jótékony álom és étvágy állott be. Felkérem 
ennélfogva egy láda IIoll János-féle maláta-kivonat egész­
ségi sörnek utánvétel mellett való ujabbi szives megkül­
désére. Mély tisztelettel

Eugensberger Julia
házlulajdonosnő Siebcnhaus Kr. 7.

VWázat » vételnél! Sum Ä
zalokól és vigyázunk az eredeti védjegyre (a feltaláló 
1,0fl 'l:inos arczképe és aláírása). Kapható minden gvógv- 
szertárbau, ........................

gvi
, gyogyíükereskedésben cs nagyobb üziu- 

. . lekben.
~ toriulou alul nőin Iciiltlikal-c semmit. 

Á Tt»r»Ir • a valódi Hoff János-fó!o malátakivonati oaószsöni sori.--k 1 nn- 
XS.J1. ä-Ä.. Inczkja ÖO kr, 11 palaczk fi frt. 28 palaezk 15 frt, palaczk 
ao Irt. Dudaoosten II űvog vételónel a házhoz leond szállítva, kiló 'lalata- 
csoko'ádó I «rl 40 kr. II. «/» kiló 1 Irt fin kr, </, kiló 90 kr., 111. V, ’.-(ó t frt 
V, 60 kr. (Xncvnhb vételnél árengedmény.) Malátaczukorkák 1 zacskó '0 kr, 30 
és Iá kr. Mai«,»-kivonat 1 üvegcse 1.12, kisebb 70 kr. Gyormok tap- -»faliszt 
1 frt. - Ep alátafürdó 80 c 50 kr. Az igazi llolf János-félo meltiiukor- 

kak kék papírban vannak és vásárlásnál csal; ilyenek kérendok.

HOFF JÁNOS 6855
fiókja Magyarország ró zéró Budaposteu, zsibái-us-ntcza 7.
(a főpostával szemben. További kapható Török József gyógysz.

legfőBsEi kitíSöiteíés
császárok, királyok, fejedelmek és másoktól.

. kor.

Mnzcmn-Kőrnt
10. az.

---- —

- - .
A legnagyobb választék katonatiszti nyergek és nvcrcg-szcrckhen elő­

írás szerint juliinyos árakon, ugyszinle czivil-nyorgek ós koceizó-lószorszámok min- 
,don Ízlésnek megfelelő alakban és árban, ostorok, lovagló vesszők és botok, utazó-böröndök 
; szerszám és lófisztitó-cszközök. — Képes kimeritő árjegyzék külön katonai nyeregszerekröl 

és külön e.zivil urak részére. :

IARIACZELLI 
'GYOMORCSEPPEK

Jeles hatása szer a gyomor minden betegségeiben,
jós felülmúlhatatlan étvágyhiány, gyomorgyengeneg, rossz- 
I szaga lehellot, szelek, savanya felböfögós, kólika, gyo­
mor burát, gyomorégés, kökópztidós, túlságos nyálkakóp- 
zödós, sárgaság, undor ós főfájás (ha az a gyomorból ered). 

: gyomorgörcs. szókszurólat, a gyomornak túlterhelése ótel

ngy palaczkokban valamint hordókban. 
Vidéki megrendelések legpontosabban 

Vedjegy- eszközöltetnek. 5824

Városi iroda Budapest,
V. kér. Lipótváros, templombazár 11—12. sz.

Védjegy. ós ital által, giliszta, lép- és májbetegségok és aranyérnél.
, Egy üvegcse használati utasítással 35 kr., dupla üveg 60 kr.

6niw*Í) CJ f A valódi máriaczclli gyoinorcseppek sokszorosan hamisittatnak és 
L «ÄIö e ulánoztatnak. — A valódiság jeléül minden iiveg vörös, a fönnebbi 

vódjogygyel ellátott csomagolásban van hurkolva és a minden üveghez hozzáadott 
használati utasításon azonkívül meg kell jegyezve lenni, hogy Gusek Henrik ur 
nyomdájában Kremsiorben nyomatott. Központi szétküldés! raktár: Brady 
Károly uz „őr un gyallio/.“ cziuizctt gyógyszertárban Kremsierben 

(Morvaország).
Kapható a leytöbl) jSfyógyszertdrban.

Főraktár Magyarország részére: TŐRÖK JÓZSEF gyógyszertárában, 
Rudapesteii, király-ntcza 12. szám alatt. 5058

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforaócéDén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. szám.

LSS8 hu;
SZERKESZ

pUDArEST.IV.. KEC- i j 

Kf.zn-A-’OKA- mm k 
.,Ak nénMPNTFs i.F..fi.

ELŐFIZETI: 
Vidékre postán v
Fa«TTj. • • f?j ;

KülfnJ-l''«'
Pr.n tli . »' '
»;•<»•• k|11- "v • 1 1 
.alni-ir.t*,.»fdteh#r un >•• •. - 
JZjy stam ara k .

A halás
A halászati tu 

tos tanácskozó- 
hozás asztalán 
nek vallott anya 
ház közgazda.fágj 
letárgyalta val 
numa a törvény 
ben el is fogad « 
bizonyos, hogy 
tenni.

Mindeddig ne 
a rész, a melyn 
jueg nem támad 
a többi részekre 
rém azt a hajth 
miniszteriális sz 
nagyon tetszeni 

A közgazdasá 
védésre ajánlott 
rölt; megenged! 
halak szúrását, 
csak azért, me 
madva, hanem 
halászat javulás 
védésétől fiifej, 
ismerem. j\íegje| 
bizottság tárgyal 
merem s igy c£ 
ködöm.

Az általánosr 
Nagyban és 

vaslat nem szer 
vény, hanem s 
mint minden uj 
ten-nyomon a h 
kodik növelni 
bureau szárazsa 
kát markolva, a 
ritani.

Bizonyos vág 
tézkedést. a mell 
könyv a halasvi 
tében egy rövid | 
kerrel megold, 
mai tudnák «t 
§-ból állana, 
megoldani nem 

Egy rövid, tis 
törvény, mely a 
föltétlenül az ívá 
viszonyok küzü 
volna.

És ha elgotK 
melyre a törv 
már most is — 
— paragrafusok 
akadozik; hogy 
már nem is ve 
van és annyi jö| 
hogy tehát ez a 
képen addig jár

Az olaj mini
A mily régóta i 

tása a tenger hull; 
ság, mellyel a to 
haszna iránt viselt 
teltek mai napig n 
fel is használjak a 
hullámok lecsvivk'

A Földközi len;; 
búvárok és halász 
vízfelületre tehesse 
nézhetnek a mely- 
tengerpartjainak h 
torlaszokon és buli 
nak jutni, a baki 
akképen, hogy koz 
bk és a háborgó • 
ezethalászok is gv 
idején olajtarialmu 
, Az első, ki e k. 

Franklin volt. ti 
kötött kutatásokat 
behatóbb vizsgálói 
kezö eredményeid ■ 

Az olaj, ha ".-el 
kezesbe a vízzel, i| 
♦erjed el rajta, át 
alakjában.

E vízfelületen
helyek a nagyi
tömeg felületét * fi 
hamar eltűnnek, 
simává válik. A 
mozgásukat o l 
mind aláhbszálln 
nagyobb az olaij 
nulhak.

Még nem bizh 
bajjal leöntött \ 
olajozott» viziva; 
k*vül eső vízre t 
vízre egyátalábai 

Ya.ijon lehet-e. 
ölajos anyagot c 
prre. ebből has;

* hullámverések all
Ie'i utón még ni 
paszlalas bizonyt 
. Az olajozott v 
jutni és nvugodl; 
♦árgyakról vissza 
a huvárok a viz 
es a kividről le 
veszik észre a b 

A praktikus ki 
meK h-kócziabitn,

* A "Termeszeitudói


